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SZERKESZTŐSÉG: 
BUDAPEST, IV. PAPNÖVELDE-UTCZA 8, 

Telefon esáma 55—88. 

KSZIRATOKAT nem küldünk vissza. 
pag BÉR MENTES LEVELEKET FOGADUNK EL,

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Vidékre postán v. helyben házhoz hordva.
Egy ívre . .
Egy fél évre

. *0 frt. 

. 10 frt.
Egy negyedévre . 5 frt. 
Egy hóra. . 1 frt SO kr.

Külföldre : 5 hóra Németországba 6 frt 70 kr. 
Franczia-, Olasz-. Orosz-, Török-, Görög-, Spanyol- 
országokba, Svájca-. Románia- és Szerbiába, 
valamint amaz országokba, melyek a. posta- 
•xerzödéshez tartoznak, negyedévre 9 frt 80 kr.

Egy szám Ara 6 kr.

EGYEIERTES
Csávolszky Lajos

tulajdonos és felelős szerkesztő.

Kossuth Ferencz
főmunkatárs.

KIADÓHIVATAL: 
BUDAPEST, IV. PAPNÖVELDE-UTCZA 8. 

Telefon száma 63—54. 
HIRDETÉSEKET ES NYUTTERBE VALÓ 

KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL.

PARISBAN főügynökségünknél: 
John F. Jones & Cie. 31 bis. Faub. Montmartre. 
Frankfurtban a/M: Daube G. L. és Társa.
Becsben: Danneberg I„ I. Kumpfgasse Nr. 7. 

Dukes M. utódai. I.. Wollzeilc Nr. 6-8. 
Haasenstcin és Vogler. I., Wallfischgass# 10» 
Mosse Rudolf Seilerstätte Nr. 3.
Oppelik A.. Stubonbastei Nr. 8.
Schalek Henrik, I., Wollzeile Nr. 14.

és valamennyi hirdetési Iroda.

A somorjai beszéd.
Az idei parlamenti szünet épenség- 

gel nem jelentett egyszersmind politikai 
szünetet is. Eltekintve attól, hogy a kor­
mányt a most legaktuálisabb kérdések, a 
kiegyezési tárgyalások intézése kötötte le, 
a politikai pártok, tartva a képviselőház 
idöelötti feloszlatásától, a nyár folyamán 
kisebb-nagyobb agilitással megindították úgy­
szólván az egész országban a választási 
mozgalmakat, sőt egyik-másik párt egész 
energiával fogott az akczióba, nehogy az 
uj képviselőválasztások készületlenül talál­
ják. Csupán a nemzeti párt volt az, a 
mely tétlenül, talán csendes megfigyeléssel 
volt mindeddig tanúja a választópolgárok 
tusáinak, a mik itt-ott mar magasabb hul­
lámokat is vetettek.

Eme élénk választási mozgalmak köze­
pette az uj parlamenti élet küszöbén ra­
gadta meg gróf Apponyi Albert az alkal­
mat, hogy egyik hívének beszámolóján 
maga is megnyilatkozzék az aktuális poli­
tikai kérdések felöl. Általános várako­
zással tekintettek e beszéd felé és 
méltán. Fontos kérdések vetődtek fel­
színre, a miknek megoldása s annak mó­
dozatai foglalkoztatják hónapok óta a poli­
tikai köröket. Időszerű volt tehát meg­
ismerni a nemzeti párt álláspontját is, a 
melynek körvonalozására gróf Apponyi 
Albert, a nemzeti párt vezére jogosan érez­
hette magát a leghivatottabbnak. Épen ezért 
nemcsak gróf Apponyi politikai súlya és 
egyénisége, haucm a feltorlódott aktuális 
események is jelentőséget adtak a somorjai 
beszédnek.

Fel is ölelte nagyszabású beszédében 
Apponyi a legtöbb fontos politikai kérdést, 
mégis a mire ő is a legtöbb nyomatéket 
helyezte, leglényegesebb az, a mit a gazda­
sági kérdésekről, a kiegyezésről s ezzel 
kapcsolatban a kvótáról mondott. Nagyon 
természetes, hogy a kvóta felemelését lehe­
tetlennek tartja, mert az eddig fennállott 
arány a maximuma annak, a mit Magyar- 
ország amúgy is súlyos terhek elvállalásá­
val fizethet. A kiegyezést pedig, illetve a 
vám- és kereskedelmi szerződéseket meg­
kötni mindaddig nem lehet és nem szabad, 
a mig a kvóta tekintetében a két országos 
bizottság megállapodásra nem jut. S a mig 
a kvóta tekintetében Horánszkynak immár 
ismeretes javaslatát fogadja el és hozza 
ajánlatba, másrészről határozottan és preczize 
jelentette ki, hogy abban az eset­
ben pedig, ha a kvóta felemelése elöl 
ki nem térhetnénk, úgy csak egy felada­
tunk marad : felbontani közgazdasági szer­
ződéseinket és intézkedni az önálló vám­
terület felállítása iránt. Igen jól tudja azt 
Apponyi, hogy Magyarország közgazdasági 
érdekeit megóvni és azokat hathatósan elő­
mozdítani csupán az önálló vámterület mel­
lett lehet és erre az álláspontra kell he­
lyezkednie mindazoknak, a kik igazán a 
szivükön hordják gazdasági érdekeinket.

A kvóta tekintetében érdekesen emelke­
dik ki Apponyi beszédéből a király dön­
tése. Nyíltan kijelenti, hogy nem bízik 
ebben a döntésben, mert az nem a vá­
lasztott bíróság döntése, hanem a két 
állam kormányának tanácsára hozandó ha­
tározat és igen sok oka van Apponyinak 
nem bizni a mi kormányunk erejében. A 
közvéleménynek a kifejezője ő akkor, a 
midőn nincs bizalma a kormány ellenálló 
képességében, már pedig kétségtelen az, 
hogy a döntés az erősebb és erélyesebb 
kormányzat javára történik.

A mi pedig a fúzióról mondottakat illeti, 
erős, ellenzéki szellem nyilatkozik meg ki­
jelentéseiben. Nem vártunk, nem is várhat­
tunk egyebet Apponvitól, minthogy eddigi 
ellenzéki álláspontját csupán elvei fenn­
tartásával adhatja fel. Ha Apponyi fu­
zionál a kormánynyal és pártjával együtt 
beleolvad a h'arminez év óta ural­
kodó és elvek feladásából, vagy el­
sajátításából élésködő, elerjedt és immár uj 
erőkre szoruló kormánypártba, abból 
országnak csupán haszna lehet, ez az or­
szágra nézve csak újabb vívmányokat, a 
valódi jogos érdeknek nemcsak felismeré­
sét, hanem azoknak a kielégítését jelent­
heti. Igen örvendünk, hogy Apponyi ezúttal 
is bizonyságot szolgáltatott a hozzá tűzött 
és megérdemlett bizalom jogosultságáról 

Csupán egy hézagot látunk Apponyi be­
szédében. Minden parlamenti párt tisztázta 
a maga helyzetét a néppárttal szemben. A 
parlamenti pártok hivatott faktorai és min­
den számottevő politikus körvonalozta 
maga álláspontját azzal a párttal szemben 
a mely a felekezeti izgatást tűzte ki zász­
lajára, csak Apponyi nem nyilatkozott e 
tekintetben teljes határozottsággal. Fontos­
nak tartjuk ezt a kérdést és tulajdonítunk 
annak akkora jelentőséget, hogy feltételez 
zük, mikép adandó alkalommal akár AppO'

nyi maga, akár pedig pártjának elnöke, a 
ki amúgy is legközelebb tartja meg beszá­
moló beszédét és egyaránt illetékes a nem­
zeti párt álláspontjának a meghatározására, 
ebben az irányban is preczizirozza a maga 
és pártjának a néppárttal szemben köve­
tendő magatartását.

Budapest, augusztus 24.
A kiegyezés és a kvóta. Politikai körökben, 

úgy itt nálunk, mint Pécsben is — a mint érte­
sülünk — a leghatározottabb formában beszélik, 
sőt az adott viszonyoknál fogva az egyedüli meg­
oldásnak tekintik, hogy a kigyezés és a kvóta 
tárgyában egy évi provizórium jő létre és a két 
állam kormánya ez irányban már az uj parlamenti 
ülések kezdetén törvényjavaslattal áll elő. Sőt egy 
beavatottnak ismert forrásból azt az értesülést is 
kapjuk, mintha a törvényjavaslat benyújtása te­
kintetében a kormányok már a király jóváhagyá­
sát is megnyerték volna. Ez utóbbi hir azonban 
még megerősítésre vár.

Ferdinand fejedelem a Vaskapu meg­
nyitásánál. Ferdinand fejedelem hir szerint bi­
zalmas utón lépéseket tett Pécsben, hogy a Vas­
kapu megnyitási ünnepségekre meghívást kapjon.

Lucaciu akcziója.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Nagy-Szeben, aug. 23.
Lucaciu és a Tribunapártiak között élethalál- 

harcz folyik. Érdekes tudni, hogy ez a liarcz 
épen az Egyetértés hasábjain vette kezdetét. Az 
Egyetértés julius 17-ki számában egy hir jelent 
meg arról, hogy Lucaciu május lG-án a lacztalusi 
iskolában megünnepelte az ezredévet s hogy isko­
lája számára kérte és elfogadta az államsegélyt. 
Mihelyt ez a hír megjelent az Egyetértés-ben, a 
Tribuna azonnal kiadott Felső-Panya vidékéről 
czimezve egy levelet, melyben Lucaciu állítólagos 
magyar barátsága miatt a fennebb említett tényekre 
való hivatkozással, mint renegát és áruló bélye­
geztetett meg a románság előtt.

Lucaciu, mihelyt olvasta a Tribuna e levelét, 
táviratilag jelentette ki, hogy az egész, dolog ha­
zugság, de bővebben az ellene felhozott dolgokra 
nem reflektált. Körülbelül nyolez nap múlva, a 
Rév ista Orestiei-ben egy hosszabb nyilatkozatot 
tett közzé, melyben a neki tulajdonított dolgokat 
tagadta s a Tribuna-t rágalomból s hazugságok 
hói élő szennylapnak nevezte s ezzel egyidejűleg 
a bukaresti Gazeta-ban is heves támadást intézte­
iéit a Tribuna ellen.

E kategorikus czáfolatra a Tribuna kénytelen 
volt felszólítani a felsőbányái levél íróját, hogy 
Lucaciu tagadásával szemben védekezzék. A táv­
irat, a melyben e felszólítás elment, nem a levelező, 
hanem Lucaciu kezeibe esett, a ki belőle nagy 
meglepetéssel látta, hogy denuncziátora saját káp­
lánja, Dredeanu volt. Újabb tagadás, újabb szitok 
és inzultus a Tribuna fejéhez vagdosva, volt a 
legközelebbi akczió Lucaciu részéről. A Tribuna 
azonban nem kapitulált, hanem hozta Dredeanu 
második levelét is neve aláírásával annak bizo 
nyitásául, hogy Lucaciu tagadása nem egyéb, mint 
a megszorult ember hazudozása maga mentsé­
gére s hogy annak főbb tételei nyilván ellenkez­
nek az igazsággal.

Most már kezdetét vette a Tribuna részéről 
Lucaciu ellen egész a késhegyig, sőt a mo­
rális kivégeztetésig menő harc?. Lucaciu látva 
az ellene indított harezot, a „Revista Orestiei 
augusztus 18-iki szamában kijelentette, hogy a 
Tribuna gálád akcziója nyilvánvalóvá tette,
hogy számára is, ki eddig nem akarva a 
román vezetők soraiban uralkodó zavart és 
egyenetlenséget még inkább növelni, csak a 
csendes megfigyelő szerepére szorítkozott, megér­
kezett a pillanat, melyben a nemzeti veszedelem 
bekövetkezését megakadulyozandó akczióba kell 
lépnie.

E lapok olvasói értesülve e harczról, bizonyára 
azt fogják kérdezni, hogy mi az oka és czélja 
ez ádáz küzdelemnek? A kérdés jogosult s erre 
csakis úgy tudunk megfelelni, ha visszafelé menve 
az események során, egy kissé föfiebbentjük a 
román nemzetiségi párt kulisszatitkairól a íátvolt.

Mikor Sturza kormányra jutott, az ellenzék sa 
nyara kenyerére jutott konzervativeknek az volt 
egvik legelső gondjuk, hogy a magyarországi 
román nemzetiségi mozgalmat, mely Sturza kezé­
ben oly rettenetes pártfegyvernek bizonyult a kor­
mány ellen, a magok könnyen kezelhető eszkö­
zévé tegyék. A külföldi agitáczió vezetésével meg­
bízott 'Take Jm-scu-nak és Filipescu-nak sikerült 
is Coroianut s Katiul a magok részére vonni. 
Sturza ezt látván, bizalmas emberei Brote és 
Albini segítségével a Tribuna szerkesztőségében 
válságot provokáltatott azért, hogy onnan Ratiu- 
val és Coroiannal együtt a konzervatív befolyás 
is kiszoruljon.

Sturzának azonban nagy nehézséget okozott az, 
hogy bizalmas emberei, Brote és Albiny, mint 
szökevények kénytelenek voltak a csatatértől távol, 
Pukurestben élni' Ezért igyekezett Proteék révén 
Lucáéiul és Mangrát a maga pártjára vonni, a mi 
sikerült is. így keletkezett aztán a nagyszebeni 
komite kebelében a meghasonlás. Az első csatát 
a Sturza emberei elvesztették, a mennyiben a 
„Tribuna“ a Ratiuék kezeiben maradt.

Egyelőre úgy látszott, hogy a Brote csoport telje­
sen le van verve, mit Popovici Aurél leleplezései 
s az a tette, hogy Prote és társai ellen nyilatkozva, 
a konzervativek szolgálatába állott, még évidén 
sebbé látszott Aenni. A diadal azonban csak lát­
szólagos volt,, mert az ellenfél, tudniillik Brote és 
Lucaciu felhasználva a konzervativektől elkövetett 
hibákat és mulasztásokat, szépen összeszedte ma­
gát és újabb akczióra sorakozott.

Brote és Lucaciu helyzetét megkönnyítette elő­
ször is az a körülmény, hogy a Tribunal a vál­
ság következtében épen a legjobb munkatársai 
hagyták el s hogy helyőket alkalmas erőkkel nem 
tudták pótolni. A Tribuna meg volt, de szelle­
mére, frisseségére és akczióképességére nem a 
légi volt többé. Egy szóval a konzervatívvá lett 
Tribuna régebbi hatását a tömegre elvesztette. A 
második mulasztás Take Jonescu-t terheli, aki azt

hitte, hogy pénz nélkül is ébren lehet tartani a 
magyarországi román túlzók mozgalmát, nem 
tudva, hogy a mi román nemzetiségi vezetőink 
ellentétben az éneklő madarakkal, csak akkor 
fújják a nekik sugalmazott nótát, ha folytonosan 
tömik és hizlalják.

Proteék meggyőződve a konzervativek satelle- 
sevé vált tribunisták akczió-képtelenségéről, szépen 
összeszedték magokat, és eszközüket s módokat 
találtak arra, hogy a maguk politikai irányának 
képviselésére egy orgánum alapítását lehetővé 
tegyék. Ez újabb orgánumnak „Tribuna Veche“ 
(Régi Tribuna) lesz a czime s mondják, 
hogy a szükséges összeget a Sturza ren­
delkezése alatt álló bukaresti nagy bankok 
adják. Idehaza csak stróhmanokat kell keresni 
mint részvényeseket. Junius elején Lucaciu és 
Mangra huzamosabb ideig Bukarestben voltak s 
ott is hozták rendbe az uj hírlap ügyeit.

Mikor julius elején Hangra visszajött, rögtön 
megkezdette utazásait az uj lap érdekében. A 
tribunisták meggyőződve az uj lap megjelenésének 
komoly voltáról, elhatározták, hogy mielőtt meg­
indulna, tönkre teszik Lucaciut s ezért insczenál- 
ták az ismeretes Dredeanu-féle leleplezést.

Már most az a kérdés, sikerül-e Lucaciut mora- 
liter tönkre tenni a tribunistáknak addig, mig 
lapja Mangra szerkesztésében meg fog indulni ? 
Itt Szebenben azt hiszik, hogy a tribunisták e 
reménysége nem fog teljesülni, mert Lucaciu és 
Mangra mögött Sturza áll, a kiről rövid időn 
tények fogják a románság előtt bebizonyítani, hogy 
jelenlegi magatartása a román nemzetiségi kér­
désben tényleg nem egyéb, mint diplomácziai 
folytatása ellenzéki akcziójának s hogy a Tribuna, 
melyet magára hagyott s a pénzzavarokkal küzdő 
Ratiu nem tud kellő nívón tartani, anyagi és szel­
lemi végelgyengülésben csakhamar ki log múlni 
s helyét átengedi a Brassóban Mangra szerkeszté­
sében megjelenendő Tribuna Vechének, melynek 
munkatársai a legügyesebb román nemzetiségi hír­
lapírók lesznek s melyet szellemmel és pénzzel 
busásan el fognak látni Bukarestből.

Gróf Apponyi Albert beszéde.
Rövid kivonatban már ismertettük gróf Appo 

nyi Albertnek tegnap Somorján mondott nagy­
szabású beszédét: a következőkben most egész 
terjedelmében is közöljük. A beszéd így hangzik:

Mélyen tisztelt közönség! A parlamenti szokfe azt 
hozza magával, hogy mindenekelőtt a közvetlen előttem 
szólónak beszédével foglalkozzam. Ennek a parlamenti 
szokásnak kívánok megfelelni, midőn elsó szavaimat 
mint e kerületnek választópolgára (Éljenzés.) Síigliy 
Gyula barátomhoz, a mi szeretve tisztelt képviselőnknek 
szavaihoz fűzőin beszédemet, azokhoz a szavakhoz, a 
melyekben ő lelkesen felszólította a kerületei, hogy ra­
gaszkodjék az elvekhez, a mely elveket ez a kerület bi­
zony jóformán az alkotmányos életnek helyreállítása óta 
ritka és mintaszerű következetességgel vall; de hozzá­
tette, hogy a mennyiben e zászlónak diadalra juttatására 
más egyént, más személyt alkalmasabbnak vél, ám cse­
rélje ki a képviselő személyét.

En, mint a kerületnek választója, kijelenthetem, hogy 
személycserét nem kívánok. Bizalommal viseltetem e ke­
rület eddigi képviselője iránt, azért a ritka elvhüségért, 
melylvel a mai szomorú világban kitüntette magát és 
mert tudással, erkölcsi erővel és tehetséggel is bir, hogy 
ezen elveknek hasznos szószólója és harezosa legyen. 
(Éljenzés.)

A magam részéről azonban nemcsak az elvekhez való 
hozzájárulásra, nemcsak a zászló mellett való megmara- 
radásra szólítom fel a tisztelt választókat, hanem arra is, 
hogy jelenlegi képviselőnk személyéhez épp úgy, mint az 
általa képviselt elvekhez ragaszkodjék. (Éljenzés.)

-De, tisztelt közönség, én nemcsak mint e kerületnek 
választópolgára jelentem meg ez alkalommal körükben, 
hanem megjelentem azért is, mert az ország sok tekin 
leiben válságos és súlyos helyzete parancsoló kötelessé­
gemmé teszi, hogy a fenforgó legfontosabb kérdések­
ről. a reánk váró teendőkről nyilatkozzam. (Halljuk! 
Halljuk!)

Ezer éves múltúnk fennállásának szentelt ez ünnepé­
lyes Időszak alatt lehetőleg tartózkodtam oiv felszólalá­
soktól, melyek pártpolitikai színezettel bírtak és azokat a 
szempontokat érintették, melyekben nem minden magyar 
ember ért egyet. Most ezt a tartózkodást tovább folytat­
nom ép oly "helytelen, majdnem ép oly bűn volna, a 
milyen helyes volt talán annak korlátái között marad­
nom eddig. (Élénk éljenzés.)

Két válságos, következményeiben kiszámithalallan hord 
erejű mozzanat van a politikai látóhatáron, a mely 
mozzanattal szemben a hallgatás, a készületlenség 
nemzett sorakozás elmulasztása, valóságos hűn volna 
és nem lehetne rosszabbul megünnepelni hazánk ezer­
éves múltját, mint úgy, ha bármit elmulasztanánk 
abból, a mi szükséges, hogy a nemzetet fennállásának 
biztositására sorakoztassuk és felfegyverezzük. Ez a két 
nagyfontosságu mozzanat, az Ausztriával kötendő 
közgazdasági kiegyezés, az úgynevezett kvóta- 
kérdéssel egyetemben, és az általános képviselő- 
választások közeledése.

E két nagy mozzanattal szemben óhajtom önöknek 
saját nézeteimet a mi teendőinkről, a mi kötelességeink­
ről előadni. (Halljuk ! Halljuk !)

Lehet, hogy azok, a miket a közgazdasági kiegyezés­
ről, mint a közvetlenül előttünk álló legfontosabb kér­
désről elő kell adnom, igénybe fogja venni azt az egész 
időt, melyen át becses figyelmükre számíthatok és hogy 
az általános képvisélőválasztások követelményeiről csak 
igen röviden fogok megemlékezhetni. De a mit itt el 
nem mondok, annak elmondására bőven fog alka­
lom nyílni a legközelebbi időben már, a mikor elv­
barátainkat uj harezokra felszólítani, uj küzdelmekre 
buzdítani kötelességem lesz. (Zajos éljenzés.)

A kiegyezés.
Tisztelt közönség! A kiegyezésnek legfontosabb két 

alkotó része: a vám-kereskedelmi szövetség megújítása, 
vagy meg nem újítása — mert a törvény ezt a két 
alternatívát nyitva tartja az országnak, 
kérdés megoldása.

A vám- és kereskedelmi szövetség megújításának fel­
tételeiről bővebben szólni ez alkalommal nem szükséges. 
A mi programmunk e tekintetben annyira ismeretes, 
annyira átlátszó, annyira a dolog természetéből folyó, 
azt annyira magáévá tette ez országnak minden mező- 
gazdasági, ipari s kereskedelmi szaktestülete, hogy fölös­
leges munkát végez az, a ki azoknak 
szükségességét, melyekhez mi a vám­
szövetség megújítását kötjük, 
akarná

Hiszen egyáltalában, tisztelt közönség, nem a belátás 
hiánya a mai politikai helyzet betegsége; nem az 
baj ebben az országban, hogy a közönség nem látja 
be, mi volna helyes, mi volna szükséges a haza 
érdekében. Nem az elmékben van a baj, hanem 
a szivekben. Az akaraterő, a jellemszilárdság hi- 
hiányzik a fölismert jónak keresztülvitelére. (Igaz! Úgy 
van !) Ennek oz akareterönek, ennek a nemzeti jellem­
szilárdságnak uj életre ébresztése: ez édes mindnyájunk­
nak külőn-külön kötelessége. (Elénk helyeslés.)

és a kvóta-

és
hosszasan

feltételeknek
kereskedelmi
bizonyítgatni

Én nem Önthetem az én lekemet, nem helyezhetem 
át az én szivemet, nem ültethetem át az én akaraterő­
met az ország minden polgárának leikébe. (Zajos éljen­
zés). Mindenkinek önmagában, önhazafiságában, öuáldo- 
zatkészségében, önelvszilárdságában, önnön lemondási ké­
pességében kell találni erőt arra. (Élénk helyeslés.) „ 

Kimondtam ezt a szót: lemondási képesség. Ámde 
ennek én egészen más értelmet tulajdonítok, mint a 
mily értelmet nyert ez a szó abban a hires nagyváradi 
beszédben, a melyre Sághy Gyula tisztelt barátom hivat­
kozott.

Ott a nemzeti jogok, a nemzeti követelmények érvé­
nyesítéséről, a nemzeti óhajokról való lemondás szüksé­
gességét féjtegették: én pedig az egyéni érdekről, az 
egyéni kedvtelésekről, az egyéni gyarlóságról való 
lemondást követelem a hazának, a nemzetnek érdeké­
ben. (Hosszantartó zajos helyeslés és éljenzés.)

Az a lemondási politika, melyet Nagyváradon hirdet­
tek, az csakhamar fogékony talajra talált Nem kétel­
kedem ama politikai vezérek és sok követőjük jóhisze­
műségében, de a hatás a nagy közönségre lélektani 
szükségszerűséggel igen gyászos. Mert nagyon kevés 
embernek adatott annyi lelki erő, hogy lemondó legyen 

egész vonalon. Ha valaki elpazarolta lemondási ké­
pességét arra,™ hogy nemzetének követelményeiről le­
mondjon, nem marad több ereje arra, hogy saját érde­
keiről, saját egyéni kívánságairól is mondjon le. Az 
egész erkölcsi hanyatlás, melyet szomorkodva látunk, 
erre a lélektani törvényre vezethető vissza. (Elénk 
tetszés.)

De visszatérve a kiegyezés kérdéseire, tudjuk mindnyájan, 
hogy a vám- és kereskedelmi szövetség megújítását az 
a párt, a melyhez tartozni szerencsém van, elvileg nem 
ellenzi, hanem híven az 1SG7. XII. t.-cz. szelleméhez, 
azt ahhoz a feltételhez köti, hogy fogyasztási adóknál az 
ország’ megtartsa azt a jövedelmet, a mely őt megilieti; 
hogy a fogyasztási adó alá vetett ipari termelésnek ér­
dekei is megóvhassanak, továbbá, hogy az általános vám­
tarifának megállapitásánál és az annak alapján a kül­
földdel kötendő szerződéseknél a magyar termelés érdeke 
ugyanabban az oltalomban, ugyanabban a védelemben 
észesüljön, melyben részesül az osztrák ipari termelés. 

(Helyeslés.)
Ezek, t. közönség, természetszerű feltételek; mert hi­

szen jó egyezség, olyan, a mely barátsághoz, összetar­
táshoz vezet, csak az, melyben mindegyik megkapja és 

tartja a magáét, egyik sem gyarapszik a másik rová­
sára, egyik érdekei sem mozdulatnak elő a másik fél 
érdekei elnyomásával. (Élénk helyeslés.) De, t. közönség, 
a mostani kiegyezési tárgyalásokba végzetes erővel bele­
vegyül az úgynevezett kvóta-kérdés eldöntése.

A mi Lajthán-tuli szomszédaink azt találják, hogy 
Magyarország az utolsó két évtizedben annyira gyarapo­
dott gazdasági erőben, hogy most már kevés az, a mi­
vel eddig a közösügyi kiadásokhoz hozzájárult; az eddigi 
31*4 százalék helyett 43 és nem tudora hány tized szá­
zalékot követelnek tőlünk.

Ezzel a követeléssel szemben egy örvendetes tényt kell 
konstatálnom. (Halljuk ! Halljuk !)

Magyarországnak mindazon tényezői, a melyek eddi 
egyáltalán nyilatkoztak, teljes egyhangúsággal vallották, 
nemcsak vallották, hanem bizonyitották, hogy az az 
arány, melyben Magyarország eddig a közösügyi fede­
zésének kiadásához hozzájárult, ha valamiben, hát in­
kább abban hibás, hogy Magyarország gazdasági erejé­
nek arányát Ausztria gazdasági erejének arányához 
képest túlhaladja.

Es igy nagy megelégedésünkre a kvótaküldöttségben 
mi annak ellenzéki tagjai és annak kormánypárti tagjai 
teljesen egy és ugyanazon álláspontot foglaltuk el: az 
osztrák részről támasztott követelés feltétlen visszauta­
sítását, Magyarország jelenlegi kvótájának mint túl nem 
léphető maximumnak fentartását. (Élénk helyeslés.)

Ez az egyetértés a közönségben magában véve egy 
igen örvendetes tény. Nekem ennekfolytán nem kell fog­
lalkoznom Magyarország igazságának bebizonyításával, 
mert hiszen ezt Magyarország határain belül senki két­
ségbe nem vonja. Mert Magyarország igazsága a kvóta­
kérdésben a magyar kvóta-küldöttség munkálatában 
meggyőzően számszerű adatokkal ki van fejtve. Én ezek­
hez a kifejtésekhez csak néhány szót kívánok szólam. 
(Halljuk ! Halljuk!)

Minden számadatot mellőzve, a helyzet általános ccse- 
teléséve! világosabbá akarom tenni, hogy mit jelent 
kvótaemelés Magyarországra nézve, hogy az mennyire 

mcitányosságnak még csak látszatát is nélkülöző kö­
vetelmény és hogy annak teljesítése mennyire lehe­
tetlen.

A követelésnek kiindulási pontja az, hogy Magyaror­
szág gazdaságilag nagyon emelkedett. Hát igaz, van 
ebben az országban haladás, nagymérvű, szép és örven­
detes haladás ; de, hogy magamat úgy fejezzem ki, nem 
gazdasági, hanem technikai haladás; és e technikai 
haladás szépségeit mutatjuk a világnak, a mely azokat 
megbámulja a kiállításon. Ennek a technikai haladás­
nak csodáiból kovácsolunk fegyvert annak bebizonyítá­
sára, hogy mi igen gazdagokká lettünk. De én mindjárt 
világossá teszem önök előtt tisztelt közönség, hogy mit 
értek én technikai haladás és gazdasági gyarapodás közt. 
(Halljuk! Halljuk !)

Lehet valaki ügyesebb, mint a milyen volt, lehet tu 
dományosabb, mint a milyen volt, lehet iparkodóbb. 
mint a milyen volt és azért a körülmények mostohasága 
folytán mégis kevesebb lehet a jövedelme, mint a mi 
lyen azelőtt volt. (Igaz! Ügy van !) Kell-e ezt önöknek 
magyaráznom?

0 felségét, a mi koronás királyunkat, (Elénk éljenzés), 
a ki ritka lelkiismeretességgel és uralkodói szeretettel 
megvizsgálta ennek a mi országos kiállításunknak min­
den egyes részielét, a kik kalauzolták, nem tudom oda 
vezették-e, a hová én vezettem volna mindenek előtt, ha 
nekem jutott volna a szerencse, hogy kalauzoljam. Tud­
ják-e önök, hova vezettem volna? (Halljuk! Halljuk!

Elvezettem volna József főharczeg kiállításához és 
megmutattam volna neki a következő kis részletet, 
mely én előttem az egész kiállításnak legérdekesebb 
pontja. (Halljuk!)

József főherezpg uradalmi igazgatósága ott hosszú 
nyakú palaczkokban, melyek különléle szemes termény­
nyel meg vannak töltve, kimutatja, hogy tiz évről 
évre mennyivel többet termelt az uradalom. Egymás 
mellett állanak a hosszunyaku üvegek ; minden tiz év­
ben magasabbra emelkedik a benne lévő szemes jószág 
mennyisége ; a gazdaság haladt, emelkedett. Igen, 
azok mellett az üvegek mellett, melyekben mind maga 
sabbra emelkedik a magmennyiség, ott áll egy másik 
oszlop ezüst forintokból, a mely viszont azt jelképezi 
hogy évtizedről évtizedre mennyi volt a jövedelem és ez 
a másik oszlop egyik évtizedről a másik évtizedre min­
dig kisebb lesz. (Élénk derültség.)

Ez mutatja tisztelt közönség a technikai haladás mel­
lett a gazdasági hanyatlást. Mi küzdünk édes mindnyá­
jan, tapasztalom én is, tapasztalják önök mindnyájan, 
mi küzdünk egy borzasztó mezőgazdasági válsággal. 
Ebben a mi küzdelmünkben iparkodtunk, tanultunk, 
okosabbak lettünk, nagyobb szorgalmat fejtettünk ki, 
mert hiszen ha ezt nem teszszük, elmerültünk volna. 
Egyik évről a másikra többet termeltünk, több búzánk, 
több rozsunk, árpánk és tengerink volt, több állatot hiz­
laltunk, minden tekintetben haladtunk és az évnek végén 
mégis azt kell tapasztalnunk, hogy jövedelmünk cseké­
lyebb, mint mikor annyi szorgalmat, annyi tapasztalást, 
annyi munkát nem fordítottunk rá. (Igaz! Úgy van!)

Úgy vagyunk ebben a küzdelemben, úgy vagyunk 
ezzel a megérdemelt dicsőítéssel, mint hogyha valamely 
nemzet, mely folytonos harezban áll, kiállítaná fegy­
vereit: tömérdek gyönyörű, hatalmas ágyút, tömérdek 
hatalmas messze hordó puskát, kardot és vértet és ezek­

nek a sokaságából azután azt magyarázná ki valaki, 
hogy milyen hatalmas, milyen boldog ez a nemzet. 
Ámde azokat, a kik a küzdelemben elestek, azokat, a 
kik a küzdelemben megsebesültek, nem állítja ki, azokat 
nem mutatja meg. így mi is kimutatjuk, kiállítjuk tudá­
sunknak, iparkodásunknak haladását; de azt a sok ma­
gyar embert; a ki minden igyekezete, minden törekvése 
daczára a körülmények mostohasága miatt elpusztult, azt 

sok magyar embert nem állítjuk ki, nem mutatjuk be, 
(Igaz! Ügy van!) azzal nem dicsekszünk, pedig jó 
lesz nekünk ezekre is gondolni. (Élénk helyeslés és 
tetszés.)

A dolog természetéből folyik, hogy Magyarország, 
melynek lakossága tulnyomólag mezőgazdasággal foglal­
kozik, nagyobb mértékben érzi a mezőgazdasági válsá­
got, gazdasági erejében, teljesitésképességében nagyobb 
mértékben van általa megtámadva, mint Ausztria, a 
mely a mezőgazdaság mellett azzal majdnem egyen­
rangú tényezőként nagy és hatalmas iparral bir, tehát 
nem lehet igaz, hogy mi Ausztriával szemben nagyobb 
haladást tettünk, hogy mi Ausztriával szemben gazda­
gabbakká lettünk, mint előbb voltunk. Mert az a vál­
ság, a mely Ausztriában csak a felét, nálunk a nemzeti 
jövedelem 9 tizedrészét támadja meg. (Igaz! Úgy van!)

De, t. közönség, nem méltányos követelés, hogy Ma­
gyarország a közös ügyekben nagyobb járulékot fizes­
sen, azért sem, mert az egész közgazdasági viszony, a 
mely Magyarország és Ausztria közt fönnáll, a dolog 
természete szerint első sorban és tulnyomólag Ausztriá­
nak érdekeit mozdítja elő.

Nem mondom, hogy a vámközösség, helyesen meg­
állapítva, nem mozdítja elő a mi érdekünket is. Azért 
vagyok én annak hive az előbb kifejtett méltányos fel­
tételek mellett; de ha egy tulnyomólag, majdnem tisztán 
mezőgazdasági ország vámközösségben van egy iparilag 
előrehaladott országgal, akkor e vámközösségnek előnyeit, 
tulnyomólag az iparilag előrehaladottabb ország fogja 
élvezni. Mert a vámvédelem a dolog természete szerint 
sokkal hatékonyabb az ipari termelés megvédésére, mert 
azzal az előrehaladott iparállammal egy vámterületet ké­
pező mezőgazdasági államban az ipar csak lassan fej­
lődhetik és igy az állam csak lassan bontakozhatik ki 

gazdasági egyoldalúság békóiból és igy sokáig marad 
abban a gyarmatszerü állásban, melyben mi Ausztriával 
vagyunk.

De, ha nem méltányos, ha a dolog természete szerint 
igazságtalan követelés, hogy Magyarország az eddiginél 
nagyobb kvótát fizessen a közösügyi kiadásokhoz, ez a 
követelés oly természetű, a melyet teljesíteni nem lehet, 
mert Magyarországnak vagyoni ereje azt nem birja. 
(Élénk helyeslés. Igaz! Ugv van!)

Ennek az országnak adózási képessége a végletekig 
meg van feszítve. Lám Ausztriában azzal a gondolattal 
foglalkoznak, hogy a földadót leszállítsák. Pedig ennek 
az adónak terhe a magyar gazdát legalább is oly mér­
tékben nyomja, mint az osztrák gazdát. És mi nem 
foglalkozhatunk ezzel az eszmével, én sem Ígérhetem 
önöknek, én sem helyezhetem azt kilátásba önöknek. 
Ámító volnék, ha kilátásba helyezném adóink leszállítá­
sát. Miért ?

Egyszerűen azért, mert az osztrák állam minden lénye­
ges szervében ki van építve ; a mi államunk pedig még 
kezdetleges állapotban van.

Maga a szorosan vett állami szervezet az egész vona­
lon még oly hiányokat mutat, melyekre ha az ember 
gondol, elszédül a feje. Hiszen a pártok között általános 
megegyezés van a gyökeres közigazgatási reform szüksége 
iránt, csak a módozatra nézve áll fenn különbség.

Igazságügyünk terén a szervezet kiépítésének szükségé­
vel, a létszámszaporitás követelményével, mint elsőrangú 
teendővel találkozunk. Hát mégha arra gondolunk, hogy 
az országnak hasznos szolgái, a köztisztviselők úgy a 
birói, mint közigazgatási téren mily nyomorúságos ellá­
tásban részesülnek.

íme, egyedül az állami szervezkedés terén mily renge­
teg feladat tárul elénk.

Es mit szóljak azokról a feladatokról, melyeket min­
den rendezett államnak a társadalommal szemben kell 
teljesítenie? Mit szóljak azokról az összegekről, melyeket 
Magyarország közoktatásának minden ágában a nél- 
külözhetlen teendőkre kell fordítanunk ? Mit szóljak 
azokról a jogos és el nem odázható igényekről, melye­
ket különösen az egyházpolitikai törvények folytán a 
szegényebb, nem jól dotált egyházak az állammal szem­
ben támasztanak? Mit szóljak arról, hogy az ember­
baráti intézmények terén a vakok, siketnémák, hülyék 
ellátása közül, ebben az országban úgyszólván semmi 
sem történt? Igen tengersok megoldatlan feladatokkal 
állunk szemben, midőn ennek a népnek adózási képes­
sége ki van merítve az utolsóig. Azt mondják, hogy 
nincs az a szénával megrakott szekér, melyre még egy 
villával rá nem fér. Én pedig állítom, hogy ez a szekér 
létezik és ez a magyar nemzetnek adózási képessége. 
(Élénk helyeslés.)

T. közönség! Először azért nem vállalhatunk el maga­
sabb kvótát, mert sem jogi, sem méltányossági alap nem 
létezik, hogy azt tőlünk kívánhassák. Másodszor azért 
nem. mert atfhak teljesítésére nincs gazdasági, nincs va­
gyoni erőnk. (Élénk helyeslés.)

'Ezeket azért mondtam el, t. közönség, hogy lássák, 
hogy a kvótakérdés nem oly tudományos kérdés, mint 
mikor például a csillagászok kiszámítják, hogy hány 
száz év múlva fog megint megjelenni valamelyik üstö­
kös, vagy mikor előre meghatározzák, hogy mikor fog a 
hold a föld és nap közé kerülni, a mi igen szép és 
bámulatos, a miből folyólag nem kell tenni egyebet, 
mint nézni. (Élénk derültség.) A napfogyatkozás igen 
érdekes dolog, hanem ha ebben a csillagász téved, vagy 
ha azt valaki nem tudja, ezzel sem boldogabb, sem bol­
dogtalanabb nem fog lenni.

De a kvóta-kérdés oly kérdés, mely ha rosszul oldatik 
meg, mindnyájunk bőrére megy, mindnyájunkat háztar­
tásunkban érint, mert ha nagyobb a kvóta és ha a köz- 
gazdasági viszonyok berendezése különben nem változik, 
ugyan honnan lesz fedezhető, ki fogja, kinek zsebéből 
fog az fizettetni ? Nemde az adófizető zsebéből?

Mindezekből pedig mi következik? Bevezetőleg mond­
tam, hogy a kvótakérdésben örvendetes egyértelműség 
van kormánypárti és ellenzéki politikusok közt.

Igen, de ennek az egyetértésnek egész értéke attól 
függ, hogy mit fognak tenni arra, hogy annak tényleg 
érvényt szerezzünk.

Ha az a meggyőződésünk, hogy Magyarország maga­
sabb kvótát fizetni sem nem köteles, sem nem tud, akkor 
egyszerűen nem szabad megengednünk, hogy Magyaror­
szág kvótája felemeltessék; vagy hogyha ezt megakadá­
lyozni nem tudjuk, a kérdés nem lévén egészen kezeink­
ben, gondoskodni kell forrásokról, melyekből a magasabb 
kvótát fizetni lehet a nélkül, hogy a magyar adófizető 
újólag megterheltetésnek legyen kitéve..

A ki ezt nem teszi, a ki megelégszik azzal, hogy ő 
nem szavazza meg a magasabb kvótát és a mellett meg­
engedi a dolognak olyan további fejlődését, a melynek 
folytán a magasabb kvóta mégis nyakunkba szakad: 
annak meggyőződésére ugyan édes keveset adok, annak 
még helyes hivatását is másnak, mint pilátusi kézmo­
sásnak nem tekinthetem. (Élénk helyeslés. Igaz! 
Úgy van !)

Hatalmunkban van vagy megakadályozni a kvóta föl­
emelését, vagy aképen intézni dolgainkat, hogy a kvótá­
nak esetleges fölemelésével szembeszállhassunk. Meg is 
fogom mondani, hogy ez nézetem szerint hogyan tör­
ténhetnék. (Halljuk ! Halljuk !) És ez az a tér, a hol 
én tisztelt kormánypárti barátaimat várom ; ez az a 
tér, a hol velük továbbhaladni, karöltve járni óhajtanék, 
nemcsak a teoretikus meggyőződésnek konsiatálásával, 
mert ez egymagában semmi sem, hanem a mai égés» 
hatalmi súlyúuknak latbavetésében, a mi egész alkot«
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mányos erőnknek érvényesítésében. (Hosszantartó zajos 
helyeslés és éljenzés.)

Fogok-e velük ezen az utón találkozni? Fogok-e ve­
lük ezen az utón tovább haladni ? Óhajtom és remény­
iem. Tartozom azonban és kötelességem konstatálni, 
hogy az én bizalmam e tekintetben nem feltétlen.

A fúzió.
Sokszor voltam tanúja annak, hogy történtek dolgok 

a kormányzatnak részéről, a melyeket bizony a kor­
mánypárt nagyrésze, a kormánypártnak legkiválóbb em- 
b**ei’ nem helyeseltek, de azok meggátlásában az aggo­
dalmak kifejezésénél és a szomorúságnak és sóhajtásnak 
határán túl nem mentek (Élénk derültség.)

Csak egy pár példát hozok fel. Az utolsó hónapok a 
választási szabadság eltiprásának terén országra szóló 
visszaéléseket mutattak. «Bizony fájt az sok előkelő, sok 
önérzetes kormánypárti férfiúnak. De egyetlen egynek 
a szavát sem hallottuk, hogy oda kiáltotta volna azok­
nak, a kiket támogatnak : «támogattalak eddig, támo­
gatlak ezentúl is; de ezen az áron nem. — Idáig és 
nem tovább. Ilyen tényeknek én hallgatag sem leszek 
részese.» Hiszen hallottuk, nem is oly rég, hogy Zágráb­
ban és Belgrádban a magyar zászlót durván megsértet­
ték és hogy a legsemmitmondóbb ürügyek alatt tért ki 
a kormány azon kötelesség elől, hogy a megsértett 
nemzeti érzületnek elégtételt szerezzen. Fájt ez is azok­
nak a kormánypárti uraknak, szégyenlették azt ők is, 
csakúgy mint mi.

De volt-e egy is közülök, a kinek szava felhangzott 
volna az ország előtt és a ki azt mondta volna; «itt 
van az én támogatásomnak határa veled szemben kor­
mány.»

És mikor én ezen a télen kísérletet tettem nem a 
fúzióra, mely elvi akadályokba ütközik, hanem arra, a 
mi elérhető, arra, a mi az ország érdekében elérendő 
volna, a pártokat a kedély világában közelebb hozni 
egymáshoz az által, hogy politikai harczainkból a kese­
rűséget előidéző visszaéléseket kiküszöböljük, midőn arra 
szólítottam fel a kormányt, hogy tehát hozzunk erre 
törvényt, vigyünk a kúriai bíráskodásról szóló törvénybe 
a választási szabadság megvédésére annyit, a mennyit 
egyáltalában törvénybe lehet iktatni; akkor e törekvésem 
a kormánypárt nevezetes részénél a legnagyobb rokon- 
szenvvel találkozott. De midőn a döntés órája ütött, 
midőn a képviselőházban inditványul előterjesztettem és 
mikor azok legfontosabb részét leszavazták, akkor egyet­
len, de egyetlen egy hang sem emelkedett azok mellett. 
A pártfegyelem győzött azon érdekek rovására, melyek 
alkotmányunk lényegevei, a magyar nemzeti összetartás 
föltételeivel függnek össze. (Igaz 1 Úgy van!)

Ilyen előzmények után, t. közönség ne csodálkozzanak, 
ha az én bizalmam nem feltétlen abban, hogy azok a 
t. kormánypárti férfiak, kiknek meggyőződése a magyar 
kvótának váilozhatatlanságára nézve az enyémmel meg­
egyező. abban is velem egyértelműig fognak tovább 
haladni, hogy e meggyőződésünket kérlelhetlen akarat­
erővel tényleg érvényre juttassuk.

Pedig ezekre az urakra most kettős felelősség neheze­
dik. Ezeknek az uraknak, a kormánypárt valódi szellemi 
vezetőinek, a kormánypárt kitűnőségeinek inditványoz í- 
sára, támogatása és hozzájárulása nélkül lehetetlen lett 
volna, hogy az ország ily nehéz és válságos pillanatban 
oly kezelés alá kerüljön, mint a milyen alatt most áll, 
mely nincs arra képesítve, hogy az ország tekintélyét, 
érdekeit akár kifelé, akar bent a széthúzó elemekkel 
szemben érvényesítse. (Igaz ! Úgy van !) Övék a felelős­
ség azért, hogy oly kormányzatuk van. a melynek ke­
zeiben gyengeséggé válik minden erősségünk, fikezióvá 
minden jogunk, erőtlenné minden nemzeti érdekünk. 
(Igaz ! Úgy van !)

Ha ők ezt a kormányzatot a nemzet nyakába akasz­
tották, akkor annak következményeit elhárítani első sor­
ban az ő kötelességük, (Elénk helyeslés és tetszés.) kell, 
hogy ezt a felelősseget érezzék, kell. hogy ezt a köte­
lességet érezzék : és azért ma nagyobb e reményem, 
hogy nemcsak a teoretikus meggyőződésnek, hanem hogy 
az erélyes tettnek mezején velünk együtt fognak haladni. 
De ha nagyobb is a reményem, előbb érintett előzmé­
nyek folytán teljes erkölcsi bizonyosságom e tekintetben 
nincs és azért, t. közönség, várva, remélve, örömmel fo­
gadva a támogatást, melyet az ellentáborból esetleg 
nyerni fogunk, azt mondom : bízzunk mindenekelőtt 
saját erőnkben mi ellenzék és lássunk hozzá, hogy sa­
ját erőfeszítésünkkel tudjunk meggyőződésünknek érvényt 
•zerezni. (Élénk helyeslés és zajos tetszés.)

De lehet-e ezt egyáltalán elérni ? Tudvalevőleg törvé­
nyeink szerint, hogy ha a két kvOtakülöüttség és a két 

kvótára nézve megegyezni nem tud,
akkor ó felsége, a magyar kiráiv osztrák császár
dönt. Ennek a döntésnek természetét félremagyarázzák 
és ily félremagyarázáson alapulnak azok a felfogások, 
melyek saját kötelességünk teljesítésében el akarnak 
altatni, hivatkozva a bizalomra a királyi döntés elfogu­
latlansága és igazsága iránt.

Ha ez a döntés úgy volna az uralkodóra ruházva, 
mint választott bíróságra, ha csupán az ő egyéni igaz­
ságérzete, méltányossága dönthetne e kérdésben, ez 
esetben én volnék az, ki azt mondanám, hogy teljes 
bizalommal nézhetünk ő felségének, királyunknak dön­
tése elé, ki egyenlő szeretettel viseltetik összes népei 
iránt, úgy a magyar, mint az osztrák állam iránt, a kit 
tehát nem fog vezérelni más, mint a felismert igazság 
és méltányosság.

Ámde a mi alkotmányos intézményeink szerint és 
Ausztriának alkotmányos intézményei szerint is, a feje­
delmi döntésnek nem ez a természete.

Az uralkodó nem mint választott biróság, nem szemé­
lyes hatalmával dönt, hanem ez a döntés a magyar 
királynak és az osztrák császárnak épen úgy uralkodói 
.énye, mint minden más ; tehát úgy a mi alkotmányunk, 
.nint az osztrák alkotmány szerint is csak miniszteri 
előterjesztés alapján és miniszteri felelősség mellett tör- 
.énhetik. Ez tehát politikai cselekmény, mely a két állam 
ilkotmányos minisztériumának befolyása és felelőssége 
mellett megy végbe; melynél az lesz a győztes, azé az

államé lesz a győzelem, melynek kormánya nagyobb 
erélylyel, nagyobb tekintélylyel és képességgel tudja 
megóvni a saját államának érdekeit. (Élénk helyeslés és 
tetszés. Igaz ! Úgy van !)

Szükségesnek tartom a fejedelmi döntésnek erre a 
természetére felhívni a közönség figyelmét, mert az az 
ál-lojalitás, a mely talán a királyi döntés csalhatatlan- 
ságára való hivatkozással akar minket elaltatni, könnyen 
azt eredményezhetné, hogy a döntés után alkotmányos 
intézményeink ellenére az elégületlenség egyenesen a 
korona ellen irányulna.

A király szent és sérthetetlen személyét pedig ily 
alkotmányellenes felelősségtételtől meg kell óvni. (Élénk 
helyeslés.)

Ezért kell hangsúlyoznom a fejedelmi döntés politikai 
és alkotmányos természetét.

És ha igy áll a dolog, akkor abban a feltétlen biza­
lomban sem nyugodhatunk meg, melylyel ő felsége, a 
jelenleg uralkodó királyunk iránt viseltetünk. És akkor 
mit kell tennünk, hogy a magyar kvóta felemelése ellen 
magunkat védelmezhessük ?

A legenyhébb, a legsimább formáját ennek kifejtette a 
hírlapirodalom terén pártunk nagyérdemű elnöke, Ho- 
ránszky Nándor. (Élénk éljenzés.)

Az a javaslat, a melyet ő tett, át van hatva a ki­
egyezés szellemétől, a kiegyezés szellemétől abban az 
értelemben, melyben Deák Ferencz alkotta meg a ki­
egyezést ; abban az értelemben, melyben ezt a szellemet 
mi a nemzet életében továbbra is fentartani kívánjuk, 
hogy igenis a pragmatica sanctio által egymással kap­
csolatba hozott, ő felségének uralkodása alatt álló két 
állam közt a barátságos egyetértést, érdekeiknek kiegyen­
lítését, együttléitiknek feltételeit előmozdítani, megszilár­
dítani akarjuk, de sohasem tulajdon nemzeti és állami 
érdekeinknek és jogos nemzeti önérzetünknek rovására. 
(Élénk helyeslés.)

Ez a javaslat senkinek jogát nem sérti, hanem midőn 
a teljesítési képességre, mint egyedül igazságos és méltá­
nyos alapra, fekteti a kvóta meghatalmazását, ezt mondja : 
ha a teljesítési képesség meghatározására nézve nem 
tudunk megegyezni, mert kellő adatok birtokában nem 
vagyunk, várjunk addig, mig ily adataink lesznek és 
addig neutralizáljuk a kérdésnek azon részét, mely fölött 
észszerű leg vitatkozni lehet. Ha azután a teljesítési ké­
pességet tudjuk, akkor kölcsönös méltányossággal és 
igazságszeretettel határozzunk. (Élénk helyeslés.)

Nem áll ezzel szemben az az ellenvetés, mint hogyha 
a jövedelmi adó alapjául szolgáló adatoknak előtérbe 
állítása folytán a jövedelmi adónak berendezése a két 
államban egymásnak kölcsönös ellenőrzése alá helyez­
tetnék.

A ki a modern pénzügyi tudományokban jártas, tudni 
fogja a következő két dolgot: Először, hogy az általá­
nos jövedelmi adót egyetlenegy czivilizált állam nem 
nélkülözheti adórendszerében; másodszor, hogy annak 
kipuhatolási módja annyira adott mennyiséget képez, a 
dolog természete szerint világszerte annyira egyforma, 
hogy minden kölcsönös ellenőrzés nélkül könnyen 
adatok fognak előállani az egyik és másik ország terü­
letén.

De azt mondják, ez a kérdésnek elodázása. Igenis el­
odázása a kérdésnek annak kikerülése végett, hogy most 
vagy a kiegyezésnek megfenekléséhez jussunk el, vagy 
az ország anyagi érdekeinek feláldozásával kössük meg 
a kiegyezést, vagy a koronát abba a helyzetbe hozzuk, 
hogy a döntő szót neki kelljen kimondani.

Elodázását e kérdésnek megengedem : de a kik magyar 
részen ezen megütköznének, azok álljanak elő. mutas­
sanak rá azokra a módozatokra, a melyek szerint mind­
járt most meg tudjuk oldani a kérdést, még pedig úgy, 
hogy az ország anyagi kárt ne szenvedjen.

Van ilyen is; de minden ily mód sokkal nagyobb 
összeütközésekre vezet, a nemzeti akaraterő sokkal na­
gyobb megfeszítését igényli, mint Horánszky tisztelt bará­
tom javaslata. A ki ezt elveti, az bírjon elszántsággal 
mindazokra a drasztikus lépésekre, melyeket tennünk 
kell, hogyha ezt a kérdést mindjárt most akarjuk meg­
oldani és ha nem akarjuk, hogy az ország károsodjék. 
(Elénk helyeslés és tetszés.) Mert, ha Horánszky tisztelt 
barátom közvetítő javaslatát nem fogadják el sem Ausz­
triában, sem nálunk, akkor a kvóta kérdéséből keletkező 
anyagi károsodást csak a következő módon lehet ki­
kerülni :

Először színvallásra kell kényszeríteni a kormányt, 
hogy vajon ő osztozik-e a kvóta-küldöttségnek abban az 
álláspontjában, hogy a magyar kvóta lel nem emelhető. 
(Élénk helyeslés.)

A magyar kormány az egyetlen egy tényező, melynek 
nézetét e tekintetben nem tudjuk. Akadtak a kormány­
nak oly védelmezői, kik ebben a kormánynak alkotmá­
nyos lelkiismeretességét látják; szerintük a kormány 
nem akarja befolyásolni azokat a tényezőket, melyek 
első sorban vannak hivatva a kvótakérdést megoldani: 
a kvóta-küldöttséget és az országgyűlést.

Csakhogy az 1367. XII. törvényezikkben világos sza­
vakkal benne van. hogy a kvótaküldöttségek a kormány 
befolyásával végzik munkálataikat. És én például sem­
miféle törvényben nem olvastam azt, hogy a képviselő- 
választások a kormány befolyásával történnek és mégis 
azt tapasztaljuk, hogy a kormányt alkotmányos lelki- 
ismerete semmiképen nem gátolja abban, hogy a képvi­
selőválasztások a kormányhatalomnak legnagyobb befo­
lyása mellett történjenek. (Élénk derültség és tetszés.) 
De midőn a törvény a kormányt a befolyásra egyenesen 
ráutalja, akkor egyszerre rettenetes alkotmányos lelki­
ismeretesség ébred fel henne, hogy ezen ügynek megol­
dására semmi befolyást nem akar gyakorolni. (Elénk 
derültség és tetszés.)

Ez a bujósdi a kormány részéről eddig is sokáig 
tartott már, kormánypárti jeles férfiak is megunták. En­
nek tovább tartania nem szabad. (Élénk helyeslés.) A 
jelen ülésszaknak egyik első feladata lesz tehát a kor­
mányt! szintvallásra kényszeríteni: osztja-e a kvótakül­
döttségnek nézetét és azon esetben, ha fejedelmi döntésre 
kerül a dolog, kész-e egész alkotmányos befolyását latba

Bajza József emléke.
Bajza József szülőházát emléktáblával jelölték 

meg és azt tegnap leplezték le. A boldog istenek 
nem kényeztettek el annyira bennünket, hogy a 
nemzeti kegyelet ilyetén való megnyilatkozása 
gyakori eset volna és nem imponálna a ritkaságá­
val is, meg azután nem is áldottak meg bennün­
ket annyira, hogy nagyon sok olyan írónk volna, 
mint Bajza és nem kellene megragadni az alkal­
mat, hogy emléke mellett megálljunk. Bajza 
diktátor volt valaha az irodalomban, ma csak az 
irodalomtörténetirók érdeklődnek iránta; egykor 
óriási volt a tekintélye és méltán, ma senki sem 
hallgat reá. a mi nagy méltatlanság.

Vagy talán ez nem igaz ? Talán épp azért állí­
tanak emléket Bajzának, hogy hódoljanak az 
érdemeinek ? Az emlékállitásban bizonyára hódolat 
van Bajza tehetsége és érdemei iránt, de ez a 
hódolat — hogy is mondjuk csak ? — olyan tör­
téneti. Ha a Bajzát ünneplő közönség véleményét 
kérdezzük, azt lógja felelni: Bajza jól el van 
temetve. Nagy ember volt, nagy szolgálatokat tett 
az irodalomnak, kitűnő módon értett hozzá, hogy 
az avatatlanoknak el vegye kedvűket az Írástól, a 
hivatottakat buzdította és tanácscsal szolgálta, 
egynéhány szép költeményt 6 is irt, a szó­
noki stilus iránt ritka fogékonysága volt, de 
általában véve nem sokat törődünk vele. A 
mai irodalomtól távol áll, a mai olvasmá­
nyokhoz kevés köze van. Hogy mégis, halála 
után négy és fél évtizeddel szobrot állítunk neki, 
annak korántsem az az oka, hogy feltámadt az 
irodalom halottal közül, hanem most az ezredik 
évet ünnepeljük és summásan fizetünk a múltak 
embereinek. Minden falu, helység, vármegye fel­
kutatja : kik voltak a nagy fiai ? és szülőházukat 
emléktáblával, sírjukat kőoszloppal jelöli meg, 
vagy ha sokat akar tenni, emlékszobrot állít ne­
kik. Ez a genesise a Bajza-emléknek is. Nemes 
indok szép müve, a kegyelet ünnepli a nemzet 
nagyjait, de Bajza mégis sokkal többet érdemel. 
Nem emléktáblára van szükség, hanem a feltá­

masztása volna a dolog rendjén; többet érdemel, 
mint hogy egy kőemlék felállításával „elintézzék,“ 
az volna a kötelesség, hogy újra tagja legyen az 
élő irodalomnak.

Mindehhez máig ugyancsak kevés történt. Bajza 
1852-ben meghalt és azóta jócskán kiesett az 
irodalmi köztudatból. Kisfaludy Károly egy-egy 
darabját néha előadják a színházakban, az ő 
vigjátékaira emlékeztető motívumokkal és alakok­
kal nemrég a nemzeti színház egyik premiere-jén 
is találkoztunk, Vórösmarty-t még mindig szor­
galmasan olvqpsák, legalább az iskolákban; de 
Bajza müveire mostoha sors nehezedett, alig nyúl 
valaki hozzájuk. És nemcsak a közönség, hanem 
az irodalom-történetírók is elhanyagolták. Vala­
mire való életrajz még mindig nem jelent meg 
Bajzáról. Gyulai Pál ugyan markáns arczképet 
festett róla abban a munkában, a mit Vörösmarty 
életéről irt, de itt Bajza csak a háttérben szerepel 
és a mi ott Bajzáról mondva van, csak az iró 
művészetéről tesz tanúságot, hogy epizód alakot 
is pompásan tud festeni, de Bajzának a ki­
merítő méltatása több teret és előkelőbb he­
lyet igényel. Gyulai után Péterfy Jenő igye­
kezett bevilágítani Bajza leikébe és az a ta­
nulmány, a mit vagy másfél évtizeddel ezelőtt a 
magyar kritika e nagy alakjáról a „Budapesti 
Szemle “-ben közzétett, tele van becses njjmutatá- 
sokkal Bajza fejlődésmenetének a megértéséhez, 

- csirájában mutatja azt a melankhóliát, a mi 
később egészen árnyékba borította Bajza szelle­
mét; de ime, ő is csak a kezdetek kezdetét festi 
— az egész Bajza még mindig várja a teljes és 
kimerítő monográfiát. A közönség elfordulása és 
az irodalomtörténetirók nem tőrődömsége nagy 
hálátlanság Bajza tehetsége' és működése iránt, de 
egyben oly mulasztás is, melynek helyrehozása 
nagy hasznára válna irodalmunknak. Mert Bajza 
nemcsak a maga idejében tett sokat, hanem mü­
veiben nagy leczkét is hagyott reánk.

Hogy mi mindent tett, annak a kimerítő mélta­
tására hogyan vállalkozhatnánk ezen a szűkre 
mért helyen ? A ki Bajza munkásságának a tör­

tetni a mellett, hogy a fejedelmi döntés Magyarország 
gazságának érdekében történik. (Zajos helyeslés.) Oly 
kormánytól pedig meg kell vonni a támogatást, mely 
erre nézve kötelező Ígéretet nem tesz. (Hosszantartó za­
jos helyeslés.)

Ez az első lépés, melynél a kvótaküldöttség 
kormánypárti tagjainak támogatását várom. 
(Élénk helyeslés.)

De még ez nem teljes biztosíték, mert egy ily ígéret 
és nyilatkozat csak az illető kormányt kötelezi és nem 
zárja ki, hogy utána jöhet egy más kormány, mely az 
esetleges kvótaemelésért az alkotmányos felelősséget el­
vállalja.

Ezen eshetőséggel szemben biztos menedékként csak 
egy ut áll előttünk : kompenzácziókat kell biztosítanunk 
az ország számára, uj jövedelmi forrásokat, melyekből a 
magasabb kvótának terhét elviselhetjük, a nélkül, hogy 
újból az adózó polgárok áldozatkészségéhez forduljunk, 
(Zajos helyeslés.)

Mik lehetnek ezek a kompenzácziók?
Mondhatná például valaki; ha Magyarország azt 

találja, hogy neki fölemelt kvótája folytán a közösügyi 
kiadásokhoz oly összeggel kell járulnia, melyet el nem bir, 
szállítsuk le a közösügyi kiadásokat; szállítsuk le, fokozzuk 
le a véderőt. Én ezt a kompenzácziót nem kívánom 
én ezt a kompenzácziót nem akarom, mert nem akarom, 
hogy Európában mi bizonytalan helyzetben oda legyünk 
szorítva, hogy e monarchiának és abban hazánknak ha­
tályos védelmét gyengitsük. De reá akartam mutatni, 
hogy e gondolat más agyakban megvillanhat; mert 
látnunk kell, mi mindenfélét idézhetnek föl azok, a kik 
ezt a könnyelmű kvóta-hadjáratot a Lajthán túl meg- 
inditották. (Elénk helyeslés.)

Mondhatják mások, hogy kompenzácziót fogunk köve­
telni erkölcsi téren; ha Magyarországnak többet kell 
fizetni a közös intézményekhez, akkor követeljük, hogy 
ezek a közös intézmények magyarosabbak legyenek, a 
magyar nemzeti jellegnek jobban feleljenek meg, 
hogy Magyarország azokat a jövedelmeket, melyek a 
ezukor, szeszadóból a fogyasztás után az osztrák ál­
lamkincstárba folynak, a maga részére vissza fogja 
szerezni.

Már pedig, tisztelt közönség, ezt én éppen nem 
fogadom el kompenzácziónak; mert szeretném látni azt 
a balga embert, a ki a tulajdon birtokát akarja újból 
megvásárolni. (Élénk helyeslés.)

Ezt sem akarom. Azért nem akarom, mert a mit 
Magyarország a közös intézmények nemzeti jellege te­
kintetében a G7-iki törvény alapján követelhet, azt én 
követelem, akár nagy, akár kicsi kvótát fizetünk. (Élénk 
helyeslés és tetszés.) A mi pedig ennél több, azt én 
pénzzel sem akarom megvásárolni. (Hosszantartó zajos 
helyeslés.)

De hát lesznek megint, kik azt mondják, megkapjuk a 
kompenzácziót abban, hogy a fogyasztási adók ügye 
rendeztetni fog. (Derültség és tetszés.) Ezek a jöve­
delmek Magyarországot megilletik. Ezek a jövedelmek 
jogtalanul folytak eddig az osztrák állam pénztárába, jog­
talanul s nem csak a joggal, méltányossággal és igaz­
sággal szemben, hanem egyenesen az 1867. XII. törvény- 
czikk ellenére, a melyben világosan meg van mondva, 
hogy a mikor vám és kereskedelmi szerződés köttetik, 
egyszersmind az ipari termeléssel kapcsolatos fogyasztási 
adók ügyét is lehet rendezni, de csak úgy, hogy egyik 
állam jövedelme se vonassák el annak pénztárától a má­
sik állampénztárnak javára.

Ezt pedig eddig csakugyan úgy rendezték, hogy a mi 
jövedelmeink nagy részét az osztrák állampénztár húzta, 
íme egy szép mutatvány a szabadelvű párt G7-es ortho- 
doxiájából. (Zajos tetszés.)

Ez a hatvanhetes igazhitüség felháborodik, ha azt 
hiszi, hogy valaki Magyarország számára valamely olyan 
nemzeti jogosítványt követel, melyet az eddigi magyará­
zat szerint nem találtak benn az 1807. XII. törvényben. 
Akkor tiltakozik, akkor vészt kiált. De hogyha Magyar- 
országnak az 1867 : XII. törvényezikkben világosan és 
kifejezetten bennfoglalt egyik nagy jogának feláldozásá­
ról van szó, akkor az igazhitű 67-es lelkiismeret mélyen 
alszik, akkor már nem szent az 1867-diki kiegyezésnek 
még betűje sem. (Elénk tetszés és derültség.)

Hátha a fogyasztási adóknak ez az igazságos berende­
zése, az ország egyik jogának visszakövetelése, egyszerűen 
egy botrányos állapotnak megszüntetése, akkor ez nem 
kompenzáczió azért, a mit magasabb kvótában tőlünk 
követelnek. (Igaz ! ügy van !)

Hát hol lehet az igazi ellenérték ?
A dolog igen egyszerű. Magasabb kvótát tesznek nya­

kunkra. Jól van. Adózó polgárainkat nagyobb mértékben 
nem vehetjük igénybe, mint eddig.

Csak egy jövedelmi forrás kínálkozik, melyhez nyúlha­
tunk. melyet a törvény nyitva tart előttünk : az önálló 
magyar vámterület jövedelme. (Zajos helyeslés és tetszés.) 
Itt kell keresnünk a kárpótlást. (Hosszan tartó zajos 
helyeslés és éljenzés.)

És ez ebben az esetben minden szempontból indokolt.
Hogyha annak az egész közgazdasági viszonynak, mely 

Ausztria és Magyarország közölt fennáll, egyik oly 
sarkkövét, mint a kvóta jelenlegi aránya, megbolygatjuk, 
ne várják azt. hogy az épület a maga egészében továbbra 
is fenn fog áilani. (Zajos helyeslés.)

Hogyha Magyarország egy ideális gazdaságára, egy 
ideális teljesítési képességére akarják alapítani a kvótát, 
akkor tegyük lehetővé azt, hogy legalább pénzügyi szem­
pontból ez az ideális teljcsilési képesség valósággá vál­
jék ; s azért a mint a kvótának felemelése ténynyé vált 
volna, abban a pillanatban Magyarországnak vissza kell 
nyernie, vagy helyesebben bírnia kell a teljes önrendel­
kezési szabadsággal a vám- és kereskedelmi szövetség 
megkötése tekintetében. (Élénk helyeslés.)

Azért nem szabad nekünk, ha sáfárkodásunkról 
országnak és saját lelkiismeretűnknek számot adni aka­
runk, nem szabad nekünk a vám és kereskedelmi szö­
vetséget újból megkötni, mielőtt egyéb feltételek mel­
lett arra nézve is teljes meggyőződést nem szereztünk, 
hogy a kvóta-kérdés jogos igényeinknek és igazságos

álláspontunknak megfelelőleg fog megoldatni. (Élénk
helyeslés.)

Én nem beszélek, t. közönség, könnyű szivvel a vám­
területi különállásról közgazdasági szempontból. A ma­
gyar mezőgazdaságnak jelenlegi megrendült helyzetében 
tagadhatatlanul igen meggondolandó kérdésnek tartom 
oly gazdasági kötelék felbontását, mely egyik legneveze­
tesebb piaczunknak bizonyos megrendülését idézheti elő. 
Tisztában is kell lenni aziránt, hogy hamis reményeiét 
ne keltsünk, hogy legalább kezdetben az önálló vám­
területen valami gyorsan működő erélyes vámvédelmi 
iparpolitikát folytatni nem lehetne. Hanem mindenek­
előtt arról kellene gondoskodni, hogy mezőgazdasagi ter­
ményeinknek piaczait tágítsuk egy szabadabb kereske­
delmi irányzat elfogadása által és arról, hogy na8í 
vámjövedelemre szert tegyünk. Ilyen bölcs, előrelátó po­
litika mellett én Magyarország mezőgazdaságát sem fél­
teném azon rázkódástól, mely a vámterületi különválás 
folytán beállhatna. (Élénk helyeslés.)

En nem törekszem e külön vámterületre, de köteles­
ségemnek tartom minden erőmet oda fordítani, hogy a 
kvótakérdés megoldása az országot e tekintetben a sza­
badkéz állapotában találja. (Élénk helyeslés.) Kötelessé­
gemnek tartom és ez szerintem ennek az országgyűlés­
nek is kötelessége, mindent elkövetni, hogy az ország 
keze ne legyen lekötve a vám- és kereskedelmi szövet­
ség tekintetében mind addig, mig a kvótakérdés meg­
oldva nincs. Mert a kvóta fölemelése esetén, az egész 
kérdést sina ira et studio fokozott pénzügyi kötelezett­
ségeink szempontjából, teljes önrendelkezési szabadság­
gal kell rekonsiderálnunk. (Élénk helyeslés és tetszés,)

Es ez az a második lépés, mely szükséges arra, hogy 
a mi közös meggyőződésünk a kvóta tekintetében való­
sággá, ténnyé váljék. (Élénk helyeslés.) És ezeket a 
súlyos lépéseket teljes nyugalommal fogom tenni, mert 
Horánszky barátom javaslatával reá mutat a békés 
kiegyenlítés módjára, és ezzel leróttuk kötelességünket 
azokkal a nagy érdekekkel szemben, melyeket minden 
összeütközés a monarchia két állama közt veszélyeztet. 
Odaadással voltunk és vagyunk e nagy szempont iránt, 
de ha minden olyan kiegyenlítési kísérlet meghiúsult, 
mely az ország érdekeivel összhangban áll, akkor már 
csak az a kötelességünk marad: gondoskodni Magyar- 
országról, a hogy lehet. (Hosszantartó zajos helyeslés.)

Ezzel a most még hátralévő országgyűlési ülésszak 
legfontosabb teendőire rámutattam. Él bennem az a hit, 
hogy akár támogatnak minket a velünk most a kvóta­
küldöttségben egy állásponton lévő kormánypárti képvi­
selőtársaink, akár nem, az ellenzék egymagában is elég 
erős arra, hogy az országtól elhárítsa azt a csapást, 
hogy ezen az országgyűlésen befejezett ténynyé váljék a 
vámszövetség megújítása, mielőtt a kvótára nézve a 
megfelelő megegyezés létrejönne. Ezzel, tisztelt közönség, 
mi a mi kötelességünknek megfeleltünk. És akkor kez­
dődik az önök kötelessége.

Akkor ezt az egész kérdést érintetlenül, az ország ösz- 
szes jogainak és érdekeinek fentartásával átadjuk a vá­
lasztóknak, oda visszük az ország polgárainak alkotmá­
nyos döntés elé. (Élénk helyeslés és tetszés.)

Vannak, a kik mosolyogni fognak erre, mert odáig 
jutottunk — és ezt jó az ország népének szemébe mon­
dául ; — hogy megmosolyogják azt a gondolatot, hogy 
a magyar nemzet a maga alkotmányadta jogát, misze­
rint a fölmerült életbevágó kérdések fölött döntsön a 
választásoknál, szabadon gyakorolni képes legyen.

Ez az ország annyira be van hálózva, hozzá kell ten­
nem, sok részben annyira meg van mételyezve, hogy 
már-már idealizmusnak veszik azt, ha valaki a választó 
közönségre hivatkozik.

Igaz, a függetlenségnek, a politikai önállóságnak szel 
leme ebben az országban már szűk területekre van 
szorítva.

Találkozunk valóban megfoghatatlan jelenségekkel. 
Hallottam egy megyéről beszélni, nem tudom hol volt, 
de egész biztos forrásból tudom, hogy ez a megye a 
legközelebb megalkotott egyházpolitikai törvények ellen 
felirt az országgyűléshez és ugyanez a megye egy pár 
hónappal később bizalmat szavazott annak a kormány­
nak, mely ezeket a törvényeket beterjesztette. (Zajos 
derültség.) Én nem tudom, hol volt. (Felkiáltások : Po- 
zsonvmegye ! Élénk derültség.) Ismétlem, nem tudom hol 
volt, de tény, hogy megtörtént. És mi történt e két 
ellenkező szavazás közt ? Egy főispánváltozás, semmi 
egyéb. (Élénk derültség.)

Én nem vitatom, hogy melyik nézet volt a helyes, de 
hogy mindkettő együtt nem lehet helyes, az bizonyos. 
(Elénk derültség és tetszés.) És hogy a közönség, mely 
rövid néhány hónappal az előtt az egyik meggyőződést 
nyilvánította, nem nagy függetlenséget és következetessé­
get tanúsított, az is világos. (Elénk helyeslés és tetszés.)

Ilyenek történnek a megyei gyűléseken, hol a magyar 
társadalomnak szine-java, a legvagyonosabb és legmű­
veltebb férfiak, a népnek letéteményesei együtt vaunak. 
És igy be van hálózva az egész ország.

Be van hálózva részint a hivatali erőszak által, a 
mely a szerint, a mint a nép ezt jobban vagy kevésbbé 
jól tűri, hol szemérmetesebben, hol szemérmetlenebbül 
érvényesül, de érvényesül az ország legnagyobb részé­
ben. (Igaz! Úgy van !)

Be van hálózva — és ezt szomorúsággal mondom — 
az ország nagy részében a választó közönség botrányos 
korrupeziója által. Hallottam egy választókerületről, 
megint nem tudora, hogy hol volt, csak annyit tudok, 
hogy megtörtént, a mely a választókerületben meglehe­
tős tiszta és szabad választások voltak, de a melynek 
szomszédságában a dolog kissé máskép állott; (Derült­
ség.) és akkor hallottam, hogy ama tiszta választókerü­
letnek egyes polgárai nem szégyenlették azt mondani: 
Miért nem lehet mlndenikünknck oly jó dolgunk, mint 
azoknak, a kik minden választásnál eladják szavazatu­
kat. (Elénk derültség.)

Lehet ezen nevetni, mert van a ténynek egy nevet­
séges oldala is; de én azt hiszem, hogy az emberi és 
honpolgári elaljasodásnak e megdöbbentő tünete felett 
inkább szomorkodni kellene. (Igaz! Úgy van !)

Tudják-e önök uraim azt, hogy mi az az alkotmány ?
Sokan azt hiszik, hogy az valami könyv, a mely min­
denféle czifra hetükkel van tele. De az a könyv csak 
az alkotmánynak ismertetése. Az igazi élő alkotmány a 
jog, mely a választóknak adatott, hogy törvényeket csak 
azok hozhatnak, kiket a választók erre felhatalmaznak. 
(Élénk helyeslés.)

Ha e felhatalmazottak rossz törvényeket hoznak, azo­
kat megsinlik nemcsak a választók, hanem gyermekeik, 
unokáik is, mert akkor az nemcsak jog, hanem egy 
szent kötelesség is. A milyen gálád az a családapa, a 
ki vagyonát roszlelküleg elpazarolja és gyermekeit kol­
dusbotra juttatja, olyan gálád az a választó, a ki azt a 
törvényadta jogát, melynek erejével olyan képviselőt 
küldhet, a ki jó törvényeket alkot, áruba bocsátja és 
ezzel magát az alkotmány szentélyét megbecstelenilL 
(Igaz! Úgy van !)

Mi ezen az országgyűlésen teljesíteni fogjuk azt a 
kötelességünket, melyről előbb szólottám ; (Zajos éljen­
zés) akkor azután következik az önök kötelessége. Mi a 
kérdést érintetlenül, az összes nemzeti jogoknak, az 
összes nemzeti érdekeknek megóvásával át fogjuk adni a 
választóközönségnek. De nemcsak ezt teszszük. Harczba 
viszszük egész zászlóinkat és erről már csak egy pár 
szót szólhatok, mert a közvetlen fontossággal bíró kvóta 
és gazdasági kiegyezés egész időmet igénybe vette. Most 
már csak érintem azokat a pontokat, melyek bővebb 
kifejtésére alkalmam lesz. (Halljuk ! Halljuk!)

Oda megyünk a választók elé azzal a kérdéssel: 
Akarja-e a választóközönség Magyarország közösügyi 
kvótájának felemelését, vagy nem ?

Akarja-e. ha a felemelés el nem kerülhető, hogy az 
ország a felemelés árát újabb adóterhek elvállalásával 
fizesse meg ?

Vagy akarja-e, hogy az ország fentartsa magának 
azokat az uj jövedelmi forrásokat, a melyek segítségével 
egyedül válhatik elviselhetővé a kvótaemelés ? (Elénk 
helyeslés.) Akarja-e, hogy a vám- és kereskedelmi szö­
vetség és bankkérdés oly megoldást nyerjen, mely mel­
lett Magyarország gazdaságilag emelkedhetik és felvirul­
hat? Vagy akarja-e a tespedésnek és további hanyatlás­
nak útjára vinui a nemzetet az eddigiekhez hasonló 
rossz kiegyezések megkötése által ?

Ez az első. Azután a választóközönség emlékezetébe 
fogjuk hívni, mert a magyar népnek egyik rósz tulajdon­
sága az, hogy nem tud emlékezni, hogy gyorsan felejt, 
emlékezetébe fogjuk hívni, hogy 1889-ben a szabadelvű 
pártból alakult kormány beterjesztette azt a véderő ja­
vaslatot, melyben meg akarták csonkítani a magyar 
alkotmányt, és hogy a szabadelvű párt. nem én gyanú­
sítom ezzel, hanem saját akkori vezére, Tisza Kálmán 
állította ki róla ezt a bizonyítványt, kész lett volna az 
alkotmánynak ezt a megcsonkítását is megszavazni. Mert 
Tisza Kálmán akkori miniszterelnök a képviselőházban 
kijelentette a hírhedt 14. §. tárgyalásakor, hogy a kép­
viselőházban a többség biztosítva van. És akkor azt fog­
juk kérdeni, vajon azt hiszi-e az ország, hogy emelke- 
dettebb lelkű, hogy államjogi tekintetben lelkiismerete­
sebb, önállóbb lesz-e az a többség, melyet báró Bánffy 
Dezső fog megválasztatni (Zajos derültség), mint az a 
többség, melyeket annak idejében Tisza Kálmán válasz­
totta meg?

És akkor azt fogjuk mondani a választóközönségnek: 
akarja-e legalább sértetlenül fentartani azokat a jogokat, 
melyekkel ma még bírunk ? Akarja-e biztosítani ezeket a 
jogokat és azoknak teljességét, vagy kiteszi-e azokat 
annak a koczkázatnak, hogy megint oly pártnak kezére 
bizza a hatalmat, mely akkor, mikor kiválóbb vezetés 
alatt állott, saját vezérének bevallása szerint kész lett 
volna a magyar alkotmány csonkításába beleegyezni ?

Annál inkább meg fogjuk ezt kérdezni a választó kö­
zönségtől, mert hiszen a jövő országgyűlésen fog a véd­
erőről szóló törvénynek megújítása bekövetkezni.

És végül meg fogjuk kérdezni a választó-közönséget, 
hogy vájjon akarja-e azt a választói jogot, mely _ az al­
kotmányba be van Írva, tényleg és szabadon élvezni azt 
a szent és nagy jogot, mely ma csúffá van téve. (Igaz 1 
Úgy van!)

Mikor én a tisztviselők jogosulatlan befolyása ellen 
tettem indítványt a kúriai bíráskodásról szóló törvényja­
vaslattal kapcsolatban, azt mondták, hogy a tisztviselőnek 
mint a magyar intelligenczia egyik kiváló tagjának nem 
szabad azt a jogát elvenni, hogy nem mint tisztviselő, 
hanem mint egyén azt a befolyást gyakorolhassa pol­
gártársaira, melyet mindenkinek szabad gyakorolni. Azt 
mondták, nem szabad páriát csinálni a tisztviselőből, 
a tisztviselőnek állampolgári szabadságát meg kell óvni.

Igaz. De ez nem abból áll, hogy neki megengedjük, 
hogy hivatalos hatalmával más állampolgárokat kény- 
szerithessen, hanem hogy maga minden befolyás alól 
mentes legyen. (Élénk helyeslés.) Azért oly indítványt 
adtam be, mely a tisztviselőnek jogait megóvta volna 
és gondosan körülírta, hogy micsoda cselekvények azok, 
melyekkel a tisztviselő jogtalan befolyást követ el.

A gyakorlati eredmény az volt, hogy az indítványnak 
mind a két részét szépen leszavazták. Ha ez igy tovább 
megy, t. közönség, akkor ott vagyunk a nemzeti vesze­
delem lejtőjén.

Hiszen eddig bár általunk sokban kifogásolt, de 
mégis magyar hazafiakból álló kormányok vezették a 
haza ügyét. Előfordulhat azonban olyan eset is, feldúl­
hatnak oly dolgok, hogy oly férfiak kezébe kerül a kormány- 
hatalom, kik öntudatosan nemzetellenes politikát csinál­
nak. Ha akkor a nemzet szabadságszeretetében, ha akkor 
a választóközönség megőrzött alkotmányos szabadságá­
ban nincs meg a kellő biztosíték, akkor törvényes utón 
lehet Magyarországot alkotmányától, szabadságától, ön­
állóságától megfosztani. (Igaz ! Úgy van ! Hosszantartó 
zajos éljenzés.)

Nos, hát akármennyire behálózott, akármennyire tes- 
pedt. akárhány részében megromlott közönséggel álljunk 
szemben, nem tudom elhinni, hogy ilyen kérdések föl 
ne tudják ébreszteni alvó lelkiismeretét. (Hosszantartó 
zajos helyeslés és szűnni nem akaró éljenzés.)

Ezekkel az elvekkel fogunk tisztelt barátaim, a vá-

ténetét akarja megírni, annak voltaképen a ma­
gyar irodalom 1830-tól 1847-ig terjedő történetét 
kellene előadni. Nincs korszak irodalmunkban, 
mely ennek a körülbelől két évtizedre terjedő 
időnek párja volna az élet erős lüktetésében, a 
tehetségek gazdag hajtásában és a termékenyítő 
eszmék kultuszában. Az irodalom, melynek szó­
kincsét a nyelvújítók gazdaggá tették, melynek a 
klasszika! iskola emelkedettséget, Vörösmarty fényt 
adott, mely megerősödött az iskolákban, kiszaba­
dult a kicsinyességek békójából, melyet a hazafi- 
ság megtermékenyített és a nagy reformok vajú­
dása ősszeszövött a nemzeti köztudattal, egy­
szerre két uj forrásból fogadta magába az 
uj és termékenyítő táplálékot. Kisfaludy Károly, a ki 
színmüveiben minden drámaírónk közül a legtőzs- 
gyökeresebb magyar, „Tihamér“-ban és költemé­
nyeiben megnyitotta irodalmunk kapuit a nyugoti 
Ízlés termékei előtt, Czuczor Gergely pedig, a kinek 
szelleme, minden fegyvertársa között a legjobban 
volt impregnálva a klaszikus Ízlés emlékeivel, nép­
dalaival bevitte a nép szellemét a megizmosult és 
modernné vált irodalomba. A múltak hagyományai 
és az uj idők eszméi nagy folyammá dagasztották 
a magyar irodalmat, mely széles árral ömlött, 
mígnem elkövetkezett a nép diadala: Petőfi és 
Arany dicsősége. A folytonosság ekkor sem sza­
kadt meg, csak a vezérek változtak; de addig az 
Aurora-kör, Kisfaludy Károly társasága uralkodott.

Egyideig Kisfaludy Károly zsebkönyve : az 
„Aurora“ gyűjtötte magába mindazt, a mi érde­
meset az irodalom termelt. Mikor azután 1832-ben 
az Aurora megszűnt, az irodalom vezérletét a 
mester tanítványai vették át. Schedel (Toldy) Fe­
rencz, Vörösmarty és Bajza voltak az irodalmi 
arcopág, a mely megfelebbezhetetlenül ítélt az iro­
dalom elevenei és halottai fölött és biztos kézzel 
kormányozták az irodalom hajóját a nagy terme­
lés vizein. így emlékezik meg róluk az irodalom­
történet, valójában azonban megosztoztak a teen­
dőkön. Toldy Ferencz már akkor is az a buzgó 
gyűjtő és irodalmi közvetítő volt, a mi őt a ma­
gyar irodalom-tőrtenetirás igazi megteremtőjévé

tette, Vörösmarty alkotott és a kritikát Bajza vé­
gezte el. 0 volt hármuk között a legharezosabb 
és a „Kritikai Lapok“, az „Athenaeum“ meg 
a „Figyelmező“ hasábjain ő tőle jelent meg 
a legtöbb kombattans czikk, mely rettegetté 
tette nevét és hasznossá a működését. Ő 
volt, a ki legtöbbet tett az ízlés emelésére, az 
irodalmi kérdések tisztázására. Ebben a tekintet­
ben csak egy elődje volt: Kölcsey. S minthogy 
Gyulai ma már csak nagy ritkán emeli fel szavát, 
Bajzának nincs utódja és irodalmunknak a jelen­
ben nincs kritikai vezére.

És itt kezdhetnék, hogy mit várhatunk attól, 
ha Bajza, a müvei révén újra tagjává lenne az 
élő irodalomnak. Nem azt értjük ez alatt, hogy 
eszméi támadjanak uj életre — elméletek felújítása 
vajmi ritka esetben vált az irodalom hasznára — 
de azt.szerenök, ha érvényesülne Bajza szellemé­
nek a nevelő hatása. Két tulajdonsága van ennek 
a szellemnek, a mi megérdemli a tanulmányozást 
és irányt szabhat fejlődésünknek.

Az egyik a nemzeti szellemnek az általános em­
berivel való összeolvadása. Ma a két véglet között 
ingadozunk. Vagy kozmopoliták vagyunk, a kik 
levetkezünk minden nemzeti sajátságot, vagy pe­
dig chauvinisták, a kik irtózunk mindentől, a min 
nem érezzük a honi szalonna szagát. Bajza elke­
rülve mindkettőnek a túlzását, egységbe tudta 
foglalni mindkettőt. Egy perczig sem szűnt meg 
minden izében magyarnak lenni, de emellett soha­
sem zárkózott el a hazán kívül eső dolgok elöl. 
Költeményei, jurátus korából fenmaradt levelei, 
irodalmi harczai, az az észbontó hatás, hogy ä 
nagy nemzeti küzdelem lcveretése sötétségbe borí­
totta elméjét, tanúságot tesz róla, mily erős volt 
benne a nemzeti érzés; a hazafiság volt rugója 
minden tettének; de azért mindig volt érzéke az 
általános kultúra iránt és nem habozott leikébe 
fogadni a nemzet aspirácziói mellett a nyugoti 
népek eszményeit is. '

Van azután Bajza szellemének még egy máso­
dik és talán még becsesebb tulajdonsága. Bajza 
oly író volt, a ki hitt, a kiben erősen élt a meg­

győződés. Belőlünk pedig épen ez hiányzik. Nem 
az idealizmus pusztult ki belőlünk, csak a hit ren­
dült meg bennünk és az irodalomnak az volna a 
legnagyobb jóltevője, a ki a meggyőződéseket 
visszaadná lelkűnknek. Bajza sokat tudott tenni, 
mert mély hittel vallotta eszméit, mi iránytalanul 
bolyongunk, mert nem tudunk hinni. Hogy a ter­
melés helyett az utak keresése köti le " az iro­
dalmat, alkotás helyett folytonos vajúdást látunk, 
annak oka az irodalmi czélok ieiől való határozat­
lanságban rejlik. Bajza példája leczkét adhat 
abban, hogy hinni tanuljunk meg mindenek előtt 

Vájjon a Bajza-ünnep felkavarja-e kissé a kö­
zönyösséget és érdeklődést kelt-e majd Bajza müvei 
iránt? Ez volna Bajza legméltóbb ünneplése és 
ebből volna nekünk a legtöbb hasznunk.
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Kíváncsisága ez oldalról megcsalódván, a szoba 
belseje felé fordult. Megtapogatta a falakat, föl­
emelte az azokat borító szőnyegeket; meg akart 
győződni, hogy nincsen-e más ajtó is, mint az, a 
melyen belépett és a melyen Moréra Juan eltá­
vozott. Nem talált egyet sem. Nem lephették hát 
meg csak egy oldalról és erről az oldalról — 
tekintettel a kezdődő éjszakára — gondoskodott 
a védelmi módozatokról.

Az ajtó csak kívülről volt bezárható és nem 
beiőlrül is. Attól félhetett, hogy ha a fáradtságtól 
legyőzve, elalszik. Moréra Juan fölhasználja álmát, 
hogy hozzá hatoljon. Hogy ebben megakadályozza, 
eltorlaszolta a bejárást a kezénél levő székekkel, 
melyeket úgy rakott egymásra, hogy a földre es­
senek, a kívülről jövő első taszításra.

Ez ugyan nagyon gyenge ellentáilás volt a bű­
nös vállalkozások ellen, a melyektől tartott; de a 
zaj fölébresztené és megengedné neki, hogy lássa 
megérkezni az ellenségét.

És most, isten oltalmába ajánlom maga«
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lasztó közönség elé lépni és azzal a zászlóval, azzal a 
programmal, azzal a csonkitatlan politikai hitvallással, 
a mely programmot. a mely zászlót, a mely hitvallást 
győzelemre nem tudtunk vinni, de legalább el nem árul­
tuk, a mely zászló meg van tépve sok csata által, de a 
mely zászlón szenvnyet esni nem engedtünk (Hosszan- 
tartó, zajos éljenzés.), a mely zászlón olyan elvek van­
nak felírva, a melyek — megengedem — nem alkal­
masak arra, hogf a szenvedélyeket felizgassák, valamint 
az ellenzéki állás nem alkalmas arra, hogy egyéni ér­
deket kielégítsünk, a mely programra inkább az észhez, 
mint a szívhez, inkább a megfontoláshoz, mint a szen­
vedélyhez szól.

De," t barátaim, legyen elég meleg szivünk a hazá­
hoz, hogy az észt szóhoz jutni engedjük. Szeressük a 
hazát úgy, hogy hazaszeretetünkből erőt merítsünk a 
szenvedélyek elfojtásán, a mikor tulcsapong a kellő ha­
tárokon és eljussunk arra a felfogásra, a mely képes 
elvezetni oda, a hol a biztos haladás, a biztos boldogu­
lás. a biztos gyarapodás jövője van. (Hosszantartó zajos 
helyeslés.) Ezt a zászlót, mint Sághy Gyula barátom he­
lyesen mondotta, ajánlom én önöknek gondozásába, a 
mikor a király szava önöket választásokra fogja fölhívni. 
(Hosszantartó éljenzés.)

A fúzióról beszélnek. Eddig mindig csak abban az 
alakban, hogy azokról az elvekről, legalább azoknak egy 
lényeges részéről, a melyeket eddig hirdettünk, azokról 
a 'jogokról, a melyeket a 67-iki kiegyezés a 
nemzet számára biztosított, mondjunk le. T. vá­
lasztó közönség! En mindenkivel szívesen kezet 
fogok arra. hogy a nemzet jogai és érdekei erélyeseb­
ben legyenek megvédve, de senkivel sem fogok kezet 
arra a czélra. hogy erősödjék az az irányzat, a mely a 
nemzeti jogoknak, a nemzeti jogok és érdekek kijátszá­
sára, meggyengítésére irányul. (Hosszantartó zajos he­
lyeslés és éljenzés.) Én minden személyes tekintet nél­
kül mindenkivel kezet fogok és együtt működöm, oly 
föltétel alatt, a melyek a politikai erkölcscsel, az én 
egyéniségemmel és annak a pártnak egyéniségével, tisz­
tességével összeegyeztethetők, a melyhez tartozom. (Kitörő 
zajos éljenzés.)

"De azt hiszem, nagyobb kárt nem tehetnénk az or­
szágnak, mint az által, hogy ha szaporodnék a politikai 
hitehagyottak száma, szaporodnék azon férfiaknak a ma­
gyar történelemben úgyis nagy lánczolata, a kik kuruez 
igéket hirdettek, hogy'azzal bizonyos népszerűséget sze­
rezzenek és ezt csak arra használták fel, hogy minél 
több elvnek feladásával minél biztosabban juthassanak a 
hatalom polczára. Ebből az országnak semmi haszna 
nem volna.

Ennél nagyobb hasznot teszünk az országnak akkor, 
ha mi teljes elvhüséggel a nemzeti önérzésnek, a nem­
zeti politikának a 67-es alapon is fentartunk egy tábort. 
(Zajos éljenzés.) Ha ez a tábor megbukik — és ez utolsó 
szavam — akkor az én benső meggyőződésem szerint 
az lS67-iki kiegyezés is megbukott, mert azt sohasem 
hihetem, hogy á 67-iki kiegyezésnek azzal az alkalma­
zásánál. a melyet a kormánypárt képvisel, a nemzet 
szabad akaratból állandóan megmaradhat. (Hosszantartó 
viharos éljenzés és helyeslés.)

A mi programmunk Deák Ferencz müvének szellemi 
kifolyása és már e mü iránt érzett kegyeletünknek tar­
tozunk azzal, hogy ehhez a programmhoz hiven ragasz­
kodjunk, zászlóját sértetlenül a küzdelembe vigyük és 
annak diadalra juttatását az ország közönségére bízzuk. 
(Szűnni nem akaró viharos éljenzés.)

PArtszervczkeflés Péeskán. A függetlenségi és 48-as 
párt Aradmegyében," Péeskán vasárnap délelőtt tartotta 
pártszervező gyűlését nagy közönség jelenlétében. Először 
dr. Müller Károly, az aradi függetlenségi és 48-as párt 
elnöke beszélt, ki hosszasan s nagy hatás mellett fejte­
gette a függetlenségi eszméket a hallgató közönségnek. 
Utána dr. Mülek Lajos orsz. képviselő beszélt, összetar­
tásra buzdítva a párthiveket éppen most, a midőn any- 
nyiféle párt kezd szervezkedni az országban. Utána 
Tiszti Lajos, az «Arad és Vidéke» szerkesztője szólott a 
néphez, intve őket, hogy a pártok közt létező szétválás 
megakadályozza őket a függetlenségi elvek követésében. 
A gyűlést dr. Nagy Sándor, aradi hirlapiró lelkes sza­
vai zárták be.

VIDÉK.
* Mármarosvármegye ma rendkívüli közgyűlést 

tartott, melyen bejelentették a király köszönetét a Károly 
Lajos főherczeg elhalálozása alkalmából kifejezett rész­
vétért ; továbbá József főherczeg köszönetét a Mária 
Dorottya főherczegnő eljegyzésekor hozzá intézett üdvözlő 
feliratra s a belügyminiszter leiratát, melyben megen­
gedi, hogy az ezredév a vármegyei tisztviselőknek nyug­
díjazás alkalmával háromszorosan számittassék. A 
közgyűlés hozzájárult Maros-Tordavármegye indítványá­
hoz a hódoló felvonulásnak egy körképen leendő meg­
örökítése tárgyában.

* Egyházmegyei gyűlés. Tudvalevő dolog, hogy 
az ág. hitv. ev. egyház zsinata a dunáninneni egyház- 
kerület meg nem szűnő pánszláv demonstráczióit azzal 
a radikális eszközzel kívánta egyszersmindenkorra lehe­
tetlenné tenni, hogy a pánszláv megyéket kikcbelezte a 
kerületből s a szomszédos egyházkerületek megbízható 
esperességeinek bevonásával akként szervezte a területet, 
hogy többé pánszláv majoritás ne uralkodhassak. Ezzel 
a nemzetiségi szempontból igen helyes rendelkedéssel a 
liptói kerület is kivétetett a dunáninneni kerületből 
(csak ideiglenesen hagyatott meg Baltik püspök, a volt 
liptó-szent-miklósi lelkész távozásáig) s a tiszai kerületbe 
osztatott be. E rendelkezéssel szemben azonban a liptói 
egyházmegye akkoriban állást foglalt s képviselőket nem 
küldött ki a közgyűlésre. Ez e hó 20-án tartott 
egyházmeggei gyűlésen azonban megtértelc. Zc- 
lenka püspök erélyes felszólításával s felfüggesztéseket 
kilátásba helyező soraival észre téritette a renitenseket; 
belenyugodtak a változhatatlan lényekbe s nyomban 
meg is választották képviselőjüket Matuska Péter 
országgyűlési képviselő személyében.

senki sem művelte oly kizáróan s több sikerrel a tiszta 
dalt nála. A szerelem és hazafiság e megható dalait 
széliében énekelték a társas körök s éneklik ma is. 
Azonban az ifjú költő álmodozásait csakhamar a férfiú 
kritikai táborozásai váltották fel.

É század elején Kölcsey igyekezett megállapítani a 
magyar kritikát, de oly ellenzésre talált irodalomban és 
közönségben, hogy visszavonult s többé nem kritikákat, 
csak eszthetikai értekezéseket irt. Ekkor lépett fel Bajza, 
tele hévvel és kitartással. Éles dialektikája, szívós küz­
delme kivívta a kritika jogait, szabadságát s összetörte 
az ellene táplált balfogalmakat. Diadalra juttatta az 
az Aurora-kör széptani irányát, Révai nYelvtani rend­
szerét, Kazinczy nyelvújítását. A Kritikai Lapok, Figyel- 
mező, Athenaeum, melyeket szerkesztett, éppen oly 
nevezetes emlékei irodalmunk fejlődésének, mint az Ő 
fáradhatatlan munkásságának és kritikai szellemének.

Másfél évtizednél többet töltött el folytonos harezban. 
Polémiái élénk érdeklődést keltettek fel. A Convcrsations- 
lexikoni pör első szigorúbb kikelés volt a gondatlan szer­
kesztés ellen és gróf Dessewfíy József legyőzése első meg­
támadása a születési arisztokráczia követeléseinek az iro­
dalom köztársaságában. Az Aurora-pör először hozta 
szőnyegre az irói tulajdon kérdését. Dramaturgiai har- 
czai emelték szinkritikánk színvonalát. A Kazinczy-Pyrker 
féle vitában az a nemzetiségi hév, mely a haza fiaitól a 
hazai irodalom művelését követelte s megbélyegezte a 
magyarból németté lett írókat, szükséges és jótékony 
volt. Csató elleni polémiáiban a politikai és irói jellemte- 
lcnség leleplezése egy különben jeles Íróban, erős be­
nyomást tett a közönségre s elősegitette a közvélemény 
szilárdulását. A közönség kezdte megszokni a szemben 
álló irányok és személyek tusáját s többet várt a folyó­
iratoktól, mint pusztán czikkek gyűjteményét. így alapí­
totta meg Bajza az irodalmi sajtót s készítette elő a po­
litikait, a mely csakhamar fejlődésnek indult.

A negyvenes években visszavonult a szerkesztéstől és 
kritikától egyaránt és történelmi tanulmányokhoz fordult. 
Azonban a forradalom kizavarta nyugalmából s a nem­
zeti katasztrófa kétségbeejtette. Kedélye elsötétült, szel­
leme kezdett kialudni s egy emésztő kór, lassú halál 
martaléka lŐn. Mily szomorú látvány volt az akadémiá­
ban vagy Pest utczáin az egykor deli erős férfin me; 
tört alakja, elváltozva, mint egy élő 
azt fejezte ki, 
nyében:

halotté. Egészen 
mit ő maga mondott egyik szép költőmé-

Választási mozgalmak.
Tereecien tegnap tartották meg az első párlszerrező 

gyűlést, a melyen elhatározták, hogy képviselőjelöltnek 
Herczeg Ferenczet, az ismert írót léptetik fel szabad­
elvű programmal. De fel fog lépni Mark Antal is szin­
tén szabadelvű program alapján.

Endrey Gyula, hódmezővásárhelyi képviselő — mint 
H.-M.-Vásárhelyről táviratozzák — mintegy 5000 vá­
lasztó előtt tegnap tartotta meg óriási lelkesedés mellett 
beszámolóját. Különösen elitélte a néppárt törekvéseit és 
a kormánynak a kiegyezés körül elfoglalt álláspontját. 
A nép nagy tüntetést rendezett szeretett képviselője mel­
lett. a kinek újból való megválasztása bizonyos.

* Ugrón Gábor Kalocsán. Förster Aurél folytatta 
körútját a dunapataji választókerületben s tegnap Ka­
locsán tartotta meg a programmbeszédét Vele együtt 
utazott Ugrón Gábor is. Beszédében az Ausztriával 
való kiegyezésről szólt s a következőket mondta: Ma- 
eyarország és Ausztria között most a kiegyezési tárgya­
lások folynak. Hogy Magyarország hova jutott a kiegye­
zéssel, azt látjuk az eddigiekből : mig ez idő alatt más 
nemzetek nagy elhaladásokat tettek gazdaságban, kul­
túrában, addig Magyarország alig halad, szegényedik és 
romlásba jut. Hasznára a kiegyezés Magyarországnak 
semmiképen se válhatott. Ausztria iparos állam, mely 
összes ipari termékeivel piaczot keres ; Magyarország 
föidmivelő áliam, melynek nyersterményeket kell a piaczra 
vinnie. Soha sem a gyengébb lehet győztes s az erősebb 
a vesztes, hanem a kezdőt elnyomja a megerősödött 
ipar. a tőkeszegény nemzetet a tőkegazdag Ausztria, sőt 
magát az államot is elnyeléssel fenyegeti, hisz a lehul­
lott vámsorompók olvasztották annyi véres csatán a 
legyőzheti en Skócziát Angliába, hisz a német Zollverein 
készítette elő az egységes Németországot. Csúszás lefelé 
a lejtőn sodorja államtérfiainkat is még. Áttér ezután a 
kvótakérdésre. Most foly a kvóta-tárgyalás — mondja — 
az a fölött való vita, hogy Magyarország 32 vagy 42 
százalékkal járuljon a közös terhekhez. Mi abban a 
nézetben vagyunk, hogy nem kell megállapítani, milyen 
arányban járuljunk a közös ügyekhez, hanem szét kell 
választani az intézményeket, elvenni a mi állami keze­
lésünkbe a hadsereget, a külképviseletet. Mi természete­
sebb. hogy minden állam fedezze a maga intézménye 
költségeit és ne legyen vita a kvóta felett, ne legyen 
minden 10 évben egy alku újabb becsapásra.

érkezőkre és

Bajza-ünnep Szűcsiben.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Szép ünnepet ültek tegnap Hevesmegye egyik kis 
falujában : Szücsi-ben. Emléktáblát állítottak a magyar 
irodalom egyik nagy bajnokának : Bajza Józsefnek, a 
ki Szűcsiben született, 1S04. január 31-én. Az emlék­
tábla létrejöttén az egri irodalom- és művészet­
barátok egyesülete buzgólkodott kiválóan és a teg­
napi ünnepre meghívta a nagy iró leányát: Beniezkyné- 
Bajza Lenke asszonyt is. Az ünnepélyen jelen voltak 
Gyulai Pál, mint a tud. akadémia, Kozma Andor, 
mint a Kisfaludy-társaság és Szana Tamás, mint 
a Petőfi-társaság képviselője. A vendégeket Heves­
megye határállomásán: Hatvanban Kovách Kálmán 
műszaki tanácsos üdvözölte, Vámos-Györkün pedig 
Majzik Viktor főszolgabíró fogadta őket szép beszéd, 
del, bevesmegyei urakból alakított küldöttség élén. Innét 
fellobogózott vonaton utaztak Gyöngyösig, hol Baltás 
Ferencz üdvözölte a vendégeket, mire Gyulai Pál vá­
laszolt. Gyöngyösről a társaság kocsikon ment Szűcsibe, 
melynek határán lovasbanderium várt az 
ez kisérte őket a községbe.

Az ünnep Kopcsányi Pál földbirtokos háza előtt 
folyt le. A ház valaha a Bajza-csoládé volt és homlo' 
kára díszes, aranyvésetű emléktáblát illesztettek, mely 
hirdeti, hogy Bajza József e házban pillantotta meg 
napvilágot.

Az emléktábla leleplezése előtt Scossa Dezső, Heves­
megye tanfelügyelője mondott szép alkalmi beszédet. Az 
emléktábla leleplezése után Türk Frigyes tanár elsza­
valta Zalár Józsefnek, az érdemes Írónak lendületes 
költeményét.

Ezután Gyulai Pál lépett a szónoki asztalhoz és 
következő, nagy figyelemmel hallgatott 
mondta el:

A magyar tudományos akadémia és a Kisfaludy-tár­
saság képviseletében jelentem meg itt Kozma Andor 
társammal. Ha vannak intézetek, melyek kegyelettel vi­
seltetnek Bajza József emléke iránt, bizonyára yz 
akadémia és a Kisfaludy-társaság azok. A harminezas 
és negyvenes években Bajza, Vörösmarty és Toldi voltak 
az akadémia vezérférfiai — a Kisfaludy-társaságot pedig, 
mint Kisfaludy Károly barátja!, ők alapították emlékére, 
mintegy az Aurora-kör folytatásakép.

De nemcsak e két intézettől érdemli meg Bajza 
kegyeletet, hanem az egész nemzettől. Bajza kitűnő 
költő volt s még kitünöbb kritikus, a ki nem csekély 
befolyással volt irodalmunk fejlődésére. Mint lyrai költő

Elhunyt lelkem lángja, lettem 
Képtelen ház, puszta rom.
Tűnik, hamvad életem,
Isten hozzád, nemzetem 1

Az idő rohan az irodalmi és politikai világban uj baj­
nokok és küzdelmek állanak elő, a régiek háttérbe szo­
rulnak s néha még emlékűk is elhomályosul. Epen azért 
köszönet és hála Hevesmegye lelkes fiainak, különösen 
az egri irodalmi körnek, hogy nem engedik elhomályo­
sulni Bajza emlékét. Múltán büszkék íöldijökre, mert 
egy kitűnő Írót tisztelhetnek benne, a ki jelentékeny ha­
tással volt a nemzeti élet fejlődésére, egy tiszta jellemű 
buzgó hazafit, a kit hazafi bánata ölt meg.

Fény nevére, áldás emlékére.
Gyulai Pál tömör beszéde után Szana Tamás emelt 

szót a Petőfi-társaság nevében, azután elénekelték 
Szózatot és ezzel az ünnepély véget ért. Az ünneplő 
társasig Kopcsányi Pál házában dús ebédre volt 
hivatalos, melvnek folyamán számos felköszöntőt mond 
tak. A vendégek még a délután folyamán elutaztak 
Gyöngyösről.

ÚJDONSÁGOK.
— aug. 24.

— Tisztelettel fcVccrjiik azokat a t. előfizetőinket, 
a kiknek előfizetése augusztus végén lejár, hogy azt 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
20 frt — kr 

1 , 80 ,

Egész évre ......
Negyedévre...............................
Egy hóra.....................................

Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­
szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a ,Divat­
szalon*-nuk kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink c lapot kedvezményes áron 
egész évre 4 forintért, félévre 2 forintért, negyed_ 
évre 1 forintért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
is küldhetők.

beszédet

— Személyi hirelc. Stefánia özvegy trón­
örökösné szerdán érkezik vissza angolországi ut- 
jából. — Ottó főherczeg ma reggel Győrből visz 
szaérkezett Bécsbe. — Mária Jozefa főherczegnő 
Persenbeugböl holnap Bécsbe érkezik. — Krieg- 
hammer közös hadügyminiszter ma reggel Ciliiből 
visszaérkezett Bécsbe. — Eugénia ex-császárné né 
hány nap óta Münchenben időzik. — Frigyes fú 
herszeg hadtestparancsnok ma este 11 órakor 
Sopronba érkezett, a hol szemlét fog tartani 
76. gyalogezred felett. — Lukács László pénzügy 
miniszter, dr. Szukovathy min. osztálytanácsos és 
dr. Lukachich Béla min. fogalmazó ma délután 
Bécsbe utaztak. — Ludvigh Gyula magy. kir, 
államvasuti elnökigazgató szabadságáról visszatért 
és hivatalos teendőit ismét megkezdte.

— A királyi pár Mécsben. A király ma 
reggel a nyugati vasút külőnvonatán nyolez heti 
nyaralás után Ischlböl visszaérkezett Bécsbe. A 
király kíséretében gróf Paar és Bolfras »hadse­
gédek voltak. A királyné csak délben érkezett 
Bécsbe, illetőleg Penzingbe, a honnan kocsin a 
lainzi kastélyba hajtatott. A király ma reggel 
Mária Terézia föherczegnőt hosszabb kihallgatá­
son fogadta.

— László főherczeg emlékezete. Kis-Jenő és 
Erdőhegy község lakossága, hogy kegyeletének néhai 
László főherczeg emléke iránt kifejezést adjon, elhatá- 
tározta, hogy a községnek az ágyai erdő felé eső utczá- 
ját szeptember elsejétől kezdve «László főherczeg utczá»- 
nak nevezi el. Az ágyai erdőijen történt tudvalevőleg a 
szomorú emlékű katasztrófa, a melynek a kis főherczeg 
áldozatul esett.

.Nemzetközi békekonyresszus. A hazai 
közönség kellő tájékoztatása végett a titkárság 
annak közlésére kér fel, hogy a kongresszusi elő- 
készitőbizottság állandó irodája mától kezdve az 
Erzsébet-köruti Royal nagyszállóban van a fél­
emeleten. A hivatalos órák egyelőre naponkint 
délután 4—G óráig tartatnak meg. Kongresszusi 
■észvételi és tagsági jegyek, melyek az összes 
ülésekre érvényesek, csakis itt adatnak ki, még 
pedig a magyar békeegyesület tagjai részére egy 
forinton, nem tagok részére két forinton. A béke­
egyesület tagjául ugyanott jelentkezhetni egy forint 
tagdíj lefizetése mellett.

— A pannonhalmi ezredéves ünnepély. Holnap, 
kedden, délután háromnegyed 3 órakor indul a keleti 
pályaudvarból az a külön vonat, a mely dr. Wlassics 
Gyula kultuszminisztert és a meghívott vendégeket viszi 

pannonhalmi ünnepélyre. A vendégek a külön vonaton 
Győrig mennek, a hol az éjszakát töltik. Győrből reggel 
8 órakor kocsikon mennek az ünnepély színhelyére 
Pannonhalmára. — Az ezredéves emlékek közül, melye 
kel az ország hét különböző pontján felállítanak, leg- 
nagyobbszerü, sőt művészi lesz a pannonhalmi. 105.000 
forint van födött kupola-csarnokra előirányozva; 10 
méter belső átmérőjű kör-alaprajzon 170 négyszög cm. 
területen emelkedik a hármas pannonhalmi hegycsúcsok 
legmagasabbján a tőmonostori vártól délkeletre. A fő- 

ány magassága 13*/2 méter, a kupola 6 méter, 
felülvilágitó 2 méter, a magyar korona a kettős ke­
reszttel tetején 1 Vj méter magas. A bej irat faragott 
kövekkel, a háttér disztégla-épitmény lesz. Négy oszlopon 
fog nyugodni a kupola, o bejárattól jobbra-balra 
fülkékben ülő alakok. A csarnok belsejében pedig 
pannonhalmi benczés-rendtől 12.000 forinton készített 
Asztrik-szobor lesz elhelyezve. Eddig 170 cm. mély kő- 
alapfalon a lépcsővel ellátott 60 cm. pallóalapon a 
köründdel 2‘/2 méter magasságnyira haladtak.

— A balássa-ggarmati orkánról még a 
következőket jelentik: Az itt emberemlékezet óta 
nem tapasztalt tegnapi iszonyú orkán a Patvarczra 
vezető országúton 63 darab hatalmas öreg topoly­
fát döntött ki gyökerestül. A sürgönyrudak is több 
helyen kidőltek s e miatt a vonal némely irány­
ban nem használható. De nemcsak a város köze­
lében, hanem az egész környéken dühöngött 
a vihar, tetemes kárt téve a lakóházakban 
és gazdasági épületekben. Csak különös véletlen­
nek köszönhető, hogy több emberéletben nem 
esett kár. A honvédliszteket, kik gyakorlaton vol­
tak, a nagyerejü orkán leröpitette lovaikról, de 
szerencsére bajuk nem történt. Az áldozatul esett 
Hegedűs István tizedes lapujtői illetőségű földmi- 
ves, 31 éves családos ember; az idei gyakorlattal 
járt volna le szolgálati ideje.

— Mark Twain gyásza. Sok sorscsapás érte az 
utóbbi időben Mark Twaint, a világhírű humoristát. 
Csak nemrég irtuk meg, hogy a nagy iró elvesztette az 
összes vagyonát s öregségére ismét a kenyérkeresés ne­
héz gondja nyomja s most ismét keserű sorscsapás érte. 
Olivia nevű legöregebb leánya hirtelen meghalt agyvelő- 
gyuladásban. Mark Twain, a ki az utóbbi években 
rohamosan öregedett, néhány hétre Angolországba 
ment, a hol pihenni akart, de ezt a nyugalmat tragiku­
san zavarta meg a gyászhir, a moly Amerikából érke­
zett hozzá.

— Gyógyszérum a pestis ellen. A bak­
teriológiai tudománynak újabb diadala van. A 
keleti pestist szérummal meg leltet gyógyítani. Az 
Academie de medécine legutóbb megtartott ülésén 
Monod kantani franczia konzul a külügyminiszter­
hez intézett táviratot olvasott fel, a melyben 
Persin, Khinában időző bakteriológus jelenti, hogy 
egy pestisben megbetegedett embert szérummal 
meggyógyított. A gyógysavót Persin fedezte föl. 
Három injekeziót adott a betegnek: 5, 6 és 9 
órakor este. Az első után a beteg hányt. 8 óra­
kor a hőmérséklete emelkedett és deliriálni kez­
dett s éjfélkor elaludt. A javulás azután gyorsan 
haladt előre. Egy másik távirat pedig jelenti, hogy 
Persin huszonhét eset közül 25-öt meggyógyított, 
a mi rendkívül nagy eredmény, ha tekintetbe 
veszszük, hogy eddig száz betegedés közül 95 ha­
lálos kimenetelű volt.

Nansenről és hajójáról. Nansen, egy 
hamburgi lap tudósítójának, a ki Hammerfestben 
meginterviewolta, a következőleg nyilatkozott ut­
jának eredményeiről: Az expediczió legfőbb sikere 
abban nyilvánul, hogy megtalálta az egyedüli utat, 
a melyen az északi sarkig előrehatolni lehetséges.
Az északi sark elérése, mint az most kiviláglott, 
hajóval, teljes lehetetlenség. Kutyák, szánok, csó­
nakok és más segédeszközökkel haladhat csak 
előre a kutató a sarkvidéken és csak azokkal ér­
het a mathematikai és csillagászati sarkpontra. 
Természetes, csak úgy, ha az eszkimóknak a kli­
matikus viszonyokkal szemben kifejtett ellenállási 
képességgel rendelkeznek és alkalmazkodni tud­
nak az életmódhoz, a melyet ott foly­
tatni kell, ha a kiima ezer veszélyével
győzedelmesen akar megküzdeni. Az északi sark­
vidéknek nincs semmi faunája. Mélyebb vízben 
még protosoák nyomára sem akadtak. A madarak 
is távoltartják magokat a Nansen által átkutatott 
területről. A „Fram‘ azután, hogy Nansen és 
Johansen elhagyták, lassan nyomult észak felé. A 
hajó személyzete minden előkészületet megtett, 
hogy esetleges szükség esetén minden készen le­
gyen szánkón való tovahaladásra. Az 1895-ik év- 
nyara, minden különösebb esemény nélkül telt el 
a hajóra nézve. Október 19-től november 15-ikéig 
terjedő időben érték el a legmagasabb széles­
ségi fokot. Az ár a „Fram“-ot 1896. ja­
nuár elejétől fogva mindig dél felé hajtotta, 
Február közepétől julius végéig csaknem egy he­
lyen vesztegeltek. Csak julius 19-én tudott nagy- 
nehezen kiszabadulni a hajó a jégregióból, a mely 
az északi szélesség 81 fok 32 perczétől 83 fok 
14 perczig és a nyugati hosszúságii fok 40 per- 
ezéig terjedt. Augusztus 13-ikán érték el a nyílt 
tengert, a honnan azután teljes gőzzel haladhat­
tak előre. Nansen jövendő útját illetőleg azt ál­
lítják, hogy legközelebb a déli sarkvidék felkuta­
tására indul két hajóval és számos kutyával egy 
esetleg szánutra. Tromső városa a Nansen-expe- 
diczió tiszteletére tegnap nagy ünnepélyt rende­
zett. A sarkutazókat az ünnepély alatt a leglelke­
sebben ünnepelték.

— A zental hős emléke. Káldy Gyula, a m. kir. 
operaház igazgatója már összeállította annak a fényes 
hangversenynek a műsorát, a mely az idén szeptember 
11-én Zentán lesz s a zentai csata kétszázados évfor­
dulója alkalmából rendezendő ünnepségek nagy soroza­
tában a programra első számát képezi. A hangveiseny 
műsora a következő:

1. Eugen dala (XVII. század vége). Énekli Takács 
Mihály a m. kir. operaház tagja. 2. a) Székely katona- 
dal (XVIII. század); b) Belgrád bevételéről szóló dal. 
Éneklik Abrányiné Wein Margit és Takács Mihály a m. 
kir. operaház tagjai. 3. Költemény. Ez alkalomra irta 
Ábrányi Emil. Szavalja Maróthy Margit a nemzeti színház 
tagja. *4. Delibes Leo: Bolero. Énekli Abrányiné Wein 
Margit. 5. Erkel Ferencz: Magyarok Istene. Énekli 
Takács Mihály. 6. Felolvasás. Tartja Papp Dániel. 7. Káldy 
Gyula: Uj népdalok. Énekli Abrányiné Wein Margit. 
Az énekszámokat maga Káldy Gyula, az operaház igaz­
gatója fogja zongorán kisérni s a hires Eugen-dalt, va­
lamint a Székely katonadalt és a Belgrád bevételéről 
szóló dalt is ű irta át ez alkalomra. Uj népdalai is elő­
ször kerülnek majd ezúttal nyilvánosság elé s igy a 
premier gyönyöreiben is lesz része a hangverseny kö­
zönségének. Mint értesülünk, a hangversenyre a szereplő 
művészeken kívül a fővárosi iró- és művészvilág sok 
tagja fog lerándulni és báró Nopcsa Elek is kilátásba 
helyezte megjelenését. Úgy Zentán, valamint az egész 
Bácsmegyében nagyban folynak az előkészületek a 
hangverseny rendezése körül s különösen Zenta város 
legelőkelőbb hölgyeiből alakított százas bizottság buzgól- 
kodik, hogy a siker minél fényesebb legyen.

— Bucsnjárás a Szent Jobbhoz. A budavári királyi 
palota Szent Zsigmond kápolnájában naponkint nagy­
számú ájtatos hivő járul az ott közszemlére kitett nem­
zeti ereklyéhez, hogy könyörögjön előtte. Reggel nyolez 
és tíz órakor van szent mise, a melyet Vézinger Ki­
rály apát, a Szent Jobb őre, vagy egyik káplánja cele­
brál s mise után az első apostoli király szent kezét a 
remekművű ereklyetartóban ki teszik az egyik oltárra s 
a hívek odajárulnak eléje imádkozni. Megható az egy­
szerű vidéki nép ragaszkodása és buzgalma, a melyet a 
szent ereklye iránt tanúsít. Minden reggel megtelik 
a templom falusiakkal, a kik megvárják az istentisztelet 
végét, hogy megláthassák a Szent Jobbot s hozzá könyö­
rögjenek. A szent kezet különben még csak két napon 
át teszik ki, mert augusztus 26-án lejár a szentistvánnapi 
nyolezad s e napon litániával és Tedeummal fejezik be 
az ünnepi időszakot.

— A Duna apadása. A folyammérnökséghez érke­
zett jelentések szerint a Duna a főváros fölött mindenütt 
apadóban van. De apad a fővárosban is, a hol a vízál­
lás ma a zéruspont fölött 4 méter 70 centiméter, tehát 
40 centiméterrel alacsonyabb mint tegnap volt. Újabb 
áradástól most már nincsen mit tartani.

— A vámháztéri hid. A vámháztéri hid már telje­
sen elkészült. Tegnap végezték el az utolsó kovácsmun­
kát, s ma hozzáfogtak már a folyam közepén felállított 
czölöpépitmény szétszedéséhez. Pár nap alatt elvégzik a 
hid befestését, s ezutánra csupán a pesti feljáró elkészí­
tése marad hátra, a melynek munkálatait már szintén 
megkezdték.

mat! — suttogta. — Ha elhagy, veszve vagyok. 
De nem fog elhagyni. — Védő keze őrzi az ár­
tatlanokat és igazságossága előbb-utóbb eléri a 
bűnösöket.

Letérdepelt és ájtatos imába mélyedt. Azután, 
mikor imádságát elvégezte, úgy, a mint volt, ru­
hástól, végignyult az ágyon. A fölindulások, a 
fáradtság megtörték. Egy húzómban aludt egész 
reggelig.

Mikoí fölébredt, nappal volt. Egy pillanat alatt 
talpon termett; csodálkozott, hogy képes volt 
ilyen nyugodtan tölteni el az éjszakát. Megkö­
szönte a Mindenhatónak ; majd hozzá fogott a 
védelmező széktorlasz szétszedéséhez, a melyet az 
este emelt és a mikor mindent visszatett a he­
lyére, megrázta a csengetyüt.
' Hívására egy éltes asszony jött elő. Magával 

hozta a fogoly reggelijét, párolgó csokoládét, a 
mi kedvencz étele a spanyoloknak. Letette a tál- 
czát az asztalra és megkérde, hogy parancsol-e 
valamit szennora.

— Don Jüant kívánom látni.
— Don Juan eltávozott, szennora; nem jón 

vissza csak estére, vagy talán csaak holnap.
A szineskedő hangon ejtett szavak elhangzása 

után, az öreg asszony mélyen meghajolt, de előbb 
még egy tekintetbe burkolta Beatrixot és ez a 
tekintet elárulta ijedtséget, mely arra a gon­
dolatra töltötte el, hogy magára találja vonni ura 
haragját. .

Ugyanebben az órában, Osorio grófné, a kit 
mindjárt reggel a Castrogeriz palotába hívtak, 
megölelte a fiáL Még semmit sem tudott a szökés 
részleteiből. Maga Stefánia élvezte az örömöt, hogy 
elmondhatta neki. .

— Oh, szennora, szennora, — sóhajtotta Flo­
rence, — hogyan köszönöm meg a boldogságot, 
melylyel önnek tartozom.

— Eh, grófilé, sohase töije ezen a fejéL Nem 
köszönetért tettem, hanem a dicsőségért és mert 
magamnak is jól esett.

Nemsokára megérkeztek Laguardia tábornok, 
Benillc Jósé, Frangois atya. Hogy őket is részel­

tethesse a saját őrőmébeu, Rafael érettük kül­
dött, a mikor még jóformán az ágyból sem ug­
rottak ki. És ezek a hűséges jó barátok elhal­
mozták szcrencsekivánataikkal.

— A közeli győzelem előjele ez a megszaba­
dulás ! — jegyezte meg Benillo Jósé, egyiktől a 
másikhoz menve és szökdécselve, mint azelőtt 
mindig.

— Igen, rettenetes csapás Godoi Mánuelnek ez 
a bátor elmenekülés, — vette át az ügyvédtől 
mély hangján a szót Laguardia tábornok. — _A 
bandita bele fog harapni a fűbe s vele együtt 
Moréra Juan is. — És ezeket a nagy eredménye­
ket önnek fogjuk köszönni, dicső franczia hölgy; 
önnek és nemes férjének, — tette szavaihoz, — 
miközben szertartásosan hajlongott Defodon Ste­
fánia előtt.

— Oh, tábornok ur, ön túloz, — szerénykedett 
Stefánia.

De a homlokáról büszke őröm sugárzott s a 
szemeiben kőnyek ragyogtak.

— Isten láthatólag pártfogolt minket, — mondd 
a főtisztelendő Francois atya. — Könyörögjünk 
hozzá, hogy mindvégig segítse erőlködéseinket.

Castrogeriz Margarita néma maradt a társalgás 
folyamán, de arczának remegése elárulta, hogy 
őröm tölti meg szivét az óra közeledtének láttára, 
melyben az igazság visszanyeri jogait és a bűnö­
sök elveszik büntetésüket.

— Beatrix nem jön el ? — kérdezte Osorio 
grófné, mikor egy pillanatnyi csend állt be. — 
Most veszem észre, hogy nincs köztünk.

__ Már itt volt tegnap este, — vallotta meg
Rafael. ,

— Ő tehát előbb értesült a megerkezesedröl,
mint én, édes fiam ?

— Bocsásson meg, anyám.
— Oh, igen, megbocsátok, — kiáltott fői Flo­

rence. Hiszen a menyasszonyod, a leendő hitve­
sed, a ki mindenkit megelőz. . . . Nem is vagyok 
féltékeny reá, és föltéve, hogy megőrződ számomra 
a helyet, mely szivedben megillet ...

Rafael félbeszakította a beszédet............... Újra

a karjaiba ölelte és csókokkal borítva el a hajat, 
mondá:

— Szivem önnel van tele, anyám és a Beatrixé 
hü tükre az enémnek. Ezentúl ketten leszünk, a 
kik szeretjük. _ •

Alighogy e szavakat kiejtette, siető lépések zaja 
hangzott a lépcsőkön.

Az ajtó hirtelen megnyílt s a küszöbön Bo- 
rostidi Antonio jelent meg, sápadtan, dúlt arcz- 
czal; egész testében reszketett, éveket öregedett 
az este óta.

— Boszut, szennorok ! — szólt zokogó han­
gon. Segítsenek megtalálnom a leányomat.

Rafael hozzá rohant:
— Mit akar mondani, Don Antonio ?
— Beatrixot elragadták tőlem tegnap.
És egy lélegzetre elbeszélte a nőrablásnak a 

részleteit.
— Ki követte el ezt a gaztettet ? — kérdezte 

Laguardia.
— Ki más követte volna el! — kiáltott föl 

Rafael, ha nem Moréra Juan ?
— Én is őt vádolom, — jelentette ki Boros- 

tidi. — Nem ismerhettem meg a banditák között. 
Álarczot viseltek. De csakis neki állt érdekében a 
leányomat. — Az éjjel mindenütt tudakozódtam 
utána. Senkisem látta. Panaszt tettem a rendőr­
ségnél is. Eleinte részvéttel látszottak fogadni. De 
a mikor meg mertem mondani, hogy Moréra Jüant 
gyanítom, a hivatalnokok buzgósága egyszerre le­
lohadt. Egyik sem óhait küzdelembe bocsátkozni 
De la Paix herczeg hatalmas barátjával. Éppen 
semmitsem fognak segíteni, hogy föltaláljam a 
leányomat. — Csakis önmagámra számíthatok és 
önökre, barátaim.

Rafaelből a harag egy kiáltása tőrt elő:
— Menjünk Moréra Jüanhoz !
__ Moréra Juan nincs Madridban, — vetette

ellen Borostidi. Voltam a házánál. A cselédjei az­
zal fogadtak, hogy az udvar kíséretében Aran- 
juezbe utazott s onnan még nem tért vissza.

— Akkor menjünk Aranjuezbe.............Vigyük

magunkkal a népet is, igazságot követelni a ki­
rálytól.

Castrogeriz gróf rögtön szavába vágott a fiatal 
tisztnek.

ZaAargás, Don Rafael! — mondá. — Meg­
gondolta a következményeit ? Ha újra elfogják, a 
vérpad várja önt.

Florence nyakába borult a fiának :
— Óvjad magadat anyádnak, Beatrixnak, — 

könyőrgött neki.
— Ön tehát mozdulatlanságot tanácsol nekem, 

gróf ur ? — kérdezte Rafael.
— Türelmet tanácsolok, barátom.

(Folytatása következik.)

FC A jégbarlangok keletkezéséről. A jég­
barlangok keletkezésében eddig a levegő alacsony 
hőfokának tulajdonították a főszerepet. A vizsgá­
lódások már most azt bizonyítják, hogy a levegő 
állandóan 0° fölötti hőmérséklettel bir. A fagyás 
vég okát tehát a talajban vagy a falban kell ke­
resnünk. Megegyezik ezzel az a körülmény is, 
hogy a jégképződés nyáron tart, télen pedig szü­
netel, mi a talajhő terjedésére vezethető vissza. 
Terlanday a sziliczei jégbarlangot vizsgálva, arra 
az eredményre jutott, -hogy a talajban lévő, télen 
képződött jégtömegek olvadásából származik a víz. 
Ez azonban nem egyezik meg azzal, hogy télen a 
barlang falából kicsőpő víz meglehetősen enyhe. 
Ezenkívül azt is észlelhetjük, hogy eső után
12__20 óra múlva már észlelhető a vízmennyiség
növekedése. Ha a barlang fala 0° alatti hőmérsék­
lettel bir, akkor a talajon átszivárgóit viz, mely 
úgyis már tetemesen lehűlt, a barlangba jutva, 
mint vízcsepp néhány pillanatig odatapad a sziklá­
hoz s ez épen elég arra, hogy jéggé változzék.

*
r; A rómaik bányászata Erdélyben, Az 

a bányászati mód, melyet a rómaiak Erdélyben 
követtek, teljesen megegyezik azzal, melyet His­
pániába is használtak s melyet Diodor és Plinius 
leírásaiból ismerünk. A hegy kőzetét tűz által 
porhanyóvá tették s addig haladtak ily módon

előre, mig a telérekhez értek. Az érczeket zsákba 
rakva kézről-kézre adták. Ezután kőmozsarakban 
összezúzták, mire kőből készült kézi malmokban 
finomabbra őrölték. Az igy nyert lisztből úgy 
mosták az aranyat, mint a mi czigányaink. 
Hispániában aláásták a hegyet s mikor a munka 
előre haladt, kiütötték a gyámoszlopokat. Az igy 
keletkezett réseket arrugiának nevezték. Erre a 
hegyek vizeit egy corruga nevű csatornában gyűj­
tötték össze s rábocsátották a törmelékre. A völ­
gyekben agoga nevű árkokba vezették a vizet s 
cseijeágacskákát (ulex) raktak a vízbe. Ezek fel­
fogták az aranyat. Az ulexeket azután elégették s 
az aranyat kioívasztották. Az arrugiának a Ko- 
rabia hegy Geruga nevű külvágata felel meg. He- 
lyenkint a tűz hatása kimutatható. A corrugák 
nvomait is feltalálhatjuk, sőt a hegy tetején egy 
2Ö0 lépésnyi átmérőjű mütó található, mely víz­
gyűjtőül szolgált. Az őrlőkövek régente szintén 
nagy számmal fordultak elő. Az egyik délre néző 
völgy innen is nyerte nevét: X alye Ruzzi. A bá­
nyák világítása olajmécsekkel történt. Ilyeneket
találtak a botesi sirmezők kiásásánál is.

*
ZZ A magyar fémnevek. Munkácsi Bemát, 

érdemes nyelvtudósunk egy értekezésében a ma­
gyar fémnevek eredetével foglalkozva, igen érdekes 
következtetésekre jut a magyar és a vele rokon­
népek őslőrténelmét, nevezetesen azon kérdést 
illetőleg, hogy mely időben történt elszakadásuk ? 
Minket fejtegetéseinek eredményeiből itt közelebb­
ről csak az érdekel, hogy a fémek ismerete s ke­
zelése nem természetesen fejlődött, nem eredeti 
elem a magyar és vele rokon népek műveltségé­
ben s hogy továbbá még a területi és nyelvi kö­
zösség korában az iráni és kaukázusi befolyás 
révén megismerkedtek a rézzel és később a leg- 
nyugotibb fmn-lapp ág elszakadása után a többi 
fémekkel is. Az arany, ezüst, ón, ólom és vas 
ismerete az ugor népek nyugoti ágához (a finnhez 
és lapphoz) germán, a keletihez iráni műveltségi 
hatás révén jutott.

maga-
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— Gróf Sztáray gyilkosa. Megírtuk annak 

idején, hogy gróf Sztáray István meggyilkolásával 
Garbely József asztaloslegényt gyanúsították, a kit 
ennélfogva a csendőrség letartóztatott. A vád alá 
helyezett legény az ellene felmerült súlyos gyanú- 
okok daczára sem ismerte be a tettet, sőt a vizs­
gálati fogságot elrendelő végzést is megfelebbezte. 
Most jött le a kassai királyi tábla végzése, mely a 
vádlottnak vizsgálati fogságban való tartását to­
vábbra is elrendelte. Mindezek daczára a belügy­
miniszter — mint nekünk írják — ma arról érte­
sítette a sátoralja-ujhelyi ügyészséget, hogy a 
gyilkos kézrekeritésére ezer forintnyi jutalomdijat 
tűz lei. A bosszukéz különben még mindig műkö­
dik a Sztáray-család ellen. Csak a napokban mér­
gezték meg a Sztáray-uradalom sertésállományát, 
minek következtében számos sertés elhullott, most 
pedig a kastély egyik melléképületét gyújtották 
fel, mely a benne levő élelmiszerekkel együtt el­
hamvadt A kastélyt szerencsére sikerült megmen­
teni. A csendőrség most a legnagyobb erélyt fejti 
ki a tettesek kézrekeritésére, mert ezeknek révén 
reméli napfényre deríteni a gyilkosok kilétét.

— A honvódföparancsnokság uj palotája. A 
budapesti dísztéren, a hajdani lutheránus templom he­
lyén már teljesen készen áll a honvédfőparancsnokság 
uj palotája, a mely egyik legszebb középülete nemcsak 
a budai várnak, de a fővárosnak is. Különösen kupolás 
és oszlopos főhomlokzata impozáns. E homlokzaton, vörös 
márványtábla van elhelyezve, melyre aranybetükkel van 
bevésve, hogy az épület 1. Ferencz József király uralko­
dása, losonczi báró Bánffy Dezső miniszterelnöksége és 
komlós-keresztesi báró Fejérváry Géza honvédelmi 
minisztersége idejében épült. Az uj palotának most a 
belső berendezésén és fölszerelésén dolgoznak. A honvéd- 
főparancsnokság ez év október havában költözködik uj 
helyiségébe és ugyanakkor lesz az uj palota felavató 
ünnepe. v

— Öngyilkos honvéd főhadnagy. Szenzá- 
cziós öngyilkosság történt ma Iglón. AcJiácz Ala­
dár tartalékos honvédfőhadnagy — mint nekünk 
táviratozzák — a „Kék golyó* szállodában agyon­
lőtte magát. Az elhunyt egyetlen fia volt a köz- 
becsülésben álló Achacz megyei alszámvevőnek. 
Az eset, mely egy nagy tiszteletben álló családot 
ért, általános részvétet keltett a városban.

— Az idegenforgalom. Tegnap a fővárosba 
23.4S3-an érkeztek. És pedig a keleti pályaudvaron 
9697-en, a nvugaiin 12.4:25-én, a délin 13G9-en. A fő­
városból 22.869*-en utaztak el, a nyugati pályaudvarból 
13.174-en. a keletiből S916-aa. a déli vasút pályaházából 
779-en. Az összes forgalom 46.352.

— Eltemetett falu. Kienholz svájczi községet, 
mint egy luzerni távirat jelenti, tegnap egy iszap- 
áram eltemette. A lakosok még idejekorán kime­
nekültek házaikból és így emberéletben nem tör­
tént kár. A brienzi tóig terjedő termékeny vidék 
teljesen elpusztult.

Rövid hírek. Aliira m a rossz igeien ma 
két bádogosinas munka közben a rótn. kath. tem­
plom fedeléről leesett. Az egyik a földre zuhant és 
szörnyet halt, a másik esésében egy szilvafán 
fennakadt s könnyebb zuzódásokat szenvedett. — 
Szolnokon Zsiga János ottani lakos, éjjeli őr 
horgászás közben a Tiszába fűlt. — György- 
falva kolozsmegyei községben tegnap délután és 
éjjel 24 telek leégett A kár 20.000 forint.

= Halálos végű verekedés. E hó elején egy éj­
szaka két ismeretlen fiatalember egy harmadikat hozott 
a Kun-utczai dologházi kórházba. A két fiatalember 
rögtön távozott, miután átadta a harmadikat, a kinek a 
fején tátongó seb volt. A sebesült ifjú három napi szen­
vedés után. mely alatt egy pillanatra sem nyerte vissza 
az eszméle:ét, meghalt A rendőrség hosszas nyomozás 
után kiderítette, hogy a szerencsétlen fiatalember Fejér 
Miklós, 19 éves géplakatos volt s a kórházba Szolcsele 
Nándor és Laczkó Ödön mechanikusok szállították. 
Ezek azután előadták a rendőrségnél, hogy ők Fejérrel 
együtt a kerepesi-uti Frühauf-kávéházban mulattak a 
végzetes éjszakán. A kávéi lázból távozva a Kun-utczában 
összeverekedtek egy szintén háromtagú társasággal, a 
melynek egyik tagja ezután fejbe szúrta Fejért. A rend­
őrség a vallomások után tovább nyomozott s a nyomo­
zás során megkeritette a tettest Spiegel Jakab szemé­
lyében, a ki már beismerő vallomást is tett. Vallomása 
csak annyiban tért el a Laczkóékétól, hogy szerinte 
Fejér támadta meg őt s ő önvédelem közben szúrta le 
Fejért. A rendőrség Spiegelt átadta az ügyészségnek.

— A rendőri sajtóiroda hírei. Talált gyermek­
holttest. Nagy György utczaseprő ma reggel a Te réz­
korul 22. sz a. ház előtt egy fiucsecscmő holttestére 
akadt. A rendőrorvos a kis holttesten küleroszak nyo­
mait nem találta. Bevitték a törvényszéki orvostani 
intézetbe. — KéselÖ vendégek. Reisch Péter napszá­
mos tegnap vendégségbe hivta Gregon István és Nagy 
István napszámostársait. A mulatozásnak verekedés lett 
a vége, a mi közben a vendéglátó Heischet barátai élet- 
veszélyesen összeszurkálták. Bevitték a Hekus-kórházba, 
a késelőket a rendőrség letartóztatta. — Körözött tol­
vajok. A gyöngyösi rendőrség táviratilag értesítette a 
főkapitányságot, hogy tegnap az ott tartott országos vá­
sáron ismeretlen tettesek 360 forintot loptak egyik vásá­
rostól. Az egyik tolvaj ismertető jele: jobb kezén nagy 
fehér májfolt van.

= Egyszerűen minden reggel, délbe és este a szájat 
alaposan ki kell öblögetni odollal, a fogakat megkefélni, 
akkor az embernek mindig jószagu lehellete és tiszta, 
rothadásmentes szája lesz, a mi alapfeltétele a szép és 
egészséges fogazatnak.

színház és művészet.
— Huazonötévea színészi jubileum. Az ó-budai 

színkörben ma este a vidéki színészet egy érdemes tag­
jának : Tukorai Lorándnak ünnepelték huszonötéves 
jubileumát. Az ünnepi előadásnak kiváló érdekességet 
adott az, hogy a nemzeti színháznak négy előkelő tagja 
működött közre. Tóth Edének «A toloncz» czimü nép­
színműve került előadásra. Ördög Sára szerepében Já­
szai Marival, mig a kisvárosi zsidó gavallér szerepét 
Császár, Ábrist Gyenes és a jegyzőt Szacsvay áb­
rázolték. Az öreg vándorlegény: Mravcsák Johann 
Tukorai volt. Jászai Mari alakítása tökéletes volt. 
A haldoklási jelenetben minden szava, minden mozdu­
lata megrázó volt s játékától nem csak az egyszerű 
munkásemherek, a kik a közönség zömét képezték, 
hanem azok is, a kik a művésznő többi alakításait is 
jól osmerik, el voltak ragadtatva. A közönség nem is 
győzte eleget tapsolni és két virágcsokorral fejezte ki 
hódolatát a nagy tragikának. Gyenes, Szacsovay és 
Császár is ugyancsak kitettek magukért s az utóbbinak 
elénekelt kupiéit háromszor megismételtették. Pedig a 
második ismétlésnél kijelentette Császár: Több nótát 
nem tudok, akkor elölről kezdem. A jubiláns maga is 
közreműködött az est sikerén, kitűnő humorral játszva 
az öreg vándorlegényt. H. Csillag Amália mint Angyal 
Liszka, Erdélyi Margit mint Kricza, Kontra Fridolin 
szerepében pedig Bessenyei becsületet szereztek Hatvani 
társutlatának.

— Az «1000 év» Verő Györgynek az ezredévre 
irt látványos színmüve holnap kedden éri meg a 100-ik 
előadását.

— A vígszínház legközelebbi újdonsága «A két 
Durand» czimü 3 felvonásos franczia bohózat lesz, a 
melynek szerzői Ordonneaux és Valabreque, s a 
melyet Kürthy Emil fordított. A darab szeptember 
elején kerül bemutatóra.

EGYETÉRTÉS, KEDD, AUGUSZTUS 25.
— Magyarok hangversenye Gleiohenbergben.

A hires osztrák fürdőhelyen időző magyarok, dr. Szigeti 
Mártonnak, a népszerű magyar fürdőorvosnak kezdemé­
nyezésére tegnap, vasárnap délután fényes sikerű hang­
versenyt rendeztek az ottani kurszalon termében, mely 
ez alkalommal zsúfolásig megtelt vendégekkel. Az érdek­
lődés központját Salamon Katinka magyar operaéne­
kesnő képezte, a ki ezúttal is ritka sikert aratott. Hubai 
Jenő «Cremonai hegedűs»-éből énekelte el a madárdalt, 
Major Gyulától pedig a «Kis hamis»-t. Zajos, tüntető 
tapsokat különösen Makai Emilnek «Izé kisasszony* 
czimü monológjával ért el. A művésznőt dr. Weber 
Samuné urhölgy kisérte zongorán s később magyar nép­
dalaival szintén zajos tetszést aratott. Amster Mária 
(Czernovitzból) Goldmark «Suite*-jét játszotta zongorán 
Kutschka fürdői karmester hegedűk isérete mellett. 
Valamennyi közreműködő zajos tetszést aratott.

— A nemzeti zenedében a növendékek beiratása ez 
évi augusztus 29-étől bezárólag szeptember 4-éig az intézet 
helyiségében (IV. koronaherczeg-utcza 10. szám, I. em.) 
naponkint délelőtt 9 — 12 óráig történik. Ezen időn túl 
csakis külön igazgatói engedély alapján Bartay Ede kir. 
tanácsos, a nemzeti zenede igazgatója lakásán (IV. kér. 
zöldfa-uteza 7. szám, II. emelet). Mindkét nembeli nö­
vendékek felvétetnek az ének, zongora, orgona, az ösz- 
szes vonós- és fúvóiíangszereb, továbbá az összhangzat­
tan!, zeneszerzési, zenetörténeti ős acsthetikai tansza­
kokba. a vonós-négyes- és zenekari iskolába, valamint 
az egyházi zenekar és lythurgiai tanszakokba. Beiratási 
dij 6 forint.

— Uj zenemüvek. A «Vigéczek» czimü énekes fő­
városi életkép legkedveltebb dalai megjelentek Schunda 
V. József kiadásában. A füzet Barna Izsó. a «Gold­
stein Számi» szerzőjének két szerzeményét, a «Minek is 
van szerelem a — vidéken» kezdetüt és a vigéczindulót 
tartalmazza. — Megjelent továbbá: «Eredj a pokolba» 
czimü induló Lányi Gézától.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Miniszteri jóváhagyások. A belügyminiszter 

jóváhagyta a fővárosi közgyűlés ama határozatát, hogy 
az üröm-uteza 66. számú telket elemi és kisdedovó 
czéljaira megveszi. Jóváhagyta továbbá, hogy a mensa- 
akadémikának a főváros három éven át évi 1000 írt 
segélyt szavazott meg.

— A kiállítás egyes 2>a Villonjainak fen- 
tartása. A kereskedelmi miniszter, mint az or­
szágos kiállítás elnöke, leiratot intézett a tanácshoz, 
melyben értesíti a fővárost, hogy a kiállítás terü­
letén levő egyes pavillonokat a kiállítás bezárása 
után is fenn akarja tartani. Ilyenek volnának kü­
lönösen azok, melyek az egyes szakismeretek 
fejlesztésére szolgálnak, nevezetesen : az erdőgaz­
dasági, mezőgazdasági, erdészeti stb. pavillonok. 
E czélból a miniszter vegyes bizottságot óhajt 
összehozni és felhívja a tanácsot, hogy jelülje meg 
azokat, a kik a fővárost képviselnék.

— Árvédekezés. A földművelésügyi miniszter leirat­
ban tudatta a fővárossal, hogy a promontori Duna-ág 
ercsi-i szakaszának folytatólagos szabályozása czéljából 
nagyobbszabásu munkálatokat óhajt két év alatt fogana­
tosítani. E munkálatokra a miniszter szeptember 2-ikán 
nyilvános versenytárgyalást fog tartani. A munkálatokat 
azért sietteti a miniszter, mert nézete szerint jelentéke­
nyen fogják emelni a főváros árvizbizottságát az által, 
hogy a veszélyes vizduzzasztást előidéző jég- és vizlevo- 
nulási akadályok ezen folyamszakaszon el fognak hárit- 
talni. Egyúttal a miniszter annak a várakozásának ad 
kifejezést, hogy a főváros az árvízvédekezésről szóló sza­
bályzatot saját felelőssége érzetében mielőbb és pedig 
még oly időben elkészíti, hogy már az a legközelebbi 
ár védekezés alkalmával érvényben legyen.

— A kórházak költségvetése. A kórházi bizott­
ság ma délután ülést tartott. Tárgyalás alá került a 
kórházak 1897. évi költségvelése, a melynek megállapí­
tását a következőkben javasolja a bizottság: a Szent- 
Rókus-kórház egyenlege 548.902 frt. Ezt elosztva az 
ápolásnapok számával, az ápolási költség 1897-re na­
ponta 1 frt 35 krral lenne megállapítandó, mig az 
1896. évre a belügyminiszter 1 frt IV krt engedélye­
zett. A Szt.-István-kórház egyenlege 1897-re 349.817 
forint, a betegápolási költség pedig naponta 1 frt 05 kr, 
a mely utóbbi az idén 1 frt 03 kr volt. A Szt.-János- 
kórház egyenlege 145.263 frt, az ápolási költséget a 
bizottság 1 frt 09 krban javasolja, a mennyi az idén is 
volt. — Felolvasásra került Cselka Nándor érseki 
helynöknek a tanácshoz intézett átirata, a melyben azt 
kéri, hogy a kórházaknál lelkészi állomásokat rendszere­
sítsenek. A bizottság fölkérte dr. Müller Kálmán mi­
niszteri tanácsost, a kórházak igazgatóját, hogy ebben 
az ügyben adjon véleményt.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A turisíaegyeeületek budapesti osztálya

a jövő vasárnap Hol/eld Pál vezetése alatt kirándulást 
rendez Pomázra, illetőleg Visegrádra. A kirándulók reg­
gel 7 óra 40 perczkor indulnak a szentendrei helyi 
érdekű vasúttal Pomázra, a honnan 7 órai gyalogolás 
után Kőhegy, érintésével Visegrádra mennek.

— A közjegyzők országos egylete X-ik rendes
közgyűlését szeptember 6-án délelőtt 10 órakor és foly­
tatólag szeptember 7-én ugyancsak délelőtt 10 órakor 
tartja meg Budapesten (V. kerület, Markó-utczában, a 
kir. törvényszéki palotában II. emeleten, az esküdtszéki 
tárgyalások nagytermében.) Ez a közgyűlés a honfogla­
lás ezeréves emlékének megünneplésével lesz kapcsolat­
ban. A tárgysorozat a következő: 1. Elnöki megnyitó
beszéd. 2. Ezredéves ünnepi emlékbeszéd. 3. Előterjesztés 
a beérkezett pályamunka jutalomdija tárgyában. 4. Köz­
jegyzői szaklap díszpéldányának kiosztása. 5. A központi 
bizottság beszámolója. 6. Az egyleti pénztárnok előter­
jesztése. 7. A közjegyzők hatáskörének és a díjszabásnak 
módosítására vonatkozó tervezet és annak benyújtása 
módjának megállapítása. 8. Nyugdijszabályzat kérdése.
9. A központi bizottság tagjai létszámának kiegészítése.
10. Esetleges indítványok.

— A budapesti függetlenségi és 48-as polgári
kör ez évi augusztus 25. saját helyiségében (Baross-utcza 
59.) Lajos-estélyt tart, ezzel a műsorral: 1. Nyitány. 1. Isten 
áld meg a magyart. Énekli a budapesti polgári dalárda. 
2. Emlékbeszéd, tartja Krivácsy József v. 48-as honvéd 
tüzérezredes. 3. «Tavasz elmúlt» dal, énekli a polgári 
dalárda. 4. «Kossuth meghalt», költemény Illyés Bálint­
tól. szavalja Conrád Oltó. 5. Bihari kesergő, előadja 
tiiinkon Zsigmond Mihály, czimbalmon kiséri Makay 
Pál. 6. «Ünnep van»,,költemény szavalja Hajdú Andrásné. 
7. Magyar dalok. Énekli a polgári dalárda. 8. Vissza­
emlékezés 1848 49-re költemény, irta és szavalja Csimy 
Gábor. 9. Magyar népdalok a régi jó időkből, előadja 
tilinkón Zsigmond Mihály, czimbalmon kiséri Makay Pál. 
10. A szabadságharczról, költemény, szavalja Kornay 
István. 11. Táncz. Kezdete pont 8 órakor.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Egy bankár üzelmei. Ismeretes, hogy a buda­

pesti királyi törvényszék vizsgálóbirája letartóztatta a 
télen Csajági Lajosgbankár, kinek az Andrássy-uton 
volt fényesen berendezett «Magyar gazdák bankbizo­
mányi irodája«. Ennek oka az volt, hogy a nagy 
hűhóval dolgozó bank ellen egymásután tettek bün- 
fenyitő feljelentést a vidéki megbízók. A vizsgálat, 
melyet azóta folytattak, kiderítette, hogy Csajági körül­
belül negyven sikkasztást követett el, melynek 
összege meghaladta a 30.000 forintot. Az iratok néhány 
nap előtt átkerültek a kir. ügyészséghez, a hol dr. 
Mészáros Tivadar alügyész most dolgozik a vádható­
ság indítványán, mely a sikkasztó bünlajstromát a bíró­
ság elé tárva, annak vád alá helyezését fogja kérni. 
Minthogy időközben maga az intézet csődbe jutott, 
hamis bukás czimén kiterjesztették a bünvizsgálatot 
a részvénytársaság igazgatóságának tagjaira is, 
a kiknek sorában több ismert nevű fővárosi polgár van. 
Ezek ellenében azonban a kir. ügyészség, minthogy 
semmi adat sem merült fel a bűnösségük tekintetében, 
minden valószínűség szerint az eljárás megszüntetését 
fogja indítványozni. így a hamis bukás miatt is csak 
Csajági kerül majd a vádlottak padjára.

— Pinczeiyukba zárt gyermekek. Botrányos hí­
rek keltek szárnyra harmadéve Újpesten. A tóvárosi 
lapok akkoriban sokat foglalkoztak a párját ritkító csa­
ládi életről tanúskodó hírekről, a mely szerint Szvo- 
boda György vagyonos háztulajdonos, a ki mióta felesé­
gül vette Szőke Terézt, első házasságából való hat 
gyermekét egy bűzös pinczeiyukba tartja elzárva. A do­
logba ekkor a hatóság is beleavatkozott. Az elöljáróság 
kiküldött orvosa a híresztelést hajmeresztőén igazolva 
találta. A hat apró gyermek, testén a férgek ezrével, 
rongyokba burkolva fetrengett a meztelen földön, a mi­
től természetesen valamennyi súlyos bőrbetegségben 
szenvedett. A törvényszék erre felelősségre vonta a lel­
ketlen szülőket s őket gondatlanságból okozott súlyos 
testi sértés czimén egy-cgy havi fogházra ítélte, a 
mit utóbb a kir. tábla is jóváhagyott. A kúria azonban 
másként fogta fel a dolgot. Szvobodáék eljárásában 
ugyanis nem egyszerű gondatlanságot, hanem szándékossá­
got látott fenforogni s ezért a kimért büntetést egy-egy évi 
börtönre emelte fel. Szvoboda György megkezdette a 
büntetését és ki is töltötte az egész esztendőt. A bünpört 
dr. Haupt Albert elnöklete alatt ma újra tárgyalták. 
Úgy az apa, mint a mostoha anya perújítást eszközöltek 
ki az igazságügyi orvosi tanács, tehát a legmaga­
sabb szakfórum egy bizonyítványa alapján, a mely azt 
állítja, hogy nem lehet biztosan megállapítani, örökölt 
baja-e a gyermekeknek a konstatált görvélykór, vagy 
pedig a dohos pinczelyukban szerezték. A rövid tárgya­
lás azzal végződött, hogy a törvényszék Szvobodára 
fentartotta a kúria Ítéletét, ellenben a mostoha 
anyát felmentette, mert nem ez, de a férj a ház ura 
s ha már a gyermekek baja akárhogy előállott, az apá­
nak mindenesetre orvosról gondoskodni kellett volna. 
Szvoboda, a ki az egy évet különben már leülte, vala­
mint a felesége is mednyugodott, de dr. Csapó Ferencz 
kir. alügyész a vádhatóság részéről felebbezést jelentett 
be az ítélet ellen. _______

GYÁSZROVAT.
Gróf Szécsen Antal, kinek halálhírét és életrajzát 

mai számunkban közöltük, noha már 77 éves volt, még 
mindig oly erős embernek látszott, hogy halála nagyon 
meglepte ismerőseit. A grófnak holnap kellett volna 
Ausseeből, hol junius eleje óta két legifjabb leányával 
időzött, Becsbe visszatérnie és lakásán már készen vol­
tak a meghívók, melyeket az orosz czár bécsi lá­
togatása alkalmából rendezendő ünnepekre szét kel­
lett volna küldenie; de gróf Szécsen két nap 
óta rosszul érezte magát és ez a rosszullét, mely­
nek ő maga semmi nagyobb jelentőséget nem tulaj­
donított, tegnap halálával végződött. Gróf Szécsennek 
Lanibcrg Ernesztina grófnő volt a felesége. Ebből a 
házasságból öt gyermek származott: Francziska, a ki 
most báró Lederer tábornoknak a felesége, Ernesztina, 
csillagkeresztes hölgy, Miklós, külügyminiszteri osztály- 
tanácsos, továbbá Mária és Teréz grófnők. Gróf Szécsen 
parancsnoka volt a Szent lstván-rendnek, lovagja 
az aranygyapjas rendnek; évek óta egyedül lakott 
Lichttenstein herczeg egyik palotájában, minthogy két 
legifjabb leánya" Ernesztina grófnőnél lakott Pozsonyban, 
hol a grófnő Izabella főherczegnő udvarhölgye. Az 
elhunyt gróf politikai szereplése főleg a szabadságharcz 
és a kiegyezés közti évekre esik. Ebben az időben tagja 
volt a birodalmi tanácsnak és ügyes szónoknak tartot­
ták. Gyakran beszélt, különösen mikor a vallásfeleke­
zetek helyzetéről, a sajtóról, az igazságügyi reformról, a 
konkordátumról, a nemzeti bankról, a deficzitrŐl, a ma­
gyarországi protestánsokról stb. volt szó. Essay-irói mű­
ködéséről, valamint a főrendiházban legutóbb viselt dol­
gairól már megemlékeztünk.

A Wiener Abendpost gróf Szécsen főudvari mar­
sall halála alkalmából igy ir: Minél váratlanabbal 
érkezik ez a gyászhir, annál fájdalmasabb viszliangot 
kelt mindenütt. Gróf Szécsennel, Ő főlségének és a 
dinasztiának hü, kipróbált szolgája és kitűnő állam­
férfi a szállott sírba, a ki irodalmi téren is érdemeket 
szerzett. Magyarország legjobb fiai egyikét, a monarchia 
pedig oly hazafit vészit el, a ki mindig a birodalom 
javait tartotta szem előtt.

Dicső Jenő. az «Egyetértés» segédtürdelőjének, Dicső 
Károlynak, kis fia tegnapelőtt meghalt Erzsébetfalván/ A 
kis halottat ma délután temették nagy részvét mellett.

EZREDÉVES KIÁLLÍTÁS.
Kertészek kongresszusa. Magyarország kertészei­

nek kongresszusa holnap délelőtt kezdődik meg a kiállí­
tási ünnepélyek csarnokában. Előadásokat fognak tartani 
dr. Mihalovics Béla, Molnár István kir. tanácsos, gyü- 
mölcsészeti miniszteri tanácsos, Angyal Dezső tanár, 
dr. Schilberszky Károly, Forster Géza, Mauthner Ödön, 
dr. Győry István, Dreher Károly, Mühle Vilmos, Misoka 
Pál. A kongresszusi tagok társebédje a Kommer-féle 
vendéglő helyiségében az ünnepélyek csarnokában lesz. 
A kongresszusra úgyszólván az összes magyarországi 
hivatásos kertészek jelen lesznek. E hó 26-án az orsz. 
magyar kertészeti egyesület tartja évi rendes közgyűlését. 
Délután megtekintik a kongresszus tagjai a székesfővá­
rosi kertészetet, azután a Szelnár-fcle kertet. 27-én reg­
gel a m. kir. kertészeti tanintézetet tekintik meg, a 
honnan a Margit-szigetre mennek. í órakor a kir. magy. 
tud. egyetemi növénykertet látogatják meg.

Bocsi tudós a közlekedésügyi csarnokról. A
bécsi iparmuzeum hires igazgatója, Exner Vilmos 
tanár, a bécsi hivatalos újságban a tanulmányok egész 
sorozatát szenteli a budapesti ezredéves kiállításnak, a 
melynek rendezését felülmulhatatlannak mondja. Nagy 
elismeréssel nyilatkozik a közlekedési csarnokról és a 
kereskedelmi minisztérium ezen kiállítását elsőrendű 
látványosságnak nevezi. A m. kir. államvasutak tanoncz- 
mühelyénck munkái a külföldi tudósnak annyira impo­
náltak, hogy a bécsi iparmuzeumnak egy magasabb 
tisztviselőjét azonnal Budapestre küldte, hogy ezen 
intézetek szervezetét behatóan tanulmányozza. Exner 
továbbá azt találja, hogy a vasutaknak ezen kiállításban 
bemutatott története mindenben tökéletes. E mellett azt 
tartja, hogy a grafikai ábrázolásokat, rajzokat és statisz­
tikai táblázatokat közzététel által szélesebb körök szá­
mára hozzáférhetővé kellene tenni. Valamennyi magyar 
vasút igazgatóságának pénzügyi statisztikája épcnséggcl 
megköveteli, hogy más országokban is kövessék. Ma­
gáról a mozdony- és kocsikiállitásról egész könyvet 
lehetne Írni. A különféle minták a kíváncsisá­
got és tud vágyat keltik fel és alkalmasak arra, 
hogy a jövőben még sokkal inkább szolgáljanak a szak­
szerű és a népnevelés czéljaira, mint a kiállí­
tás tartama alatt. «Nincs az a műegyetem, nincs 
az az iparmuzeum, de egyáltalában nincs az az állam, 
a mely egy, ezen kiállításéval még csak távolról is 
összehasonlítható gyüjteménynyel bírna, a mely méltán 
fog egy legelsőrangu közlekedési muzeum alapjául szol­
gálni. Ludvigh és Banovics igazgatók három évnél 
rövid ebb idő alatt alkották meg ezen müvet, a 
mely egyedül is elég volna, hogy az ezredéves 
kiállítás műszaki részét egy efemer kiállítás jel­
lege fölé emelje. Irigység nélkül kell azt beval­
lani, ha igazat akarunk mondani. Különben azt tar­
tom, hogy a közlekedési minisztérium ezen kiállítással a 
legnagyobb kitüntetésre szerzett jogi igényt.» Exner 
tanár végül a mellett tör lándzsát, hogy ezen amúgy is 
igen szilárdan épült csarnok, mint a kereskedelmi mu­
zeum, tovább is fennálljon. A mint értesülünk, a magyar 
államvasutak elnökségének is szándéka ez irányban lépé­
seket tenni és az Exner által kívánt adatokat egy önálló 
műben közzétenni.

*
Méhészeti szakelőadások. Az élŐméhek kiállításá­

ban minden nap tartatnak szakelőadások, melyek a 
nagyközönségre nézve is érdekesek. Ma, hétfőn délelőtt, 
Tóth János, délután Abaffy József tartottak előadást. 
Holnap, kedden délelőtt Valló János, délután Rózsa 
János, szerdán (26-án) pedig délelőtt Forgách Lajos és 
délután Abend András méhészeti vándortanárok nyuj

tanuk felvilágosítást a méhészet elmélete és gyakorlatá­
ból, az Őszi kezelésről, betelelésről, tavaszi kezelésről 
kaptárak ismertetésével.

Székely lparoeok a kiállitáeon. Székelyudvarhely­
ről 90 iparos érkezett a kiállításra, kiket a város képvi- 
selőj, dr. László Mihály fogadott a vasútnál és saját 
házában helyezte el a derék Székely iparosokat. A ki­
állításon a képviselő kalauzolta és szolgált fölvilágositá- 
sokkal. Majd a debreczeni csárdában megvendégelte 
híveit, kik föl köszöntőt mondtak a magyar kultúra,, a 
magyar ipar diadalára és képviselőjükre. A székely ipa­
rosok több napig tanulmányozzák a kiállítást.

Bosnyák kiállítási katalógus. Az ezredéves orszá­
gos kiállítás bosnyák-herczegovinai osztályának kataló­
gusa most hagyta el a sajtót. Ez a 22 ivre terjedő kötet 
magyar és német szöveggel jelent meg. Két részre osz­
lik : az általánosra és a specziálisra. Az általános rész 
tulajdonképen Bosnyákország és a Herczegovina mono­
gráfiája, a melyből az olvasó tárgyilagos tájékozást nyer 
az okkupáit tartományok viszonyairól. A bevezetés a 
geográfiai, történelmi, vallási, gazdasági, kulturális, igaz­
ságszolgáltatási, kormányzati stb. viszonyokat és intéz­
ményeket ismerteti, aképen, hogy tiszta képet alkotha­
tunk magunknak arról, a mi 1878 óta ezeknek az 
országoknak a fölvirágoztatására történt. Külön feje­
zetek tárgyalják a bányászatot, a mezőgazdasá­
got (állattenyésztés), a közoktatásügyet, a közlekedési 
viszonyokat (bosnyák-herczegovinai államvasutak), erdő- 
gazdaságot, halászatot, vadászatot, a zeniczai fegyintéze­
tet, a házi ipart, a bazáréletet, a dohánytermelést és do­
hánygyártást, az építésügyet (útépítés, vizépités, magas­
építés stb.), a szerajevoi elektromos vasutat és világítást. 
Különösen érdekes fejezetek szólanak a müiparról, a 
sokszorosító iparról (irodalomtörténeti vázlattal) és az 
etnográfiai viszonyokról. Magyar nyelven ez az első könyv, 
a mely pontos statisztikai adatokkal támogatva, alaposan 
előadja, minden dicsekedés nélkül, a száraz tényekre 
támaszkodva, hogy az o§ztrák-magyar kormányzat tizen- 
nyolcz esztendő alatt milyen nagy eredményeket ért el a 
reábizott európai mandátum végrehajtásában. Hiteles 
szöveg ahhoz a fényes képhez, a melyet az ezredéves 
országos kiállítás pompás bosnyák-herczegovinai osztálya 
tár elénk Bosnyákország és a Herczegovina meglepő 
haladásáról. A ki tájékozást óhajt szerezni ezeknek az 
országoknak a viszonyairól, pedig kívánatos volna, hogy 
Magyarországon minél többen tudják, mit csinál a Szá­
ván túl Kállay Béni, ez a zseniális magyar államférfim, 
annak melegen ajánljuk figyelmébe a Hörmann Kon­
stantin kormánytanácsos, a bosnyák-herczegovinai orszá­
gos kormány kiállítási biztosa által rendkívüli tárgyisme­
rettel nagyon ügyesen és tanulságosan összeállított ezt 
a könyvet, a melynek czime «Bosnyákország és a 
Herczegovina az ezredéves országos kiállításon.» Min 
denütt megtaláljuk a szükséges adatokat ahhoz 
is, hogy összehasonlíthassuk a múltat a jelennel és eké- 
pen magunk megítélhessük, hogy mi történt a lakosság 
javára IS év alatt. A kötet második részét a specziális 
katalógus képezi. Ez azonban szintén nem a számok 
puszta fölsorolása, hanem ugyancsak sok becses kulturá­
lis, kereskedelmi, statisztikai és ipari adatot tartalmaz, 
mi által előnyösen különbözik a sablonszerű kiállítási 
katalógusoktól, mert minden nevezetesebb tárgynál mind­
járt utal azokra a viszonyokra, a melyek között létre­
jött és tájékoztat az illető szakma fejlődése, valamint 
jelenlegi helyzete felől. A kötet díszes kiállítása a Pesti 
könyvnyomda-részvénytársaságot dicséri; ára 50 kr. 
Ugyanez a könyv mihamarább meg fog jelenni bosnyák 
nyelven is, még pedig latin és czirill nyomással.

*
Földmivesek tömeges érkezése. Két hatalmas 

földmivesekből álló csoport érkezett ma reggel 8 óra­
kor a keleti pályaudvarba különvonattal. A külön­
vonat Székelykereszturról indult el 362 emberrel, s 
Aradra megérkezve, itt még 579 embert vett fel. Az ud­
varhelymegyeieket, a kik csaknem kizárólag a megye 
székelykereszturi járásából valók. Gálfti Kálmán szolga- 
biró vezeti, s csapata mind egy szálig székely férfiakból, 
asszonyokból és gyermekekből áll, mig az aradmegyeiek 
a megye egész területéről jelentkeztek s igy a csoportok 
vegyesen magvarok és olahok. így érkeztek : Pécskáról 91, 
Battonváról 59, Pankotáról 44, Csermőről 14, Bokszegről 7, 
Rebszegről 3, Világosról 3. Kisjenőről 15, Dézmáról 
2, Varsándró 1 28, Borossebesről 12, Gurahonczról 5, 
Nagy-Halmágyról 39, Csúcsáról 12, Acsuczáról 30, 
Terrovárról 13, Kurticsról 12, Glogováczról 12, Mé­
nesről 14, Mária-Radnáról 20, Bersováról 20, Paulisról 
12, Odvasról 12. Tót-Váradról 21, Szoboszinbót 22, 
Békés-Gyuláról 33, Aradról 17, a kiket több szolgabiró 
és jegyző vezetett. Fogadásukra a pályaháznal megje­
lentek "a kiállítás igazgatósága részéről dr. Kovács 
Gyula és Dániel Béla. A fogadás megtörténte után 
bevonultak a kiállítási barakkba, a honnan elszálláso­
lásuk után kalauzaik vezetése mellett a kiállítás meg­
nézésére indultak. Az ' udvarhelymegyeieken és aradia­
kon kívül ugyancsak ma még a következő helyekről ér­
keznek földmívesek: Diósgyőrből 40-cn, Nagy-Tályáról 
70-en és Deésről 35-en. Szeptember hónapban való ér­
kezésre újabban három helyről jelentettek be földmive- 
seket. nagyobb csapatban. Verseczről szeptember 11-én 
Márk Antal vezetése alatt 309 földmives érkezik a ki­
állításra, mig Nagy-Kanizsáról szeptember közepe táján 
500—600 földmives és 100 iparos. A legtekintélyesebb 
csapat azonban az lesz, melyet Konkoly-Thege főszolga­
bíró vezet a nagy-igtnándi járásból. E csapat szeptember 
17-én jön a fővárosba s 700 főből áll.

*
A kiállítás látogatása. A tegnapi vasárnapot ala­

posan elrontotta az idő. Reggeltől késő estig hideg, esős 
szél járta, de ennek daczára majdnem húszezer látoga­
tója volt a kiállításnak, természetesen jórészt a vidékről 
jött felrándulók. a kik egy napot vesztettek volna, ha 
nem jönnek ki a kiállításra. A napijegyes fizető látoga­
tók száma tegnap 18.026 volt. 1885. augusztus 23-án, 
vasárnap 22.186 látogatója volt az akkori kiállításnak.

TÁVIRATOK.
Bern, aug. 24. Az irodalmi és szellemi tulajdon 

védelme ügyében tartott nemzetközi kongresszus első 
érdemleges ülésén megválasztották a diszelnököket, al- 
elnököket és titkárokat. Maillard (Páris) hosszabb 
jelentést tett, a párisi konferencziának a berni kon- 
venczió revíziójára vonatkozó munkálatairól. A kongresszus 
elhatározta, hogy sürgetni fogja a párisi kotiferenczia 
eredményeinek mielőbbi ralifikáczióját, valamint az 
egyes államokban a szerzői jogra vonatkozólag érvény­
ben levő törvények reformját, különösen Angliában és 
Németországban és e czélból ez országok rendezőivel és 
jogtudósaival érintkezésbe lép. A kongresszus azután egy 
jogvédelmi irodának alapítását ajánlja minden államban 
valamint a nyelvtani müvek szerzőinek egyesülését érde­
keik védelmére.

Tromső, aug. 24. Virgo André hajója 
ma délután 1 órakor ide érkezett. A hajón 
mindenki jól van.

Genf, aug. 24. A kriminalauthropologiai nem­
zetközi kongresszus a miniszterelnök beszédével 
megnyittatott.

Róma, aug. 24. Az „Italie" szerint ma 
a Vatikánba, Tjibutiból egy küldöttség érke­
zett, mely azt mondta, hogy Menelik király 
a pápa iránti tiszteletből számos olasz fog­
lyot szabadon fog bocsátani.
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Berlin, aug. 24. A Reichsanzeiger fel van 

hatalmazva annak kijelentésére, hogy a császár 
kívánsága, hogy a katonai büntetötőrvénykőnyvre 
vonatkozó törvényjavaslatot a birodalmi kanczel- 
lárnak a szövetségtanács előtt tett kijelentésnek 
megfelelőleg még az őszszel előterjesztessék.

Dortmund, aug. 24. A német katholikusok 
gyűlését ma bezárták. Grőbert (Heilbronn) első, 
és Dael von Koed hesseni tartománygvülési kép­
viselőt második és a münsteri polgármestert har­
madik elnökké választották. A pápától üdvözlő­
iévé! érkezett, melyben a gyűlésnek apostoli áldá­
sát küldi. A gyűlés elhatározta, hogy a császár­
hoz és a pápához üdvözlő táviratot küld.

Lens, aug. 24. Néhány lillci kollektivista Va- 
hagnics községben gyűlést rendezett. Midőn a 
községből távoztak, a lakosság megtámadta őket 
és többeket közülök súlyosan megsebesített, köztük 
a lillei maire segédjét is.

London, aug. 24. A Times jelenti Konstant!, 
nápolyból, hogy ottani diplomácziai körökben az 
a nézet uralkodik, hogy a szultán nagyon óhajtja 
oly béke helyreállítását, mely nem ütközik Kréta 
feletti fenségjogaiba.

Pétervár, aug. 24. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Lobanov herczeg, orosz külügy­
miniszter azt az időt, mig a czár Bécsböl való 
elutazása után Boroszlóba érkezik, valószínűleg 
Bécsben fogja tölteni. (N. Fr. Pr.)

Moszkva, aug. 24. Az éjjel a Rumjanezev- 
féle múzeumban tűz ütött ki, mely a Panin ter­
met* a hol nyilvános könyvtár volt, elpusztította. 
A könyvek a lángok martalékai lettek. A szomszé­
dos „Rumjanczev“ és „Dolgomcki“ termek, a hol 
gazdag gyűjtemények voltak, az oltásnál meg­
rongálódtak.

Szófia, aug. 24. A Balkán-ügynökségnek je­
lentik, hogy Sztoilov miniszterelnök tegnap este 
a fejedelem meghívására a Rilo-zárdába ment, 
hogy jelentést tegyen a fejedelemnek a helyzetről. 
Sztoilov útját általában annak jeléül tekintik, hogy 
a hadügyminiszter lemondása által okozott nehéz­
ségek oly módon intézteinek el, hogy a Sztoilov- 
kormány megmaradhat hivatalában.

Rio de Janeiro, aug. 24. A képvise- 
löház egyhangúlag elvetette az Olaszország­
gal létrejött egyezményt.
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A krétai és maczedóniai forrongás.
Bécs, aug. 24. (Az Egyetértés tudósító­

jának távirata.) Bebizonyul, hogy a hatal­
mak nagykövetei Konstantinápolyban meg­
egyeztek egy, a porta által a krétaiaknak 
nyújtandó reformok programmjában és azt 
a szultánnak külön kihallgatásokban elfoga­
dásra ajánlották. A programra a krétai nem­
zeti bizottság ismert memorandumán alap­
szik, mely a keresztények követeléseit tar­
talmazza. A nagykövetek e követelések leg­
többjét a programmban figyelembe vették 
és pedig először: keresztény kormányzó ki­
nevezését a porta által öt évre, a hatalmak 
egyetértésével, másodszor: a vámjövedelem 
egy részének átengedését a nemzeti gyűlés­
nek kulturális czélokra, harmadszor: a 
csendőrség újjászervezését, negyedszer : a 
Tripoliszból Krétára munkásokként érkező 
bengaziszoknak kiosztott idözési engedélyek 
korlátozását, minthogy e munkások enge­
detlenségük és vadságuk miatt úgy a ke­
resztényeknél, mint a mohamedánoknál el 
lenszenvesek. A porta eddigelé e program- 
mot még nem fogadta el, de remélik, hogy 
el fogja fogadni. Kevésbé biztos, hogy a 
felkelők elfogadják-e azt. (N. Fr. Pr.)

Bécs, aug. 24. A Fremdenblatt Írja: Az utóbbi 
konstantinápolyi hírek remélni engedik a kréta 
kérdés békés megoldását. A krétaiak bizalommá 
teszik le sorsukat a hatalmak kezeibe és a porti 
kérte a hatalmak közbenjárását. A kiegyezési akczic 
alapját a nagykövetek értekezlete által kidolgo­
zott és az összes hatalmak által elfogadott terve­
zet fogja képezni, melynek létrejötte közül a kon­
stantinápolyi osztrák-magyar nagykövetnek is lénye­
ges érdeme van. A tervezet lényeges pontjai 
nevezetesen a keresztény főkormányzónak e 
hatalmak hozzájárulásával őt évre való kine­
vezése, a csendőrség újjászervezése és pénz 
ügyi engedmények, alkalmazkodnak a krétaiak 
ismert követeléseihez. Még örvendetesebb az 
európai közbenjárás igénybevételénél az, hogy 
abban az összes hatalmak találkoztak, minthogy 
tényleg létezik európai konczert, melyet utóbbi 
időben sok helyen kétségbe vontak. Ez egyér­
telmű együttműködésnek remélhetőleg nem­
sokára sikerülni fog mindkét részt meg­
nyerni. Kréta államjogi viszonyainak javasolt uj 
rendezéséhez. A differencziák mielőbbi elintézése 
úgy Kréta, mint Törökország érdekében áll. mely 
bizonyára nem fog elzárkózni a hatalmak jóindu­
latú tanácsaitól és be fogja látni, hogy a vissza­
utasítás a krétai tarthatatlan állapotok éllandósi- 
tását vonná maga után.

Konstantinápoly, aug. 24. A Kréta meg- 
hódoitatása czéljából megindított tárgyalások vég­
eredményeire nézve az itteni körök nagy nehéz­
séget látnak abban, hogy egyrészről a józan ele­
mek és a képviselők, másrészről pedig a szélső 
elemek és az epitrópia között ellentétek állanak 
lenn. A pátriárka-helyettesért mondott imáknál 
tegnap néhány örmény templomban ismét tünte­
tések voltak. Három örmény puskamüvest a Yil- 
diz-kioszkban letartóztattak ama gyanú alatt, 
hogy összeesküvést szőttek.

Paris, aug. 24. A Havas-ügynökségnek jelen­
tik Athénből, hogy Baufasst, egy maczedon banda 
vezérét megölték és bandáját teljesen megsemmi­
sítették. Most Maczedoniában már csak nehány 
kisebb banda maradt.

A közönség köréből.
nPiew+'í* BalvAin ágy és asztalterítő minden
»iss*»» selyemszin és klviteiben 3 ,rt

80 kr darabja. China! és japán! hímzett női és férfi selyem 
zsebkendő 3 írttól 6 frtig tuczatonként, selyem női Eckarpok 
minden szin és kivitelben 2 frt 50 krtól 8 frtig darabja, 
női selyem csipke gallérok 3 írttól 10 Mg darabja, utczai és 
társasági női toiletthez selyem foulard 60 krtól 3 forintig 
méterenkint; kaphatók Frei Tb. és Társa Zürich (Svájcz) 
Stampfenbachstrasse 51. A megrendelt áru a fenti árakban 
postabér és vámmentesen a házhoz szállitátik. — Magyar 
levelezés. 28181
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1896 EGYETÉRTÉS, KEDD, AUGUSZTUS 25. 5

Mjszeptl-én 150,000.,“.,
egy hitel-igérvénynyel á 51/, frt

„MERCUR“ irtÄ Bécs,|
I., Wollseile 10. ée 13. VII., Mariahilferstr. 74. B.l

EGYÉVES ÖNKÉNTESEKET
legelegánsabban felszerel 28384

Weines1 é, Gr&inbaum
BUDAPEST, IV. kér., Váozi-ntcza 27. szám.

es. és kir. és portag. kir. udvari szabó czég. József Ágost fSherczeg fi 
fensége kamarai szállítója.

mindennemű felvilágo­
sítást, ugszinte kivá- 

vánatra ingyen és bér- 
men.ve kapnak oly ár­
jegyzéket, mely az ön­
kéntes! év elnyerésére 
v natkozó összes tör- 

vényozikkek, utasítások és folyamodványokat tartalmazza.

Keczer Gésa, szakolcsai kir. gymnasium! rendes 
tanár tollából eg)- érdekes munka jelent meg ily czimmel

„Mozaik olaszországi utániból“
(Úti rajz régiségi és mütörténeti magyarázatokkal.) E mü 
a szakolczai gymn. f. évi értesítőjében látott napvilágot, de 
külön lenyomatban is megjelent 150 példányban. Ez érte­
kezést melyről egyes kritikák elismerőleg nyilatkoztak, 
ajánljuk szives olvasóink figyelmébe. Megrendelhető a szerző­
nél Szakolczán (Nyitram.) Ara SO kr. Nagy S-ad réten 72 oldal.

Megjegyezzük, hogy a készlet már fogytán van. 2S526

KÖZGAZDASÁG.
Temesvár, aug. 24. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Több napi tikkasztó forróság után az éjjel 
nagy zivatar és felhőszakadás volt, mely a gazdáknak ked­
vező. a gabonafuvart azonban megnehezíti, a mi az élén­
ken indult gabonavásárt mára megakasztja.

Newyork, aug. 24. Búza augusztusra 647/s, 
szeptemberre 64%, deczemberre 67 '/s. Tengeri 
szeptemberre 2S1/«,.

Chikftgn, aug. 24. Busa szeptemberre 57%. 
Tengeri szeptemberre 22y2.

ISSG-ban bevitel 26-53% kivitel 4-86%
1887-ben » 23-61 » » 7-91 »
1888-ban > 27-41 > » 4 09 »
1889-ben » 30-87 > > 4-42»
1890-ben > 39*05 » » 8-09 »
1891-ben » 41 79» > 4-41 »
1892-ben > 36-36 » > 4-24 »
1893-ban » 35-78 » > 2-52 »
1894-ben » 35*38 » » 3-96»
1895-ben > 31-54» > 4-15»

Bulgáriának a monarchiából való bevitele az utolsó 
négy évben kisebb-nagyobb csökkenést mutat. Különösen 
nagy volt a csökkenés az 1895. évben, ez azonban rész­
ben az 1895. évben életbeléptetett magasabb vámokra és 
fogyasztási adóra vezethető vissza, valamint azon kö­
rülményre is, hogy az ezen emeléseket megelőző 1894-ik 
esztendőben, a bevitel s igy a készletek is túlságos na­
gyok voltak.

Bulgáriának a monarchiából való bevitele az 1895- 
évben az előző 1894. évhez viszonyítva a főbb czikkek- 
nél a következő volt:

Bevitel 1895-ben Beviteli többlet (4-) 
Kevesbblet (—) 

Érték frankokban

Kereskedelmi forgalmunk 
Bulgáriával.

A szófiai osztrák-magyar főkonzulátus jelentése szerint 
Bulgára közgazdasági helyzete az 1895. évben nem 
volt kedvező, daczára annak, hegy kivitelének értéke öt 
millió frankkal emelkedett.

Bulgária 9,927.600 h. területen lakó 3.310.000 lakos­
ságának 70%-a földmi velő népesség, melynek fogyasztó 
képessége az évek óta tartó alacsony gabonaárak, pénz­
szűke és drága hitelviszonyok folytán csak lassan bír 
emelkedni. Bulgáriában a gabonaárak csökkenése némely 
gabonanemnél 40—50%-ot tett és az ennek következté­
ben előálló évi bevételi kevesblet megközelítőleg 150 
millió frankra becsültetik. A foldmivesosztály terheinek 
künnyebbitése czéljából nemcsak az egyenes adó szállít­
tatott le és az adóhátralékok elengedtettek, hanem tervbe 
vétetett a gabona- és állatkiviteli vámnak, továbbá a 
juh- és kecskeadónak megszüntetése.

A mezőgazdasági melléktermények közül Bulgáriában 
különös jelentőséggel a rózsaolaj-termelés bir, mely­
ből a fejedelemségnek jó esztendőben két millió frankon 
felüli bevétele van. Stara-Zagora kerület, illetve Kozánlik 
járás a rózsaolaj-termelés központját képezi.

Az 1895. évben életbeléptetett és az uj iparvállalatok­
nak adandó állami kedvezményekről szóló törvény 
befektetendő tőkék hiányában eredményt felmutatni 
nem tudott A tervezett számos iparvállalat kö­
zül, melyeket a kormány engedélyezett, egy sem 
jött létre. Czukorgyár felállítása egy belga tár­
sulat által terveztetik, mely Szófia közelében Per- 
nikben e czélra telkeket vásárolt. Ezenkívül egy pa­
piros-gyár létesítése biztosnak tekinthető, miután az en­
gedélyes a kormány részére való papiros-száliitást magá­
nak hosszabb időre biztosította. A gyár építése Banja- 
Kosztenitzbe 75 klméternyire Szófiától nemsokára meg 
fog kezdődni. A bolgár kormány által felállított szén- 
koczkagyár (napi 100 tonna termelési képesség), 
úgyszintén egy kisebbszerü papiros lemezgyár Szó­
fiában (600 kg. napi termelési képességgel) már meg­
kezdette működését. A papiroslemez ára métermázsánkint 
28 frank Szófiából szállítva.

Szófia, Philippopol, Rustsuk és Várnában létező, uj 
kereskedelmi és iparkamarák működésűket 1895. évi 
junius hó 23-án kezdték meg és nemsokára tudakozó 
irodával lesznek kibővitve. A Szófiában egy millió frank 
alaptőkével működő bőrgyár-részvény társulat, mely 
különösen a hadsereg számára dolgozik, legközelebb na- 
gyobbittatni fog.

A bolgár nemzeti bank bármi felmondható betétek 
után 2%, fel nem mondható betétek után 3 évre 5% 
és 5 évre 7°/0 kamatot fizet; kölcsönök után a kamat­
láb állandóan 8°/0 és csak nagyobb összegeknél 71/2%. 
Magánintézeteknél a kamatláb rendesen 12%.

A bolgár postatakarékpénztár, mely több nehéz 
ség után 1895-ben kezdte meg működését, betéteket 
magánfelektől elfogad 2000 frankig, jótékonyegyletektől 
5000 frankig ezüst értékben. A kamatláb 4%. A bolgár 
postahivat a1 ok váltók, kötelezvények, nyugták, számlák 
stb. behajtását 500 frankig a következő dijak mellett:

25 frankig 10 cent
50 > 20 >

100 > 30 > és minden to­
vábbi összegért 100 frank és azon alóli összeg után 
20 cent. Külföldiek tartoznak az illető okmányt közve­
títő által a fizetési helyen a postánál benyújtani.

Bulgáriában külföldi ezüst-, réz- és nikelpénz forgalma 
nincs megengedve.

Bulgária 1895. évi összes 69,020.295 frank értékű 
beviteléből a magyar-osztrák vámterület bevitelére 
21,765.828 frank, vagyis 31*54%, összesen 77,685.546 
frank értékű kiviteléből pedig ugyanakkor 3.222.501 
frank, vagyis 4*15% esett.

A beviteli országok közt a monarchia az első helyet 
foglalja el, utána következnek Nagybntannia (15,265.811 
frankkal), Belgium (1,607.837 frankkal), a német biro­
dalom (8,758.935 frankkal), Görögország (479.182 frank­
kal), 01 aczország (1,935.656 frankkal), Rumánia (1,922.605 
frankkal), Oroszország (3,401.002 frankkal), Szerbia 
(1,077.671 frankkal), Francziaország (3,005.396 frank­
kal), Svájcz (546.648 frankkal), Törökország (8,819.475 
frankkal) satöbbi, a kiviteli országok közt azon 
ban a monarchia a hetedik helyen áll, megelőztetvén 
Törökország, a hova a Bulgáriából kivitt áruk értéke 
22,505.506 frank, Nagvbritannia (14,197.624 frank), a 
nemet birodalom (13,428.148 frank), Francziaország 
^13,026.076 frank), Belgium (5,323.593 frank) által.

Bulgáriába való be- és onnan való kivitetünk az utolsó 
uz évben százalékokban 8 követekezŐ hullámzást 
r* uls’ja«

Élő állatok ..élé# 433.233 + 317.447
Vas és vasáruk . • . . 1.617.910 6S4.561
Fonó-, szövő-áruk .... 6.298.808 — 2,434.820
Faáruk és kosárkötő áruk . 3,088.965 — 841.974
Czukor ................................. 1.777.129 — 4.367.770
Szesz ....*#.# 251.424 — 2,558.248
Só ...... # . ^ 378.073 — 19.295
Gabonatermékek .... 181.285 — 2S.S44
Olajok és zsiradékok . . . 291.246 — 20.810
Sör...................................... 126.312 4* 7.146
Kávé...................... .... . . 277.70S + 30.778
Papír és papíráruk . . . 1,440.685 — 309.256
Üvegáruk........................... 478.369 — 173.721
Lámpák................................. 111.147 — 67.771
Porczellán és kőagyagáruk , 100.361 — 119.077
Bőr és bőráruk .... 766.UG0 — 491.499
Vegyi termények .... 205.937 — 1.257
Cserző és festőanyagok . . 514.742 — 131.658
Gyanták és mézgák . . . 100.035 — 53.865
Gyógyanyagok és gyógyáruk 335.069 — 52.000
Gyufa...................................... 80.915 244.985
Apró áruk........................... 235.049 — 129.343
Czement és vízhatlan mész . 72.069 — 69.893
Gépek, eszközök és készülékek 1,035.243 — 631.953
Tüzelő anyagok .... 138.444 + 9.576
Illatszerek és pipere-tárgyak 24.006 60.000
Kautsuk és kautsuk-áruk 174.926 + 5.221
Vasúti kocsik, kocsik és hajók 138.380 185.594
Gyümölcs, növények és magvak 190.256 — 17.881
Irodalmi és műtárgyak . . 113.890 + 45.663
Állati termékek és eledelek 32.040 — 12.614
Dinamit................................. 201.930 —

Az osztrák-magyar főkonzulátus megjegyzi, hogy a 
bolgár kereskedő csakis a hosszabb időre (legalább hat 
hónap) terjedő hitelt szereti igénybe venni, és hogy a 
német birodalmi exportőrök kilencz hónapra terjedő 
hitelt is nyújtanak.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
**AzeroBi-i Dunaszak&sz szabályozása. A föld- 

mivelüsügyi miniszter leiratilag tudatta a főváros közön­
ségével, hogy az ercsi-i Dunaszakaszt folytatólagosan sza­
bályozni fogja s szeptember hó 2-ára nyilvános árlejtést 
hirdet a végzendő munkálatokra. Ez alkalomból fölhívja 
a miniszter a székes főváros törvényhatóságát, hogy az 
árviz ellen való védelemről szóló szabályrendeletet minél 
előbb készítse el s idejében állapítsa meg, úgy hogy 
az esetleg bekövetkező legközelebbi árvízkor már érvény­
ben legyen.

* Vasntmegnyitás. A m. kir. államvasutak szom­
bathelyi üzletvezetősége alá tartozó győr-veszprém-dombo- 
vári h. é. vasút, győr-bakony-szt-lászlói vonalrésze, 
Pannonhalma. Varsány és Bakony-Szt-László állomások­
kal, Kis-Megyer, Nyúl és Győr-Asszony fa rakodó állomá­
sokkal, továbbá Tarján puszta megállórakodóhellyel és 
az ez alkalomból létesített Győr-Szabadhegy csatlakozó 
állomással augusztus hó 11-én a nyilvános forgalomnak 
átadatott. Valamennyi állomás és rakodó-állomás Győr- 
Szabadhegy kivételével az összes. Győr-Szabadhegy 
csatlakozó állomás pedig, valamint Tarján puszta meg­
álló rakodó-hely a személy-, podgyász- és kocsirakomá- 
nyi, teheráru forgalomra (utóbbi elszámolás nélkül), van 
berendezve.

£ Magyarország szesztermeléséről és szeszadó- 
bevételeiről 1896. évi junius hóban, valamint 1895. 
évi szeptember 1-től 1896. évi junius hó végéig terjedő 
időszakban a hivatalos megállapítás alapján, a követ­
kezőkben közölhetjük a végleges leszámolás eredményét: 
1. A fogyasztási adó alá eső szeszfőzdékben hivatalos 
megállapítás szerint termeltetett 1896. évi junius hóra 
5,991.311 hl. fok tiszta alkohol. 1895. évi szeptember 
1-től 1896. évi junius hó végéig 82,652.062 hl. 2. A 
termelési adó alá eső szeszfőzdékben a termelési adó 
lefizetése mellett termeltetett junius hóra 61.497 hl., a 
fenti időszakra 3,753.627 hl. 3. A birodalmi tanácsban 
képviselt királyságok és országokból, valamint Bosznia 
és Herczegovina térülőiéről szeszfinomitókba és szabad- 
raktárakba fogyasztási adóval terhelten behozatott junius 
hóra 352.602 hektoliter; a fenti időszakra 4.546.651 
hektoliter 4. A fogyasztási adó lefizetése mel­
lett szeszfőzdékből, szeszfinomitókból és szabadraktárak­
ból elszállittatott junius hóra 6.772.812 hl.; a fenti idő­
szakra 68,047.966 hl. 5. Fogyasztási adóval terhelten 
elszállittatott és pedig a) a birodalmi tanácsban képvi- 
viselt királyságok és országok, valamint Bosznia és Her­
czegovina területén fekvő vállalatok részére junius hóra 
47.828 hl., a fenti időszakra 905.835 hl.; b) a vám­
vonalon át való kivitelre junius hóra 1,071.224 hl., s 
fenti időszakra 3,810.555 hl.: c) másnemű adómentes 
czélokra junius hóra 533.822 hl.; a fenti időszakra 
5,530.735 hl. 6. a) Az adó lefizetése mellett elszállított 
szeszmennyiségnek (4. pont) megfelelő fogyasztási adó 
összege junius hóra 2,370.495*70 frt, a fenti időszakra 
23.811.142*40 frt; b) a termelési adó összege (2. pont) 
junius hóra 21.523*95 frt, a fenti időszakra 1,313.769*45 
frt; összes szeszadó junius hóra 2,892.019*65 frt; 
fenti időszakra 25,134.911*85 frt.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A szerb sertészár megszüntetése. Az a 

vegyes bizottság, melyet a főldmivelésügyi minisz­
ter és a szerb kormány Szerbia sertéseinek állat­
egészségügyi szempontból való megvizsgálására 
kiküldött, immár befejezte működését és megtette 
jelentését a főldmivelésügyi minisztériumnak. A 
vizsgálat eredménye kedvező Szerbiára és a mi­
niszter ennek alapján a Szerbiával történt előzetes 
megállapodáshoz képest a szerb sertések behoza­
tali tilalmát meg fogja szüntetni. A félhivatalos 
„Búd. Tud.“ ezt ma a kővetkező kommünikében 
jelenti be:

A szerb sertések behozatalának módozatai tárgyáoan 
a szerb állam megbízottjaival ez évi julius hó 15-én 
létrejött megállapodásokhoz képest, a főldmivelésügyi 
m. kir. miniszter által kiküldött három m. kir. állami 
állatorvos, a szerb kormány által kiküldött három szerb 
kir. állatorvossal együttesen az összes Szerbiában levő 
sertésállományt busz napon át alaposan megvizsgálván: 
azt, a három magy. kir. állami állatorvos által a föld- 
mivelésügyi m. kir. miniszternek e hó 24-én személyesen 
átadott jelentés szerint egészségesnek találta.

A főldmivelésügyi miniszternek átnyújtott és úgy a 
magyar, mint a szerb kir. állami állatorvosok által aláirt 
jelentés szószerint a következő:

Alulirt bizottsági tagok folyó évi julius hó 29-én 
I Belgrádban történt összejövetelük alkalmával megállapí­

tották azon tervezetet, mely szerint Szerbiét beutazni és 
az ország sertéseinek egészségi állapotát megállapitaniok 
kell ; ezen tervezetben pontosan meg lettek jelölve Szer­
bia azon közigazgatási területei, melyekben az egyenkint 
két tagból álló három szakbizottság tanulmányi útját a 
fentnevezett czélból megtegye.

Folyó évi julius hó 31-én megkezdte a három össze­
állított szakbizottság tanulmányutját és szakadatlanul 
működött 20 napon át, úgy, hogy f. évi augusztus hó 
19-én működését befejezte és a következő határozatot 
hozta: Szerbia mindazon helységeit, melyekben sertés- 
hizlaláshoz való szállások találtattak és melyekben ser­
tések nagyobb számban tartatnak, a szakbizottság meg­
vizsgálta, hasonlókép megvizsgálta azokat a községeket 
is, a melyekben sertéshizlalást űznek ugyan, de hizlaló­
szállások közelében feküsznek.

Továbbá különös figyelem fordittatott az ország azon 
vidékeire is, a melyekben a forgalom és ezzel együtt az 
állatjárványok széthurczolásának és elterjedésének ve­
szélye jelentékenyebb.

A fentjelzett elvekre való tekintettel a szakbizottság 
60 közigazgatási járást utazott be az országban és ezen 
járások 260 községében 85.926 darab sertést szem­
lélt meg; ezen megszemlélés részben a szállá­
sokban etetés alkalmával és részben a legelőn ^fo­
ganatosíttatott. A megszemlélt sertések között 34.751 
drb kivitelre alkalmas, hízott sertés találtatott, melyek 
6—18 hónapon át hizlaltattak és részben már annyira 
fejlődőitek, hogy túléretteknek tekinthetők.

A megvizsgált 260 község közül 67 községben 335 
hizlaló szállás és a már fentebb említett 34.751 darab 
hízott sertés, azonkívül pedig 193 községben még 51.275 
darab gazdasági sertés képezte a megszemlélés tárgyát.

Hasonlóképen találtak a szakbizottságok a községek­
ben és legelőn számos malaczot és süldőt, mindmeg­
annyit a legjobb kondiczióban és fejlődésben; oly körül­
mény, mely alig forogna fenn, ha a megszemlélt sertés 
állományban, melynek száma ámbár igen nagy, a ser­
tésvész vagy más egyéb pusztító járvány uralkodnék.

Bágyadtság, levertség és feltűnő rósz kinézés miatt 7 
darab kényszer szuvatott. A kórisme határozottsággal 
idült gyomor- és bélhurutra, (gyakori lelet hízott serté­
seknél) chininveansokra a tüdőben is felismerhetlen idült 
gümőkorra volt. tehető.

Lelkiismeretes, alapos és fáradtságot nem ismerő ta­
nulmányozás alapján kénytelenek alulírott bizottsági ta­
gok ezennel egyhangúlag kijelenteni, hogy a sertések 
egészségi állapota Szerbia királyságban ez idő szerint 
teljesen kedvező.

Belgrád, 1896. évi augusztus hó 20-án. Makoldy 
Sándor s. k., Mihály Miklós s. k., Jung Péter s. k., 
Alexa Lj. Popovits s. k., J. Ekerovics s. k., M. Ba- 
dovanovits s. k.

Minthogy tehát ezen jelentés szerint a Szerbiában levő 
sertésállomány egészségi állapota kedvező, a magyar és 
a szerb kormány közt létrejött egyezmény értelmében a 
főldmivelésügyi miniszter meg fogja engedni, hogy Szer­
biában ez évi szeptember hó 2-tól kezdve 120 kilogram­
mos vagy azon fölüli sertések a kőbányai veszteglőszál­
lásokra feladathassanak.

A szerb sertések maximális létszáma az első 16 napra 
3500, későbbre pedig 7000 darabban van meghatározva.

A főldmivelésügyi miniszter ezen rendelkezésével egy­
idejűleg a kőbányai piaczot a magyarországi származású 
sertések számára is megnyitni szándékozik, mi végből a 
kőbányai összes fertőzött szállások fertőtelenitését elren­
delte, hogy annak befejeztével Kőbánya a magyarországi 
sertések számára is megnyitható legyen.

Azok a feltételek, a melyek mellett magyarországi ser­
tések egyelőre 30.000 darabra korlátolt számban 
Kőbányára bevihetők, a következők :

1. csakis 120 kgos vagy azon felüli sulylyal biró falkás 
vagy más hizlaldában együtt tartott sertés szállítható 
Kőbányára;

2. mielőtt a sertések Kőbányára szállíttatnának, bar- 
mincz napig állami állatorvos megfigyelése alatt kell 
államok és csak abban az esetben bocsáthatók fel Kő­
bányára, ha ezen harmincz napi megfigyelési idő alatt az 
illető falkában vagy hizlaldában betegedési eset elő nem 
fordult;

3. ha a sertések tulajdonosai kötelezik magukat arra, 
hogy a Kőbányára felhozott Tálkáikban gyanúsaknak 
látszó állatokat, a kőbányai állategészségügyi hivatal 
egyszerű felszólítása után az illető falkából azonnal el­
távolítják és levágatják ;

4. sertéseket csupán azon fertőtlenített szállásokba sza­
bad beállítani, a melyek vasúti vágánynyal közvetlenül 
összeköttetésben állanak és a sertések föl- és lerakására 
külön rakodóval bírnak.

* Az Idei komló-és árpatermés. A világ neveze­
tesebb piaczairól immár tájékozást nyertünk az idei 
komló- és árpatermésről; a külföldön a komlótermés ép 
úgy mint hazánkban is jó közepes s minőségileg túl­
nyomó részben igen jó. így tehát az idén a sörpro- 
dukezió lényegesen növekedhet. Legjobb termést remél­
nek komlóból Németországban, a hol már közel 
83.000 hektár van komlóval beültetve ; ebből esik Bajor­
országra mintegy 26—27.000 hektár. Németország ez idei 
komlótermését 850—860.000 métermázsára becsülik. 
Bajorországban a hol a komlóra nagy súlyt fektetnek 
mintegy 300.000 bál jut az összes termésből. Orosz- 
országban a komlótermést közepesnek mondják; itt 
ugyan férgek sok kárt okoztak, de azért minőségileg is 
tűrhető lesz az eredmény. Angolországban a komló­
terméskilátások kivált egyes grófságokban igen jók ; néhol 
a komlóültetvényekre kevesebb gondot fordítanak, ezáltal 
a termelés is csökken. Anglia termését 600.000 angol má­
zsára becsülik. Magyarországon a komló termelésére 
csak néhány év óta kezdenek nagyobb súlyt fektetni; az 
idei komlóterméskilátások összmennyiségét 15—16.000 mé­
termázsára teszik. Ausztriában, kivált Csehországban 
és Morvában a komlótermelés nagy arányú ; a termés- 
kilátások jók s mintegy 40.000 métermázsával jobb ter­
mést várnak a múlt évinél. A minő kedvező kilátások 
vannak az idei komlóra nézve, csaknem olyan kedvezőt­
lenek a kilátások az árpatermésre. Mennyiségileg ugyan 
bőven termett az idén árpa, de minőségileg sok a kí­
vánni való. így tehát bizonyosak lehetünk a felől, hogy 
a sörárpát fogyasztó piaczok még szép árakat fognak 
megajánlani az idén termelt szépszemü és jó minőségű 
sőrárpáért Aránylag véve Magyarországon a jó minőségű 
sörárpa bővebben előfordult, mint akár Német-, Osztrák­
vagy Francziaországban. Oroszországban a sörárpater- 
més az összes árpaterméshez viszonyítva az idén sem 
több, mint 10%.

* Sertések legeltetése. A főldmivelésügyi miniszter 
a sertésvész miatt eddig fennállott forgalmi korlátozáso­
kat, a gazdaközőnség érdekében lehetőleg — a mennyi­
ben az a közönség sérelme nélkül történhetik — enyhí­
teni kívánván, legújabban kiadott rendeletével megen­
gedte, hogy a sertésvészszel fertőzött azon községekben, 
hol a helyi viszonyok miatt a sertések istállón nem tart­
hatók, az egészséges sertéseket a tanyai vagy pusztai 
legelőkre kihajthassák, sőt járványmentes * tanyákról és 
pusztákról legeltetés czéljából más tanyára, illetve pusz­
tára is áthajthassák; elrendelte azonban, hogy az egész­
séges falkák gyanús vagy fertőzött sertésektől szigorúan 
elkülönítve tartassanak s ezekkel semmi módon ne 
érintkezhessenek. Egyúttal azt is megengedte a földmiye- 
léügyi miniszter, hogy a sertésvészben elpuszsult serté­
sek hullái ott, hol az rendőri felügyelet alatt történhe­
tik, ipari czélokra (szappanfőzésre) felhasználtassanak.

* Időjárás. A zivatarok a tegnapi nap folyamán az 
Alföldre húzódtak és ma reggel Erdélybe értek. Az eső 
országos jelleget öltött és az Alföldön igen jelentékeny

volt. Az Alföld közepén 30, sőt 40 mm. csapadékot 
jelentenek. így Zsombolyán 41, Temesváron 44, Nagy- 
Váradon 46, Aradon 39, Nagylakon 33 mm. Esett 
továbbá 20—30 mm. között: Újvidék, Ada, Pancsova, 
Orsóvá, Szolnok, Késmárk, Ungvár. 10—20 mm. között: 
Kis-Kartal, Magyar-óvár, Eger, Akna-Szlatina, Kolozsvár, 
Nagy-Szeben. Kisebb eső volt Budapesten, Herényben, 
Csáktornyán, Zomborban, Debreczenben, Szatmári. Az 
eső a felföldön és Erdélyben a reggeli órákban még 
tart. A levegő általánosan lehűlt és a szél nyugoti, 
vagy észak-nyugoti irányban fújt és jobbára vihar erejéig 
fokozódott. Ma reggel nyugatról a felhőzet oszladozik.

* A katonai lóvásárok. Múltkori, a katonai lóvá­
sárokról irt czikkünket egy lóversenyügyi szaklap rossz 
néven vette, nem tudván mire vélni, hogy «valahányszor 
küszöbön államik a katonai lóvásárok, mindannyiszor 
egy-egy feljajdulás lát napvilágot a szaklapokban vagy 
a napilapokban . . .» Nos hát e feljajdulások, éppen 
miután minden oldalról hallatszanak, mintha azt bizo­
nyítanák, hogy: jogosultak. Azt pedig, hogy olyankor 
irtunk a katonai lóvásárokról, mikor azok a küszöbön 
állanak, hát mi úgy szoktuk, hogy az alkalmat felhasz­
náljuk. Nem foglalkoznánk az emlilett szaklap polémiájá­
val, miután ilyenekbe bocsátkozni nem tartjuk helyén 
valónak, ha abban nem volnának mellékesen oly dol­
gok és tervek is, a melyek az ügy érdemére vo­
natkoznak. Mellőzve tehát a sértett hiúságra vonatkozó 
védbeszédet, csupán az előbbivel kívánunk foglalkozni. 
Való-e az, hogy a katonai lóvásároknak két főczélja 
van, az, a melyet megirtunk: 1. a hadsereg lószükségle­
tét a lehető legjobb anyaggal látni el és 2. hogy ez a 
lóanyag közvetlen a tenyésztőktől szereztessék be, len­
dületet adva a lótenyésztésnek. Az első czél — meg­
írtuk már — el van érve, a másik nincs. És miután ez 
utóbbi czélt nem érték el — pedig az országban fölös 
számmal van alkalmas ló — nyilvánvaló dolog, hogy a 
katonai lóvásároknál valami hiba van. Erre a hibára 
mutattunk reá múltkori czikkünkben, kimondva, hogy a 
katonai lóavató bizottságok működését megzsibbasztják a 
felülvizsgáló bizottságok. Ezek miatt nem mernek az ország­
ban szétjáró lóavató bizottságok a kis tenyésztőtől lovat venni, 
hanem inkább ugyanazt a lovat megveszik a lókupecztől, 
a ki, ha kell, vissza is veszi a meg nem felelő példányokat. 
Ezért a tenyésztők által nevelt ló a kupeczek kezeiből 
megy át a katonasághoz, természetesen a hasznot is ez 
utóbbiak húzzák. Miután pedig a katonai lóvásárokat a 
tenyésztők és nem a lókereskedők érdekében szervezték 
a lótenyésztés egykori nagynevű vezetői — Kozma, Luczen- 
bacher, Tanfi — csak természetes, hogy a lókupeczeket on­
nan ki kell zárni. A szabad kereskedelem alatt mi nem azt 
értjük, hogy annál minden szabad. Hogy a lótenyészbizott- 
mányi elnökök mennyit tehetnek a tenyésztők érdekében, azt 
mi nagyon sokszor hangoztattuk, utalunk a lótenyészkiálli- 
tás bezárásakor irt czikkünkre. A mit azonban az emlí­
tett szaklap czikkirója ajánl, azzal cseberből-vederbe 
esnénk. Mert minden megyében egy elnök van, a ki, mond­
juk, hogy a vármegye közepén íakik. Már most a czikk 
szerint, a földmivesnek, a ki egy-két lovát nagy gonddal 
fölnevelte, a legsürgősebb őszi és tavaszi mezei munka 
idején el kellene előbb a lótenyészbizottmányi elnökhöz 
vezetni, hogy az tanácsolja-e, hogy az illető lovát elve­
zesse a katonai lóvásárra. Ha a tanács kedvező is, még 
akkor is ki van téve a tenyésztő, hogy a lóvásárló- 
bizottság visszautasítja lovát. így egy hiábavaló 
ut helyett kettőnek költségét és idejét veszti a kis te­
nyésztő. Az pedig, hogy a katonai lóvásárló bizottságok 
«a* vármegyei lótenyészbizottmányi elnökök szakértelmes 
befolyásának vessék alá magukat» — nem lehet kívánni 
sem a lótenyészbizottmányi elnökök sem a vásárló ka­
tonai tisztek miatt. Ez igen gyakori és súlyos kontro- 
verziákra adhatna alkalmat. Mi, ismételjük, azt kivánnók, 
hogy a főldmivelésügyi miniszter a hadügyminiszterrel 
egyetérlőleg hasson oda, hogy a szakképzett, a lovakat 
jól ismerő katonatisztek vásárlását nem vizsgálja ^ felül 
egy másik bizottság, hanem minden ezred saját ló- 
szükségletét szerezné be a saját kebeléből ala­
kított vásárlóbizottság utján. Hogy múltkori czik- 
künk a minisztérium egyes közegének hiúságát nem 
kedvezően érintette, azt elhiszszük. De mi nem is ezért 
Írunk a lótenyésztésről. Mindenkor a mellett voltunk, 
hogy a fontos állásokat olyan emberek töltsék be, a kik 
szakmájukhoz értenek Már pedig, hogy jön ahhoz egy 
egész életében adóügyekkel foglalkozó hivatalnok, hogy 
egyszerre az ország lótenyésztése ügyében vezérszerepet 
játszók.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
I A pénzpiaczról. A londoni pénzpiaci irányzata a 

lefolyt héten megszilárdult. Ennek a megszilárdulásnak 
oka főleg az amerikai aranymozgalomban keresendő. 
Szombaton az angol banktól 20-,000 font sterling ara­
nyat vontak el Amerika számára. Az aranynak Ameri­
kába való visszaüzönléséről a »Times» a következőket 
Írja : A city kamatlába hirtelen megdrágult. Ennek oka 
a new-yorki sterlingkurzus jelentékeny csökkenése, a 
mely közel hozta azt a lehetőséget, hogy az arany 
Amerikába visszafolyjon. Ez az árfolyam még nem elé: 
alacsony arra, hogy az Amerikába való aranyszállitás 
jövedelmezőnek mutatkozzék. Az amerikai bankok tarta­
lékai ma mintegy l'S millió font sterlinggel nagyobbak 
a törvényben meghatározott minimumnál; de egyes 
bankoknál ezek a tartalékok nem érik el ezt a mini­
mumot. Ezeket a bankokat az Egyesült-Államok kincs­
tárnoka fel fogja szólítani, hogy tartalékaikat egy 
hónap alatt egészítsék ki. Ez a kiegészítés vagy 
az értékpapírok eladása, vagy követeléseik bevo­
nása által történhetik. Mindenesetre feltehető, hogy 
New-Yorkban nagy pénzszüksvg fog keletkezni és 
a kamatláb ott már is jelentékenyen emelkedett. Ezek 
a körülmények okozták, hogy a magánkamatláb Lon­
donban is 1 százalékra emelkedett. A többi európai 
pénzpiaczokon egyelőre még nem változott a helyzet. 
Parisban a magánkamatláb l'/2 százalék és Berlin­
ben 21/, százalék, Becsben a pénz szintén szőkébb, de 
a kamatlábak nem változtak. Elsőrendű váltók kamat­
lába 3%%. Budapesten a pénzpiaczon a forgalom 
élénkebb lett. A pénzkereslet nagyobb, főleg a vidék 
részére és ez a kereslet az ultimoig valószínűleg növe­
kedni fog. A kamatlábak ennek következtében emel­
kedőben vannak és ez az emelkedés a hét folya­
mán az összes kategorákban átlag */4 százalékra tehető. 
Elsőrendű váltók kamatlába 45/s%. Az osztrák-magyar 
bank budapesti főiutézetének váltótárczája jóval nagyobb, 
mint tavaly volt és mintegy 30 millió forintra rúg. Ám 
azért a pénzpiacz helyzetét senki sem tartja kedvezőtlen­
nek. A pénzkereslet emelkedését a gabonaüzlet hirtelen 
fellendülése okozta. A gabonaárak külföldi ösztönzésre 
hirtelen jelentékenyen felszökkentek és a kontremine 
nyakra-főre fedezésekhez látott. Ez a fellendülés főleg a 
kedvező exportkilátásoknak tulajdonítható, mely az idén 
árpában, rozsban és egyúttal búzában is olyan élénk­
nek Ígérkezik, mint már évek óta nem. Ám ha ezek 
kilátások beválnak — a miben az eddigiek után alig 
lehet kételkedni, — akkor a mostani pénzszükséget mi 
hamarabb pénzbőség fogja felváltani, mely teljesen meg 
fogja óvni a piaczot az őszi Campagne zavaraitól, a 
melyektől pedig annyira tartottak.

* A magyar-osztrák monarchia külkereske­
delme. Most tették közzé a monarchia külkereskedelmé­
nek julius havi adatait. A fő számadatok a következők:

Behozatal . . , 
Kivitel .... 
Behozatali többlet 
Kiviteli többlet

1895-el 1805-el
1896. szemben 1896. szemben 

julius január—julis
57*4 — 4*9 436*8 + 14*8 
63‘3 — 0*4 426*6 + 15

0*2. - - 10*2 -
. 5*9 4*5 -

A kereskedelmi mérleg e szerint valamint a múlt év 
első hét hónapjában, úgy az idén is passzív. A behoza1 
tali többlet összege nődig szintén majdnem egyenlő a

tavalyival. A részletekben azonban mégis lényeges elté­
rés van, nevezetesen, hogy a nyersanyagok behozatala a 
tavalyihoz képest jelentékenyen emelkedett és a kivitel 
egyidejűleg csökkent. Emelkedett ugyan a gyártmányok 
behozatala is, de a kivitel emelkedése kétszerié na­
gyobb.

** Országos mezőgazdasági hitelegylet. A Ma­
gyar agrár- és járadékbank kebelében szervezett «Orszá­
gos mezőgazdasági hitelegylet» hitelengedélyező bizottsága 
e hó 22-én dr. TVekerle Sándor elnöklete mellett ülést 
tartott, a melyben 39 hitelkérőnek 586.500 írtra menő 
hiteligénye fölött határozott.

** A Magyar kereskedelmi részvénytársaság 
igazgatóságától a következő nyilatkozatot vesszük: Egy 
trieszti újság nyomán, az a bir terjedt el, hogy a Ma­
gyar kereskedelmi részvénytársaság a Fiúmén át való 
kávébehozatalt s általában fiumei fiókjának működését 
beszüntetni szándékozik. Ez a bir alaptalan s ép ellen­
kezőleg a napokban tárgyalások folytak a kereskedelem­
ügyi minisztérium, valamint a fiumei m. kir. tengeré­
szeti hatóság kebelében az iránt, hogy a fiumei kávéke­
reskedelem nagyobb mértékű fellendítése érdekében a 
kávébehozatali üzlettel kapcsolatos különböző kikészitési 
iparágak is meghonosittassanak. E tárgyalások pedig 
kedvező eredménynyel kecsegtetnek.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Augusztus 24. —

Gabonatőzsdei
A mai forgalom épen olyan élénk volt, mint szilárd. 

A malmok, tekintettel arra, hogy búzában gyengébb 
termésünk van, a tavalyinál és a világtermés statisz­
tikai helyzete sem kedvező, nagyobb lisztfogyasztásra 
számítanak és készségesen vesznek a felemelt árakon is, 
csakhogy megapadt készleteiket kiegészíthessék. A kinálat 
szintén bőséges volt, mert a jó árak mellett úgy a gazda, 
mint a kereskedő megtalálja számadását és igyekszik a 
jó alkalmat felhasználni. Búzában mintegy 70.000 mm. 
forgalom fejlődött, melyet 20 krral magasabb árakon 
bonyolítottak le. A legmagasabb ár majdnem 7% írtig 
ment, mig a legalacsonyabb is jóval 7.— írton felül 
volt. A magas árak a szerb búza behozatalát is elősegítik és 
ma az is elérte a rég nem látott 6.— frtos árat vám 
nélkül. A nagyobb tételek bánsági, bácskai és torontál- 
megyei fajokból állottak. Bozs gyenge kinálat és sürgős 
vételkedv mellett 15 krral emelkedett és elkelt mintegy 
1000 mm. 6.20—6.30 írton budapesti paritásban. Árpá­
ban rögtöni szállításra élénk volt a kereslet és az árak 
szilárdak maradtak, bár a forgalom a gyenge kinálat 
miatt nem ölthetett nagyobb arányokat. Zab változatlan, 
elkelt mintegy 700 mm. 5.70—6.— írton. Tengeri 
gyenge forgalom mellett szilárd.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő eladá­
sok jegyeztettek:

Uj búza. Tiszavidéki: 1000 mm. 82 k., 1000 
mm. 81 k. és 1000 mm. 78*5 k. 7.47I/2 írton. 300 tnm. 
81*5 k., 500 mm. 81*4 k.. 500 mm. SÍ k. és 200 mm. 
80*4 k. 7.42% írton. 1000 mm. 81 k. 7.45 írton, 
200 mm. 81" k. 7.40 forinton, 200 mm. 81 *5 k., 300 
81 k., 1300 mm. 80*5 k. és 200 mm. 79 k. 7.40 írton, 
200 mm. 80*7 k.. 200 mm. 80*5 k.. 300 mm. 80 k. 
és 300 mm. 79 k. 7.30 írton, 100 mm. 82 k,. 250 mm. 
81 k. és 200 mm. 80 k. 7.40 frton, 100 mm. 80*5 k. 
7.35 frton, 100 mm. 80*5 k., 400 mm. 80 k. és 1000 
mm. 79*7 7.40 forinton, 700 mm. 80*5 k.. 500 mm. 80 
k., 1700 mm. 79*5 k. és 1300 mm. 79 k. 7.37V2 
frton, 200 mm. 80 k. 7.53 írton. 100 mm. 80 k., 100 
mm. 79*5 k., 100 mm. 79 k., 500 mm. 80 k., 400 
79 k., 200 mm. 78*8 k., 400 mm. 79 k. és 200 mm. 
78*8 k. 7.25 frton, mind három hónapra.

Pestvidéki: 1500 mm. 80 k. 7.35 frton. 1000 
mm. 80 k. és 500 mm. 79 k. 7.35 forinton. 300 mm. 
79 k. 7.17V2 frton, 500 mm. 79 k. 7.20 forinton, 200 
min. 70 k. 7.22V2 frton, 200 mm. 79*5 k. 7.30 frton, 
1400 mm. 76*8 k. 7.221 2 frton, mind három hónapra.

Bácskai: 400 mm. 79 k. 7.30 frton, 6000 mm. 
77*5 k. 7.40 frton, 3000 mm. 77 k. 7.35 frton, 1000 
mm. 77 k. és 200 mm. 77 k. 7.20 frton, mind három 
hónapra.

Bánáti : 7000 mm. 78*5 k. 7.20 frton, 5000 mm. 
78 k. 7.25 frton. mind három hónapra.

Becskereki: 4700 mm. 76*8 k. 7.25% frton. három 
hónapra.

Felsőtiszai: 300 mm. 80 k. !All/2 frton. 100 
mm. 80 k. 7.32% frton, 100 mm. 79*3 k. 7.27% 
frton, 100 mm. 79 k. és 100 mm. 79 k. 7.25 forinton, 
mind három hónapra.

Szerbiai: 3000 mm. 76 k. és 1500 mm. 76 k. 
6.— forinton tranzitó. mind három hónapra.

Rozs 400 mm. 6.30 frton. 300 mm. 6.25 frton, 150 
mm. 6.35 frton, 300 mm. 6.20 frton, készpénzen.

Zab 100 mm. 6.— frton, 100 mm. 6.— frton, 100 
mm. 5.90 frton, 100 mm. 5.80 frton, 150 mm. 5.70 
frton, készpénzen.

Hivatalos effektiv-árak:
tiszavidéki uj 
pestvidéki uj 
fehérin. uj
bácskai uj
román „
szerb „

77—81 klg. 
77-81 „ 
77-81 „ 
77-81 „
76—78 „ 
76------ „

Írttól Míg
7.------7.35
7.------7.25
ti.95—7.30 
7.------7.40

5.6*5—6.—
bolgár
elsőrendű uj ........ ........ 70—73 6.-20—6.30
máso *r. 6.15-6.20
takarinänv ... GO—ö2 3.90—4.25
égetni való ... 62—64
sörfőzdéi , ... 64—1lti 6.20—7.50

Zab uj ................ 39—41 5.75—6.10
Tengeri bánsági ........ — „ 3.80-3.90

másnemű uj ... ., 0.70—3.75
Repcze káposzta uj ... .......... — n 9.90—10.50

— bánsági „ .............. —„ —.----- .—
Köles ó ................. —.— n —.------ .—

Határidőüzlet. A tegnap megjelent hivatalos termés- 
jelentés, mely szerint búzában ismét egy millió méter- 
mázsával csökkent az eredmény csak ma tette meg 
hatását az üzletben és mert ezen kedvezőtlen adatok 
épen a tegnapi megújult esős időjárással, valamint igen 
szilárd külföldi jelentésekkel találkoztak össze, oly roha­
mos áremelkedést idéztek elő, a milyennek már rég nem 
voltunk szemtanúi. A contreminspekuláczló, mely még 
veszélyesebbnek látja a határidő bevárását, minden 
áron fedezni igyekezett és egymást tulliczitálták az árak­
ban. igy volt lehetséges, hogy mindjárt a megnyitás 
után búza 15—17 krral, rozs 12 krral. tengeri 15 
krral. zab pedig 15 krral emelkedett. Időnkint a nagy­
spekulánsok kedvet kaptak e magas árakon eladásokat 
eszközölni és akkor futólag ellanyhult az irányzat az 
általános hangulat azonban szilárd maradt. A forgalom 
rendkívül élénk volt. — Köttetett:

Délelőtt.
Szoltványbuza őszre mintegy 40.000 mm. 7.—,7.02, 

7.03. 7.05, 7.0S, 7.0C, 7.04, 7.05, 7.02, 7.—, 6.99 
forinton.

Szók vány búza tavaszra mintegy 35.000 mm. 7.38, 
7.41, 7.42, 7.43, 7.45, 7.47. 7.46, 7.45, 7.40 frton.

Szokványrozs őszre mintegy 30.000 mm. 6.04, 
6.05, G.OC, 6.07, 6.09, 6.11 forinton.

Szokványrozs tavaszra mintegy 35.000 mm. 6.34, 
6.37. 6.40, 6.43, 6.40 frton.

Szokvány zab őszre mintegy 15.000 mm. 5.42, 5.45, 
5.47, 5.45 frton.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén csendesebb felfogás jutott érvényre, 

mert az idő kitisztult és a vidékről nagyobb realizálási 
megbízások érkeztek. A forgalom élénk volt. Köttetett:

Szók vány búza őszre mintegy 20.000 mm. 6.94, 
6.93, 6.92, 6.91, 6.94, 6.96, 6.98 forinton.

Szokványbnza tavaszra mintegy 30.000 mm. 7.38, 
7.36, 7.32. 7.30 forinton.

Szokványrozs őszre mintegy 25.000 mm. 6.40, 
6.04, 6.03, 6.02 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 30.000 mm. 4.—, 
3.88, 3.92 frton.

Szokványzab őszre mintegy 20.000 mm. 5.47, 5.45, 
5.40, 5.39 forinton.

Deli 1 órakor hivatalosan záródnak :
Szokvánvbuza 1896. őszre .. .. ... frt 6.97-6.99
Szokványbuza 1897. tavaszra ... frt 7.34—7.36
Szokvanyrozs őszre .................... ... írt 6.01—6.04
Szokvánvrozs tavaszra ............... ... frt 6.33—6.35
Tengeri 1897 május—júniusra .. ... frt 3.92-3.94
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6.90—6.9! 
írt 7.27—7.2S 
frt 5.95—5.96 
frt 6.26—6.27 
frt 3.65—3.66 
frt 3.90—3.91 
frt 5.39—5.40 
frt 5.67—5.6S 
frt 10.65—10.75

Tengeri 1S96 augusztus—szeptemberre.........Irt 3.73 -p7o
Szokványzab szeptember—októberre .........frt 5.^6 5hS
Szokványzab tavaszra.................................. . frt t*;—
Kdposztarepcze 1S96. aug.—szeptemberre... frt 10.60 10./U

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalomban Berlinnek változatlan zárlata 

nem elégítette ki a spekuláczió várakozását és az árak 
époly rohamosan estek vissza, mint délelőtt emelkedtek.

Szokványlmza őszre mintegy 30.000 mm. 6.99, 
6.9S, 6.96. 6.94, 6.93, 6.94 forinton.

Szokványbnza tavaszra mintegy 25.000 mm. 7.34,
7 31. 7.29, 7.27 írton.

Szokványrozs őszre mintegy 20.000 mm. 6.20,6.—, 
5.99, 5.9S. 5.96, 5.95 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 30.000 mm. 3.93, 
3.91, 3.90 frton.

Szokvány zab őszre mintegy 10.000 mm. 0.06, 5.37,
5.38 forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 12.000 mm. 5.68,
5 67 frton.

Délután 4 óra 50 perczkor záródnak:
Szokványbnza 1S96 őszre..................... . ••
SzoKványbuza 1S97 tavaszra ....... *........
Szokvúnyrozs 1896 őszre ........................
Szokványrozs 1897 tavaszra........................
Tengeri "szeptember—októberre...................
Tengeri 1897. május—júniusra..................
Szokványzab 1896 szeptember—októberre
Szokvánvzab 1S97 tavaszra........................
Káposztarepcze 1896 aug.—szeptemberre

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén zsiradék áruk szilárdak. Szilva

csendes, szilvaiz nyugodt. — Köttetett:
Disznózsír pesti áru hordó nélkül 50Y2 frton.
Szesz nyersáru jegyez 15—15.25 irtot.

Értéktőzsde.
A tőzsde iránvzaia ma emelkedő volt. A spekuláczió 

csak most kezdi méltatni a két vezető papir félévi mér­
legét, melyekből kivehető, hogy a múlt évi válságok a 
tulspekuláczid válságai voltak s a gazdasági elet alapjait
érintetlenül hagyták. Ezen meggyőződés az árfolyamok­
ban is kifejezést nyerhetett, miután a külföldi piaczok 
jelentései is biztatón hangzottak s a kontremme mind 
nagyobb sürgősséggel bonyolítja le poziczióit. Az ultimo 
prolongáczió könnyűsége is ösztönzésül szolgál és a két 
hitelrész vény, valamint az osztrak-magyar államvasui a 
nap folyamán mintegy 3 frtnyi árelőnyre tettek szert.
A magyar bankok iránt is kezd érdeklődés nyilvánulni 
s azok is javult jegyzéseken voltak mérsékelt forgalom­
ban. A helyi piaezon a hangulat nyugodt s a forgalom 
egynéhány iparértékre s pénzintézetre szorítkozott. Valu­
táik és érczváltók nem változtak.

Elötőzsde.
Az előiőzsde szilárd hangulattal nyílt meg. A speku- 

láczió élénken kereste vételre a két hitelrészvényt s az 
osztrák-magyar államvasutak s azoknak árfolyamát más­
fél forinttal megjavította. — Köttetett: Osztrák hitel- 
részvény 365.50—366.90-ig. magyar JiiteJbank^ v9o— 
397.10-ig, osztrák-magyar államvasui 3G0.75 361.25-ig.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 365.70—3G5.S0, magyar hitelbank 395.25—395.50, 
osztrák-magyar államvasui 361.—3G1.25.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén Berlin magas jegyzései az üzérkedés! 

értékek árfolyamának ujabbi emelésére adtak alkalmat. 
Magvar bankok közül a leszámitolóbank s a jelzálog- 
hitelbank keresettek. A helyi piaezon a hazai ^ első taka­
rékpénztár s az aszfaltrészvények favorizáltalak. — 
Köttetett: Osztrák hit el részvény 366.70—367.90-ig, ^ ma­
gyar hitelbank 396.—396.75-ig. magyar leszámítoló- és 
pénzváltóbank 247.50-24S-ig, magyar ipar- és keres­
kedelmi bank 105.50—106.—ig, magyar jelzáloghitel- 
bank II. kib. 242.50—243.—ig, osztrák-magyar ál- 
lamvasut 301.50-362.—ig, déli vasút 101—101.50-1-, 
rimamurányi vasmű 239.50—240.—ig, magyar korona­
járadék 99.40—99.60-ig, magyar aranyjáradek 122.25 
— 122.50-ig. budapesti villamos városi vasút 280—
280.50- ig. Helyi értékekben a következő kötések jöttek 
létre: egyesült fővárosi takarékpénztár 1130—1140. ha­
zai első takarékpénztár 7760—7800. tégla- és czement- 
gyár S4—S5, aszfaltrészvények 219—221, Danubius 
hajógyár 108—110.

1 óra 30 porczkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 365.70—365.80, magyar hitelbank 395.25—395.50,
osztrák-magyar államvasui 361.----- 361.25.

Praemiumiizlet. Osztrák hitelrészvény holnapra 3.— 
—3.50 frt. nyolez napra 7.50—S.50 frt, ultimó szep­
temberre 15—17 forint.

r* Utótőzflde.
Az utótözsdén az irányzatot még szilárdabbá tették a 

nyugoti piaczok magas jegyzései. A kontremine nagyobb 
mértékben fedezte magát s annak kereslete vélemény- 
vásárlásokkal kapcsolatban az üzérkedés! értékekben, a 
napi legmagasabb árnivót hozta felszínre, mely azután 
zárlatkor is érvényben maradt. — Köttettek : Osz- 
Osztrák hitelrészvény 367.30—368.50-ig, magyar hitelbank
390.25— 397.50-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank
247.-----247.25-ig, magyar ipar- és kereskedelmi
bank 105.25—105.50-ig, magyar jelzáloghitelbank II. 
kib. 243.----- 243.25-ig, osztrák-magyar államvasui
361.25— 362.50-ig, déli vasút 101.25—101.50-ig, rima-
murányi vasmű 239.------239.25-ig, magyar koronajára­
dék 99.45—99.50-ig, magyar aranyjáradék 122.45—
122.50- ig, budapesti villamos városi vasút 280.50—
2S0.75-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 368.30— 
368.40, magyar hitelbank 397.25—397.50, magyar
leszámítoló- és pénzváltóbank 247.----- 247.25, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 105.25—105.50, magyar 
jelzáloghitelbank II. kibocsátás 243.----- 243.25, osztrák­
magyar államvasui 362.50—362.75, déli vasút 101.25—
101.50, rimamurányi vasmű 239.----- 239.25, magyar
koronajáradék 99.45—99.50, magyar aranyjáradék 
122.45—122.50, budapesti villamos városi vasút 280.50 
—280.75.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, aug. 24. A) Hízott sertés-árak: I. Magyar 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon 
felüli súlyban) kr. 2. Öreg közép (páronKmt 300
—400 kilogramm súlyban) —kr. 3. Fiatal nehéz 
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 53—54 kr. 
4. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilogramm súlyban) 
54—55 kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 46—47 kr. II. Magyar sz dett: o. Nehéz 
(pár mkint 280 kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 
7. Közép (páronkint 220—280 kilogramm súlyban) —— 
kr. 8. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. III. Romániai: 9. Nehéz (páronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 10. Közép (pá­
ronkint 250—320 kilogramm súlyban) —.— kr. 11. 
Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő sulyoan) 
—.— kr. IV. Romámai eredeti (Stachl): 12. Nehéz
(páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. V Szerbiai: 14. Nehéz (páronkint 260 
kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 15. Közép (pá­
ronkint 220—260 kilogramm súlyban) —.— kr. 16. 
Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súlyban) 
—.— kr.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokáüzerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czárukbxn értendők, ázokásszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertés-létszám: 1896. évi aug. hó 21. napján volt 
készlet 41C8 db, aug. 22—23. napján felhajtatott —.—, 
1896. aug. hó 23. napján eiszáliittatott 334, 1896. 
augusztus hónap 24. napjára maradt készletben 377 4. 
A hizott sertés üzlet irányzata: élénk.

Budapesti konznm-sertésvásár. 
Budapest, agusztus 22. (A budapesti Közvágóhíd és 

marhavásár igazgatóságának jelentése az Egyetértés 
számára.) A fercnczvárosi petróleum-raktárnál levő fő- 
és székvárosi konzum-sertésvásár árjegyzése.

Érkezett Elszíiliittat.
I £

1-1

ill

j|l

Napi árak

3

Nap t'í 'i
fíl •1 1 íe gil 5

1Ö95 8S7 101 1S9 289321 Í3—45 46—4$ _
340 15 161 •2S9MS 45—46

» 17. 1352 1415 232 205 281310 45—47
894 936 129 40 292203 45—49n

" 19. 582 76 146 292969 47—51
" 20. - 1S03 1855 207 327 205314 47—49
"n 22. h 101S 611 53 669 ■2U6332 46—48

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtözsde.

Becs, aug. 24. (Az Egyetértés távirata.) Kedvezőbb 
politikai hirck és a magyar hitelbank félévi mérlege, 
nfely nagyon jó hatást tett, a mai előtőzsdén barátságos 
irányzatot idézett elő. Az emelkedő mozgalom különösen 
a két hitelrészvény árfolyamaiban ért el nagyobb ered­
ményt, mert a fedezésekhez, melyeket főleg budapesti 
számlára teljesítettek, véleményvásárlások is járultak. 
Dunagőzhajózási részvények is élénken kerestettek. Egye­
bekben a forgalom nagyon csöndes volt és az árfolya­
mok keveset változtak. Valuták feszesebbek.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 366.75, 
magyar hitelbank 396.25, anglo-bank 155.75, unionbank
289.75, bankegyesület 265.25, Länderbank 251, osztrák 
földhitelintézet 447, osztrák-magyar államvasui 361.25, 
déli vasút 101.25, alpesi bányatársaság 80.30, rimamu­
rányi vasmű 238.50, májusi járadék 101.60, német biro­
dalmi márka 58.66 készpénzen, 58.68 ultimóra.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde elején az árfolyamok változatlanul szi­

lárdak. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 366.75, 
magyar hitelbank 395.75, Lander-bank 251.—, union­
bank 290.—, bankegyesület 165.25, osztrák-magyar ál- 
lamvasut 261.25, déli vasút 101.25, elbavölgyi vasút 
375.—, észak-nyugoti vasút 269.75, alpesi bányarészvé­
nyek 80.30, rima murányi részvények 238.50, prágai vas­
művek 678.—, májusi járadék 101.60, magyar korona- 
járadék 99.55, török sorsjegyek 51.40, német birodalmi 
márka 58.66.

Később is kedvező marad az irányzat. Érczváltók és 
valuták változatlanok.

2 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 365.75, magyar hitelbank 396.50, anglo-bank
155.50, union-bank 291.—, Länderbank 251.—, bank­
egyesület 265.75, osztrák-magyar államvasui 361.75, 
déli vasút 101.62, elbavölgyi vasul 274.75, Duna­
gőzhajózási részvények 485.—, alpesi bányarészvények 
80.40, májusi járadék 101.75, osztrák koronajáradék 
101.20, török sorsjegyek 51.90, magyar koronajáradék 
99.45, német birodalmi márka 58.68. Nagyon szilárd.

Becs, aug. 24. {Magyar értékek zárlata.) 4%-0; 
aranyjáradék 122.45, tiszai és szegedi kölcsőnsorsjegy
138.50, magyar vasúti kölcsön ezüstben 101.40, magyar 
kel. vasút all. kötvény 121.75, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részvény 249.—, magyar kereskedelmi bank 
1172, magyar koronajáradék 99.35, 4°/q-os magy. föld- 
tehermentesitési kütv. 97.20, magyar hitelbank-részvények
395.75, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 153- —, kassa- 
oderbergi vasut-részvény 194.25, rima-murányi vasmű
238.50,

Becs, aug. 24. (Osztrák értékek zárlata.) 4 2°/0-o 
papír-járadék 101.75, 4°/fj-os osztrák aranyjáradék 
123.55, 1860. sorsjegy 145.50, osztják httelsorsjegy
200.50, angol-osztrák bank 155.75, bécsi Bankverein
265.50, osztrák-magyar bank 960.—, déli vasút rész­
vény 101.75, dunagőznajozási társulat 484.—, dohány- 
részvény 164.—, cs. és kir. vert arany 5.65, német 
bankváltók 58.62. 4-2°/(,*os ezüstjáradék 101.75, osztrák 
koronajáradék 101.20, 1864. sorsjegy 189.—, osztrák
hitelintézeti részvény 368.25, union-bankrészvény 291.—, 
osztrák Länderbank 251.25. osztrák-magyar államvasui 
362.25, elbavölgyi vasút 275.—, alpesi részvények 80.50, 
20 frankos arany 9.50V,, londoni váltóár 119.65. — 
Szilárd.

Délutáni magánforgalom.
Becs, aug. 24. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán- 
forgalomban maradt: Osztrák hitelrészvény 368.50, 
magyar hitelbank 396.50, angol-osztrák bank 155.7a, 
bankegyesület 265.25, union-bank 292.—, Länder­
bank 251.25, osztrák-magyar államvasui 362.37, déli 
vasút 101.75, elbavölgyi vasút 275.—, északnyugati 
vasút 269.75, török dohányrészvény 165.60, rima­
murányi vasmű 239.—, alpesi bányarészvények 80.50, 
májusi járadék 101.75, magyar koronajáradék 99.55, 
török sorsjegy 52.—, német birodalmi márka 58.66 
készpénzen, 58.68 ultimóra.

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs, aug. 24. (Az Egyetértés tudósitójának táv­

irata.) A múlt hét végén uralkodó szilárd irányzat ma 
hatalmas hausseba csapott át. amit az aratásról kiadott je­
lentés és a folytonos kedvezőtlen jelentések a nyugat­
európai időjárásról idéztek elő. Élénk forgalom és több­
szörös heves ingadozások mellett. — Köttetett: búza 
tavaszra 7.61, 7.57, 7.69, 7.61 frton, őszre 7.30, 7.22, 
7.30, 7.25 frton, rozs tavaszra 6.68, 6.61, 6.69, 6,64 
frton, rozs őszre 6.47, 6.40, 6.48, 6.45 forinton, zab 
tavaszra 5.99 frton, zab őszre 5.78, 5.76, 5.78 frton, 
tengeri szeptember—októberre 4.02, 4.12, 4.08 forinton, 
tengeri május—júniusra 4.28, 4.24, 4.31 frton.

Délután is izgatott volt a hangulat. A megnyitás 
ki nem elégítő berlini árfolyamokra, gyenge volt. Később 
az irányzat még jobban csökkent, de a zárlat ismét na­
gyon szilárd volt, mert Párisból szilárdabb lisztjegyzése­
ket és Londonból magasabb árfolyamokat jelentettek. — 
Köttetett: búza őszre 7.23, 7.16, 7.22 frton, tavaszra 
7.57, 7.51, 7.57 frton, rozs Őszre 6.40, 6.31, 6.37 
frton, tavaszra 6.60, 6.53, 6.56 frton. zab őszre 5.66, 
5.70 frton, tengeri szeptember—októberre 4.06, 4.02 
frton, tengeri május—júniusra 4.25, 4.23, 4.25 frton.

A készáru üzlet is nagyon szilárd volt. Búzáért 25 
krral magasabb árakat kértek, de a vásárlók még egy­
előre tartózkodók és ma nem volt forgalom, úgyszintén 
rozsban sem. Zab tartott, tengeri 10 krral szilárdabb.

Szesz ma üzlettelen volt. Kész kontingentált szesz 
jegyez változatlanul 15.70—15.80 frtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, au;. 24. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai tőzsdén osztrák hitelrészvényekben bécsi 
és helyi vásárlások emelkedést idéztek elő, a mi az 
egész piacz irányzatára is kihatással volt, bár a forga­
lom a többi értékekben nyugodt maradt. Olasz járadék 
olaszországi vásárlásokra javult. Török értékek élénkek. 
Bányaértékek emelkedtek. — Jegyeznek: Osztrák hitel- 
részvény 231.Ö0, Disconto-Commandit 209.75, darmstadti 
bank 154.75, Deutsche Bank 187.12, drezdai bank 
159.75, Handelsgesellschaft 153.12, nemzeti bank 143.25. 
osztrák-magyar államvasui 154.30, osztrák déli vasút 
43.CO, elbavölgyi vasút 138.30, bustiehradi vasút
271.10, varsó-bécsi vasút 268.—. Svájczi vasutak 
csendesek. Gotthardt-vasut 105.25, svájczi északkeleti 
vasút 136.10, union-vasut 89.10, svájczi központi vasút 
138.—. Olasz vasutak: meridionál vasút 118.40, közép- 
tengeri vasút 93.87. Német vasutak nyugodtak. Ma­
gyar aranyjáradék 104.25, magyar koronajáradék 
100.12, orosz consolok 104.20, orosz 3%°/0-os arany­
járadék 99.87, orosz 4%-os államjáradék 66.70, orosz 
bankjegy 216.25, olasz járadék 88.10, török sorsjegy 
102.25, mexikói 93.25, német birodalmi kölcsön 99.50. 
Bányaértékek szilárdak. Laura-kohó 157.25, dortmundi
46.10, bochumi 162.60, gelsenkircheni 177.25, harpeni 
101.37, Hibernia 182.12, Trust 184.12, északnémet 
Lloyd-rész-vények 112.12, hamburg-amerikai csomagba- 
józás. részvények 130.87. Magánkamatláb 25/s%-

Berlin, aug. 24. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
104.20. magyar koronajáradék 100,10, osztrák hitelrész- 
vény 231.40, osztrák-magyar államvasui 152.42, osztrák 
déli vasút 43.60. Szilárd.

Frankfurt, aug. 24. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész­
vény 313.87, osztrák-magyar államvasui 307.75, osztrák 
déli vasul 89.48. Szilárd.

Hamburg» aug. 24. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
104.50, osztrák aranyjáradék 104.90, osztrák ezüstjára- 
dék 87.05, osztrák hitelrészvény 313.—, osztrák 1860-as 
állami sorsjegy 129.25, osztrák-magyar államvasui 768.—, - 
osztrák déli vasút 214.—, olasz járadék 88.10. Igen 
szilárd.

Pária, aug. 24. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A mai tőzsdét a keleti helyzet javulásáról érkezett hír 
kedvezően befolyásolta és az egész piaezon hausse-moz- 
galom volt, különösen török járadék nyert ’/2 frankot. 
— Jegyeznek: 3%-os franczia járadék 102.67, lörleszthető 
járadék 101.-, 3'/j%-os járadék 105.32, Banque
de France 3572.—, Crédit Foncier 647.—, Szuez- 
részvények 3410.—, egyiptomi kölcsön 514.—, spanyol 
külső járadék G4ls/,6, magyar aranyjáradék 104>/2 
olasz járadék 88.25, orosz 105.32, uj 3°/0-os orosz 
kölcsön 94.35, portugál 3u/0-os kölcsön 25'/,, ottomán 
bank 556.50, osztrák Länderbank 542.—, osztrák­
magyar államvasui 770.—, Rio-Tinto rézbánya 572.50.

3 óra -10 perczkor záródnak: 3°/(,-os franczia 
járadék 102.67, 3%%-os járadék 103.32, törleszt­
het járadék 101.—, osztrák aranyjáradék 106.10, 
olasz járadék 88.25, osztrák-magyar államvasui 774, 
osztrák déli vasút 275.—, osztrák földhitelrészvény 
1245, osztrák Länderbank 541, török dohányrészvény 
353.—, Banque de Paris 839.—, ottomán bank 556.50. 
Szilárd.

London, aug. 21. (Megnyitás.) 2%%-os angol 
consol 1133/i6> osztrák déli vasút 9.—.

London, aug. 24. (Zárlat.) Magyar aranyjáradek 
103.-, osztrák déli vasút 9.- -, ezüst 305/s, _23/4°/!)-os 
angol consolok 113%, uj spanyol járadék 64 
járadék 87%, 4%-os rúpia 637/s,
58%. Magánkamatláb 1%.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
Az árfolyamok az illető helyi szokványok szerint készpénzben

olasz
Canada Paciíic-vasut

edió vagy
ultimóra* értendők, e szerint mellékeit paritás is készpénzre vagy medióra, 
illetőleg ultimóra értendő. A készpénz-árfolyamok K-val. a medtora M-rnel, 
az ultimóra U-val vannak megjelölve. Magútól értetődik, hogy a fenti át­
számításokhoz még n transakezió-költségek. továbbá a tnedió- és ultimó- 
árfolyamokhoz, azonkívül meg a mindenkori budapesti prolougaczió-tételek 
is számításba veendők. A *-gal jelölt értékek a budapesti tőzsdén 
jegyeztetnek. Átszámítás: árfolyam: 100 marka «ista = 53 írt 63 tv. 

iüO trank vista = 47 fr* 45 er.

Augusztus 24- olyara

PARIS
•Franczia 3%-oa járadék — — — —

Osztrák-magyar állam vasút — — M
Osztrák déli vasút ...............— — —M
•Osztrák földhitel-részvénytársaság M 
‘Franczia türloszthető járadék — —-U I 
Magyar 4n ’e-oe aranyjaradék — — U 
•Ottoman-bank— — ... — — —U 
•Osztrák Länderbank — — — — K, 
Török dohányreszvény ._ — — —M 
•Banque do Paris... — — — — K 
•Alpesi bányarészvény — — — —U 
Osztrák aranyjáradék— — —

BSXLITJ.
Osztrák 4'2%-os papirjáradék — —K 

„ 4-3%-os ezüstjáradék— — K
„ 4%-os aranyjáradék _ —K

Magyar 4%-os aranvjáradók — — K
„ 4%-os koronajáradék _ —U

•Elbavölgyi vasút... — — — — U
Osztrák hitelrészvény — _ — —U
Osztrák-magyar államvasui —. U
Osztrák déli vasút — — — — —U
•Károly-Laios vasút _ _ — — U
Kassa-oderbergi vasút _ _ — —K
•Orosz bankjegy — _ _ _ —
Váltó bécsi piacira__ _ _ _

FRANKFURT.
Osztrák 4'2%-os papirjáradék _ —K

, 4‘2%-os ezüstjáradék_ _ K
_ 4%-os aranyjáradek ____ K

Magyar 4° 0-os aranyjáradék _ _ U
4V 0-os koronajáradék _ —U

Osztrák hitelrészvény— —     U
Osztrák-magyar bank — —   —K
Osztrák-magyar államvasui   ___ U
•Károly-Laios vasút _ _ _ —U
Őszi rák de.i vasút ____ _ _ U
Váltó bécsi piaczra_____  _ ____
Unionbank ...____ ___ _ __ _
•Villamossági részvény_ _ _ —U
•Alpesi bányatái saság _ _ _ K

1245.—
101.-
55G.5C
541.-

102.20
105.-
104.40

830 SO 
154.20 
42.50 

114.50

2ic!c0
170.40

86.45
86.75

105.10
104.30

312-37
823.-

j32 90 
68 20

I Különbözet az
Buda- utolsó zárlat- 
pesü hoz képest 

egyenleg;OS2tr. ei lékben

101 81 
123.31 
122.44 

39.92

366 82 
S«0 82 
101.56

101.63
»01.77
123.43

+ 0 12

Augusztus 24-

PÁRIS.
Búza folyó bora— — — — — —

— szeptemberre — - — — —
— 4 utolsó hóra — — —
— novembertől 4 hóra _ — —

Liszt tolyo bóra— — — — — —
— szeptemberre — — — —
— 4 utolsó hóra — — —
— novembertől 4 hóra — — —

Olaj folyó hóra — — — — —
— szeptemberre — — — — —

— 4 utolsó hóra — - — —
— 4 első hóra — — — — —

Szesz folyó hóra— — — — — —
— 4 ítoffiíSaL r -T —
— 4 első hóra — — — — ~

BERLIN,
Búza szeptemberre — — —
Rozs szeptemberre _ — — — —

— októbberre — — _ _ —
Zab augusztusra — —
Olaj augusztusra — — — — —

— októberre _ _ _ — —
Szósz szeptemberre — — — — —

— októberre _ _ — — —
STETTIN.

Búza szept.—októberre *.«.-»
— okt.—novemberre — —  

Rozs szept.—októberre — — —
— okt.—novemberre — — —

Olaj augusztusra — — _ — —
— szept.—októberre — — — — 

Szesz 70-es helyben 70 marka fogyasztási
— deczemberre 70 márka fogyasztási

adóval_ ____ — — —
— júliusra márka fogyasztási

KÖLN.

Olaj helyben — — — - —
— októberre — — — —

BOBOSZLÓ.
Búza helyben — — __ — _
Sárga búza helyben — — — 
Rozs helyben - — — — —
Zab helyben — — — _ —
Repoze helyben— —
Szesz (50-es) augusztusra — _
Szesz (70-es) augusztusra   —
Tengeri (lOO kdonkint)_ — _
Olaj deczomberre ____ ___ -

— májusra — —____  —

Ar- I Buda. 
folyam ! Pes*j

19.SC
18.75
18.75
18.50 
el 60
41.50 
41.10
40.75

147.75 
147 — 
117.25 
119.- 
122 —

48.90
48.90
33.75
38.80

146.-

nel—
117.—
48.50
48.50

33.40

11.60
19.70

9.1C
8.90

12.10 
35.72 
25.48 
25.84 
25.96 
15 52 
15.78 
16.01 
16.43

8.57

*e'.77
"C.83 
28 43 
£8 43

19.58

8.67
6.83
6.77

11.55
31.42
19.70
6.45

0.18
0.12
0.12
0.09
0.49
C.34
0.28
0.21

0.02
0.12
0.12
0.02

0.19 
0.20 
0.21 
0.20 
0.12 
0 U7 
0.83 
0.83 
0.39 
0.30

0.21

o!si
0.21
0.59,
0.59

0.18

0.12
0.12
0.12
0.C6
0.12
0.24
0.24

lesen 39 Mot, II. 31-34 forintot, III. 28-30 forintot,
legelő ökrök 20-28 forintot, bikák és tehenek 21-31 
forintot.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, aug. 24. J\Tyersczukor készáru Aussigban 

12.52 frt, október—deczemberre 12.55 frt, finomított 
cznkor készáru Prágában 35% frt.

Berlin, aug. 24. Búza, rozs ingadozó, zab járult, 
olaj hausse, szesz nyugodt.

Hamburg, aug. 24. Xyersczukor ^augusztusra 
9.55, szeptemberre 9.57%, októberre 9.75, novem­
berre 9.80. deczemberre "9.87%, január—márcziusra 
10.05, májusra 10.27% márka 50 kilogrammonkint.

Hamburg, aug. 24. Kávé augusztusra 54%, szep­
temberre 53%, deczemberre 51, 1897. márcziusra
50% fillér fontonkint.

Paris, aug. 24. Búza szilárd, liszt hausse, olaj tartva, 
szesz szilárd, idő borult.

Havre, aug. 24. Kávé augusztusra 64y2, 
négy hónapra 61 % frank.

Külfö di árutőzsdék zárlata.
Számítási árfolyam német ptaczokra 100 márka 'ista = 58 rt 60 kr.

100 fre vista = 47 art 45 ír.
! Különbözet az
! utolsó zárlat- 

. j hoz képest 
egyenleg1 osztr. értékben

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Marhavásár.
Becs (St. Marx), aug. 24. (Távirat.) A mai vásárra 

felhajtatott 4288 magyar fajta, 359 gácsországi, 505 
bukovinai, 767 németországi, összesen 5930 szarvas- 
marha, közte 2029 sovány állat. A nagy felhajtás követ­
keztében az irányzat lanyha, az árak 1 forinttal csök­
kentek métermázsánkint. — Jegyeztek méíermázsánkint 
élő súlyért: Magyar fajta hizott ökrök elsőrendű 32—35 
forintot, másodrepdüek 29—31 Áforintot, harmadren­
dűét 26—28 forintot, gácsországi hizott ökrök 
34-36 frtot, II. 30-32 forintot, ITT. 26-29 forin 
tot, németországi hízott öt. 2k 1. 35- -38 frtot, kivé te

Napirend: lS9o. augusztus 25.
Naptár: Kedd, augusztus 25. Róni. katli. Lajos kir. — 

Prot.: Lajos. — Görög-orosz : (augusztus 13.) — Asiűo . 
Elül 16. — ffap kel: 4 óra 55 perczkor, nyugszik: b 
ófa 36 * perczkor. - Hold kel: 7 óra 10 perczkor este, 
nyugszik: 7 óra 2 perczkor reggel.

A f öl Ami vele si miniszter fogad d. U. 3 órától 7-ig.
A horvát miniszter fogad délelőtt 11 órától d. u. 1-ig- 
Lajos napja alkalmából: a budapesti függ. és 48-as pol­

gári kör tánczestélye (Baross-u. 59.) — A Kossuth Lajos 
női kör kivonulása Kossuth sírjához délután 4 órakor. 

Nemzeti muzem: régiségtár, nyitva d. e. 9-tól d. u.
1 óráig. Többi tárai megtetinthetök 50 kr. díj mellett. 

Missziói kiállítás a nemzeti muzeum előcsarnokában meg­
tekinthető egész nap. R

Az 1S48—49-iki Kossnth-muzenm Duna-utcza 10.
Rózsa-tér sarkán, nyitva egész nap.

Magyarok bejövetele, körkép a városligetben. Nyitva reg­
geli 6-tól esti 10 óráig. Az esti ólukban villanyvilágításnál. 
Belépti dij reggel 6—9 óráig 30 kr. Délelőtt 9-töl estig 
50 kr. . .

A Pokol-körkép nyitva reggeli 9 órától egész nap, esti 
is ; belépődíj 50 kr.

Kivonat a hív. lap aug. 23. szamából.
Árverések a fővárosban. Barna Gyula 769 

írtra becs. ingós. augusztus 26. VII. kér. Bethlen-utcza 
5. szám. Lovag Beer Vilmos 3169 forintra becs. ingós. 
szeptember 1. VII. kér. Rökk Szilárd-utcza 11. szám. 
Gelb Gergely 370 forintra becsült ingóságai augusztus 
25. VII. kér. Stefánia-ut 1. szám. Winkler Vilmos 4604 
forintra becsült ingóságai augusztus 25. VII. kér. Iza­
bellám teza 19. szám. Ambrozy Vilmos^ 1606 forintra 
becs. ingóságai augusztus 26. II. kér. fő-uteza 17. szám. 
Beer Emil 308 forintra bécsult 'ingóságai augusztus 2o.
VI. kér. nagymező-uteza 20. szám. Krieger és Ehren­
reich 900 írtra becsült ingóságai augusztus 28. VI. kér. 
király-uteza 84. szám. Lederer József 1606 forintra 
becs. ingós. augusztus 25. VII. kerület dob-uteza 48.

n. Fischer és Heintzl 649 forintra becsült ingós. 
augusztus 27. VII. kerület Erzsébet-körut 26. szám. 
Mediák Géza 607 írtra becs. ingós. augusztus 25. VI. 
kér. Vörösmarty-utcza 60. szám. Klajó Mátyás 30- 
forintra becsült ingóságai szeptember 4. I. kér. kereszt- 
utcza 19. szám. Schächter Zsigmoud 1180 forintra 
becsült ingóságai augusztus 25. VII. kér. Károly-körut 
3. szám. Brill Ferencz 320 forintra becsült ingós. 
augusztus 28. II. kér. szentendrei-ut 1448. szám .Parti 
Laura 387 írtra becsült ingós. augusztus 25. VII. kér. 
Erzsébet-királyné-ut 32. szám. Schönaug Manó 544 
forintra becs. ingóságai augusztus 28. V. kér. váczi- 
körut 16. szám. Herezeg Sándor 1433 forintra becsült 
ingóságai augusztus 26. VI. kerület gyár-uteza 19. szám. 
Klug Gyula 1324 írtra becsült ingós. szeptember 14.
VII. kerület amerikai-ut 5. szám. Gottlieb Miklós 345 
forintra becsült ingós. augusztus 28. VI. kerület gyár- 
utcza 31. szám. Dr. Ihász Aladár 365 forintra becsült 
ingóságai augusztus 25. VIII. kerület aggteleki-utcza 8. 
szám. Molnár Árpád forintra becsült ingós. augusztus 
25. V. kér. eskütér 4. szám.

Árverések a vidéken. Karai Imre 3973 forintra 
becsült ingatlanai szeptember 9. Szolok. Ferenczy 
Emil 8833 írtra becs. ingós. szeptember 14. Kisvárda. 
Dunka István 8115 forintra becs. ingóságai auguszus 
25. M.-Sziget. Probszt Emilia 6735 forintra becsült 
ingós. szeptember 7. Arad. Halbritter Johanna 337 
forintra becsült ingatlanai szeptember 25. Nezsider. 
Pintér Jánosné 100 forintra becsült ingatlanai szept. 7. 
Pilis (Monor.) Weinberger Mór 2642 forintra becsült 
ingóságai augusztus 27. T.-Lök. Vargán József 391 
forintra becsült ingós. augusztus 25. Kispest. Telegdi 
Ármin 2200 forintra becsült ingóságai augusztus 31. 
Pécs. Böcz Mária 362 forintra becsült ingós. augusztus 
25. ócsa. Csonka István 7903 forintra becs. ingóságai 
augusztus 31. Pécs. Menasági István 10.780 forintra 
becsült ingatlanai október 22. Torda. Özv. Molnár 
Jánosné 2861 forintban becsült ingatlanai szeptember 
22. Léva. Wellisch Gusztáv 9744 forintra becs. ingatl. 
szeptember 18. Baja. Sajtos Mihály 3800 írtra becs. 
ingatlanai október 20. Makó. Regner Mátyás 16.300 
forintra becsült ingatlanai november 24. Nezsider. Be- 
recz Sándor 24SU forintra becsült ingatlanai szept. 10. 
Szatmárnémeti. Wranitsch Kindl Mária 2259 forintra 
becsült ingóságai augusztus 31. Pécs. Krajcsovics Pál 
3762 írtra becsült ingatlanai szept. 14. Galgócz.

Csödmegnyitás. A soproni törvényszék részéről 
Breuer Lipót kismartoni lakos ellen. Csődbiztosul Aldor 
Ödön törvényszéki jegyző, tömeggondnokul dr. Hecht 
Ignácz kismartoni, helyetteséül dr. Hoffner Elek soproni 
ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési határidő október 20. 
A deési törvényszék részéről Leib Vigder kápolnok- 
monostori kereskedő ellen. Csődbiztosul dr. Bodolla Gá­
bor törvényszéki biró, tömeggondnokul dr. Gradovits 
György deési, helyetteséül Pap Ágoston m.-láposi ügyvé­
dek neveztettek ki. Bejelentési határidő okt. 28. 
^Pályázatok. A budapesti állami hidaknál tiszti, — 
a csikszentmártoni járásbíróságnál albiroi, — a selmecz- 
bányai bányászati akadémián az erdotenyésztéstani tan­
széknél tanársegédi, — a budapesti zálogházaknál gya­
kornoki, — a budapesti kir. járásbiróságnál albirói, — 
Szamos-Dorobon Szatmárvármegyében postamesteri, — 
az aradi pénzügyigazgatóságnál két pénzügyőri szemlé- 
szi, — a nyitrai törvényszéknél aljegyzői, — az eperjesi 
pénzügyigazgatóságnál számvizsgálói, — a nagyenyedi 
esetleg más pénzügyigazgatóságnál számgyakornoki, — 
a kaposvári törvényszéknél aljegyzői, — a pestvidéki tör­
vényszék területén lévő váczi járásbiróságnál albirói, — 
a pozsegai pénzügyigazgatóságnál tiszti, pénzügyi tit­
kári, — a kisjenői járási szolgabirói hivatalnál irnoki, — 
a pécsi pénzügvigazgatóságuál számgyakornoki, — a 
csongrádi járásbiróságnál járásbirói, — az orosházai 
járásbiróságnál albirói, — a facseti járásbiróságnál al­
birói, — a pancsovai törvényszéknél irnoki, — a szász- 
kabányai járásbiróságnál hivatalszolgai, — a mohácsi 
jbiróságnál albirói álasrlá.

Gross M. Zágráb 
Rosenborg J. Kuproncza 
Fillöp J. Rózsabegy

Európa szálloda.
Reisz A. neje Bécs 
Baumann J. M. és neje 
Kiemse A. T. Bécs 
Frankel J. E. és neje Béca 
Kaufmann F. K. és neje Bécs 
Bischofswerda L. Bécs 
Virágh H. T. és neje Bécs 
Sarca K. és neje Kolozsvár 
Vilkovits D. és neje T.-Újlak 
Naschitz M. és csal. Brcka 
Fleischer I. és neje B.-Börzóny 
Pcénica J. és neje Vukovár 
Saalberg 0. Zwickau 
Leucine J. és neje Odessa 
Reinicz J. és leánya Mohács 
Paunitcy S. Dembevar 
Filetti. neje és leánya Buczaa 
Dimitrescau ée neje Bukarest 
Perkics M. és leánya Szabadka 
Ritter R. Kraké 
Luwoazky Krakó 
Kettlar 6. és neje Tarnopol 
Dr. Reményi -és neje Baja

Páris szálloda.
Gans G. Berlin
Mayerhofer J. Berlin
Diettces Gy. Berlin
Wechsler L. és csal T.-SzevenQ
Bennevits S. Flatow
Heuer J. Stamver
Bauer J. Wagendorf
Renvez J. Resitcza
Helle E. Pozsony
Weiszer J. Anina
Hoszu L., leánya és cselédje

Kolozsvát
Kolmán D. N.-Ujvár
Lamparter V. Ny.-Ladány
Stoss J. Becs
Dr. Giffinger K. Bécs
Rusbacher S. Bécs
Felder E. Weiskircben
Gutk Gy. Varsó
Viouyevzki A. Varsó
Löwy E. Varsó
Walgyinski F. Varsó
Erenreich J. és fia T.-LGlt
Klein Gy. és öcscse Becskeret
Röszter J. Pozsony
Meyerin K. Modos
Schnabel A. Modos
Fisch V. Orsóvá
Hornstnin L. és csal. Bukarest
Weisz S. Trieszt
Petirsch H. Bécs
Knopfmacher H. Bécs
Hell S. és leánya Zólyom
Schwirtner H. Zwittau
Reinhard F. Zwittau
Wasserfogel F. B.-Csaba
Illits Zs. Arad
Littmann J. Kalocsa
Reisz L. Kalocsa
Csernyus D. és neje Somkerck
Ronavi E. H.-Szoboszló
Gálffy G. Újvidék

Holzwarth
Continental szálloda.
Scarighino F. Bukarest
Post ruckt W. Bukarest
Dr. Bornett S. Bocs
Karpner V. Bécs
Taussig R. és neje Bécs
Gtlnsburg S. és neje Bécs
Ehrmann Gy. Bécs
Markstein \. Bécs
Raube M. és családja Bőét
Wimqjee F. Szeged
Wimmer K. Versecz
Dr. Sclmell K. Brassó
Cepony M. Brassó
Dr. Schulhof R. Prága
Protze F. Schlukenau
Tupfer 0. Lubeschitz
Dr. Schiff L. és neje Berlin
Wolff S. Pozsony
Lieberth A. és csal. Pozsony
Rosenfeld L.-né és csal. Szeged
Groák A.-né és csal. Miskolcz
Reichel B. Hamburg
Andrse G. Frankfurt
Dr. 0 berth K. és" neje Megy es
Nordström M. Pétervár
Richta W. és csal. Warnsdorf
Marczell M. Rozsnyó

Puschnik Ferencz Két 
korona szálloda.

Mozvik K. Loánvvár 
Szonnenschein L. Dűmsőd 
Szotyori D. K.-Vásárhely 
Kovács K. Téglás 
Schuszter F. Reischdorf 
Izei A. Reschdorf 
Hálin J. Reschdorf 
Friczk P. Uj-V'erbász 
Bogdony R. Grácz 
Halász L. Kassa 
Wisontay E. KecskemA 
Baka B Kassa 
Steftics J. Kragojovács 
Marko vies J. Kragojovács 
Mihályovics B. Kragojovács 
Turbey J. Grácz 
Straszer S. A.-Dabas 
Józsa S. Budapest 
Bestván J öcsa 
TVein A. D.-Földvár 
Lévinger A. L.-Hegy

Szerkesztői üzenetek.
B. István. Erzsébetváros. A kérdéses ügyben szívesked­

jék az illető vállalat igazgatóságához fordulni. Mi nem szol­
gálhatunk felvilágosítással, a mennyiben a nyerő-lajstromot 
nem tették közzé.

K. Béla. Kolozsvár. A czikk nem vált be. Ha már fog­
lalkozunk a kérdéssel, más formában történjék az.

Zoltán. Keressen fel bennünket délután 5—6 óra 
között.

IDEGENEK NÉVSORA
Pannónia szálloda.

Münch B. Trieszt 
Pollák H. Miskolcz 
Csonto L. Halas 
Lebovits M. G.-Szt-Kereszt 
Heinrich J. Kolozsvár 
Jagicza J. M.-Dombóvár 
Bátor Gy. Szolnok 
Groszman D. Kassa 
Rettegi Gy. Déva 
Svarez A. Zágráb 
Ehrlich A- Szolnok 
Miklovics J. N.-Look 
Sárkány L. B.-Gyarmat 
Ruzsvanskv B. KolozsvA 
Böhm B. Eperjes 
Petro vies A. Arad 
Csákány J. A.-Kolozsvár 
Down A. Grojdon 
Vein ért F. Zágráb 
Kunetz J. Szabadka 
Nagy S. M.-Tur 
Poiacsek A. Szentes 
Burger S. Debreczen 
Bucher K. M- Vásárhely 
Neumann J. Szarvas

Bristol szálloda.
Casnatschell W. Moszkva 
Gr. Triescb F. Ebenau 
Gr. Dunay K. Chartreuse 
Gr. lzicky K. Varsó 
Gr. Robin H. Páris 
Br. Berok A. München 
Schestaghe Hermin bárónő

llürzruschlag
Polzer L. Bécs 
Nagedly Savanegg A. Bécs 
Banes E. Alexandria 
Mercininier E. Kairo 
Pennarzi A. Alexandria 
Mciszner K. és neje New-York 
Volkens V. Actona 
Setzer E. A. Cleveland 
Sanndris C. C. Cleveland 
Telegdi Á. Bécs 
Df. .I’scljeUnitz H. Bécs 
Lnflroit* T. Bécs 
l^andau A. Biícs 
i)r. Dossios N. Bocs

Wodiczka F. Bécs 
Openheim 0. Köln 
Cahen F. Köln 
Szabó £mma Debreczen 
Rnssler Karolin Debreczen 
Goadeczken H. Hamburg 
Storek F. Prága 
Hoffraemi Gy. Königsberg 
Baader H. Temesvár 
Har laues J. Temesvár 
Weisz L. Temesvár 
Várnay E. és csal. Temesvár 
Lustein F. Temesvár 
Pavlovits S. Temesvár 
Frommer M. Mohács 
Wolisch Zs. Lemberg 
Denis G. Páris 
Bartels H. London 
Zeckendorf H. München 
Wacker V. München 
Brus F. Bukarest 
Silberstein V. Berlin 
Bussolin F. P. Velence»
Luts K. Villány 
Cahen F. Köln 
Oppenheim 0. Köln

Orient szálloda.
Yida A. Nagybánya 
Kiss A. K.-Sit-Márton 
Kisfaludy M. Veszprém 
Patay J.-né Miskolcz 
Dézsi L. Debreczen 
Zsltkovszky A. Dobromi 
Farkas L. Vajdácska 
Barzsó P. Nyíregyháza 
Hegedűs J. Nyíregyháza 
Suujoäsy J. Szolnok 
Scheffer J. Viuga 
Plubár P. Munkács 
Rosenberg H. Zágráb 
Werner R. Déva 
Wenzl E. Kőszeg 
Boggá M. Bukarest 
Poser J. Bécs 
Not ter J. Pécs 
Bárány K. Kecskemét 
Dr. Klein M. N.-Becskere 
Drucker R. Bécs 
Lichtschein M. Nyiregyház* 
Juster N. Bukarest 
Heifmger F. Mödling

József Főherczeg 
szálloda.

Kaltsefev J. 0. Szófia 
Ellendr P. Lissa 
Romano G. Milano 
Hermann C. Eszék 
Barbieri G. Ferrara 
Pain A. Bukarest 
Grácz G. N.-Bittse 
Blum J. Zsolna 
Fütessy M. Bécs 
Popovi cs J. Bukarest 
Gait an G. H. Galacz 
Eisen J. F.-Suly 
Stau bér E. Rogusa 
Ballabene L. Bukarest 
Deleanu F. Galacz 
Rix M. S.-Tarjon 
Lyubinkovits £. Brassó 
Santini A. Ferrara 
Kovács B. Yajta 
Receneki Z. Varsó 
Mayer A. Hannover 
Dr. Abelians K. Zürich 
Bogdaaef S. Kiev 
Gőméry J. Arad 
Mosi«J. Bécs 
Hocker R. Jägemdorf

Nemzeti szálloda.
Gr. Stubenberg J. Székelyhid 
Bokalarz H. Pozsony 
Szigethy G. Szegzárd 
Varga L. N.-Kanizsa 
Molnár B. Miskolcz 
Malik A. Yöslau 
Takáts Gy. Baja 
Boy M. Salon 
Agron K. Stockholm 
Trűrnek H. Stockholm 
Kolinski J. Lódz 
Grsbicki S. Varsó 
Breslauer J. Varsó 
Balke E. Bolingen 
Polatsek P. Bécs 
Stössel A. Bécs 
Hupfaut J. Bécs 
Pollák T. Bécs 
Grimberg A. Lemberg 
Nap M. Lemberg 
Myoseu G. Cukarest 
Spilker ö. Rigó

Magyar király 
szálloda.

Poroth M. Zágráb.
Goth T. Zágráb 
Schick J. Bécs 
Palda J. Bécs 
Koscheni A. Bécs 
Klein M. Bécs 
Schlenker E. Prága 
Kolonits F. Norinberg 
Meyer K. Páris 
Schelle F. Veszprém 
Körbe H. Boroszló 
Mettenkiry F. Metz 
Mahler M. Berlin 
Herrich E. Berlin 
Rickwarth M. Varsó 
Möwenhausen Amsterdam 
Schukker E. Amsterdam 
Apostol M. Kraiova

Holstein testvérek 
Nádor-szállodája.

Haiden M. Regensburg 
Dr. Haiden F. Regensourg 
Reisner J. és neje N ussdorf 
Klein F. és csal. Apahida 
Goldner S. D.-Pentele 
Sabatz M. és neje M.-Szombat 
Vikker A. Gödöllő 
Bardos F. Szeged 
Gábor T. Miskolcz 
Steiner B. Karan sebes 
Fleiszig E. Szegzárá 
Brunner V. Brassó 
Fliegl H. Temesvár

Fehér hattyú 
szálloda.

Bózó P. Szirgg 
Noszel Gy. Pozsony 
Grundherr J. München 
Kühn J. N.-Várad 
Fischer J. Bécs 
Vészeli A. Bécs 
Imerblum J. F.-Apáti 
Braun J. Léva 
Molnár F. Sopron 
Topits B. T.-Szt-Márton 
Remer J. Kalocsa 
Weisz J.-né D.-Vecse 
Péter S. Dűmsőd 
tVeiss I. Debreczen

Erzsébet királyné 
szálloda.

Molnár G. N.-Körös 
Benkő l.-né. X.-Körös 
Donyán Zs Pécs 
Komocsav F. Baja 
Kátó J. Szeged 
Schloss L. Szegzárd 
Dr. Nikiforoff S. PhilippoptK 
Horváth L. Kolozsvár 
Horváth K. Szeged 
Dióssi I. Komarom 
Gaa G. Lajtaujfalu 
Radits M. Nyíregyháza

Elhaltak névsora 1896. aug. 24-én.
Poszpischl F. 22 i. Útról.
Gottler P. 34 é. VIII. Zerge-utcza 17.
Pauschert M. 31 é. VIII. Kender-á. 10.
W'ilheim I. 51 é. VI. Vörösmarty u. 2.
Rudics sz. Kovács N. 40 ó. VIII. Losonczy e. A 
Lichtenstein A. 41 é. VII. Szegényház.
Müller Gizella 2 é. VI. Szabolcs u. 31.
Vallinets P. tí7 é. I. Normafa u. 7.
Saager M. 55 é. IX. Viola u. 5.
Kittelbaum sz. Juhász Francziska 60 é. Vili. Dologház u. 4, 
Tichy A. 35 ó. IX. Liliom u. 39.
Márton Gy. 36 é. IX. Soroksári u. 58.
Nyirő János 76 ú. VII. Hermina ut 21.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR OPERAHAZ.
Budapest, 1896. aug. 25-én. 

Bérletszünet 97. szám.

A Rajna kincse.
Előjáték „Aniebelunggyűrűje“ 
c. zenedráma-trüogiához, 4 
képben. Zenéjét és szövegét 
irta Wagner Richard. Fordí­

totta Dr. Radó Antal. 
Személyek:

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 182. 

Budapest. 1896. aug. 25-én.

III. Rikhard király.
Tragédia 5 felvonásban. Irta 
Shakspere. Fordította Szig­

ligeti Ede. 
Személvek:

Wotan Ney D.
Donner Szendrői
Froh
Loge Arányi
Alberich Takáts
Mime Dalnok
Fasolt Várad y

Kornay
Diósyné H.
Rotter G.

Erda Hilgermann
Woglinde Pewny Irén
Welgunde Kaczór M.
Flosshilde Válent V.

IV. Eduard 
Eduard 
Rikhard 
Georges 
Rikhard 
Clarence

Egressy 
Vízvári M. 
Palotai P. 
Somló 
Gyenes 
Gálosi Z.

Richmond gróf Mihályfi
Bourchier 
Morton 
Buckingham 
Norfolk 
Rivers gróf 
Lord mayor 
Eduard 
VI. Henrik

Bakó 
Gabányi 
Bercsényi

Ahonvi 
Zilahi 
Faludi

Dorset marquis Horváth

Kezdete 71/, órakor.

vígszínház.
Budapest, 1896. aug. 25-én.

Az államtitkár ur.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta 
Alexandre Bisson. Fordította 

Ambrus Zoltán. 
Személyek:

De la Maré
Pingouin
Gentil

Mariollené
Gilberte
Susanne
Adele
Hippolyte

Fenyvesi
Balassa
Szép
Gyöngyi
Niko
Kalmár
Lánczy
Munkácsy
Kassai

Grey lord 
Hastings lord 
Stanley lord 
Sir Richard 
Sir William 
Tirrel 
Lorel 
Sir James 
Brackenbury 
Erzsébet 
Margit királyné 
York herczegné 
Lady Anna 
Clarence

Császár 
Szigeti L 
Szacsvay 
Kőrösmezei 
Pálü 
Ivánfi 
Hetényi 
Latabár 
Mészáros 
Szacsvayné 
Jásza M. 
Felekiné 
Hegyesi M.
FáfF.1’

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest, 1896. aug. 25-én.

II. Rákóczy Ferenz fog­
sága.

Szinmü 5 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest, 1S96. aug. 25-én. 

Először:
Hivatalos feleség.

Szinmü 5 felv. 
Kezdete 7 órakor.

Kezdete 7 xJt órakor.

népszínház.
Budapest, 1S96. aug. 25-én 

100-adszor
1000 év.

Látványos szinmü dalokkal 
és tánczczal 3 szakaszban, 
10 képpel, 4 változással. A 
népszínházi bizottság meg­
bízásából irta és zenéjét szer­

zett« Verő György.
Személyek:

Árpád Kiss M.
Álmos Szabó A.
Deér Szirmai
Borz Németh
Katáng Tollagi
Kérő Újvári
Egy igrici Raskó
Uprauda Lubinszky
Márkó Hortobágyi
Beglenicza Vidorné
Anicza V. Margó G.

1896

A magy.
tus 26-án Val 
Pantalon ur. 
Szombaton, 
nap, aug. 30-á

A nemzetl|
A proletárok, 
dolovai nabob 1 
28-án Rejtett | 
augusztus 29-« 
185. szám. Ved 
35-ik általános]

A népei

At
Csütörtökön, 
tus 28-án Béni 
Vasárnap, au a

A budai 1
Szerdán aug.! 
Pénteken, augi 
augusztus 29-< 
ember tragédia

Sói
431. telefon.

THO
nagysj 
A

BOGBÁN'
Az elöatj 

Egyedit

HUNI

Időjárás ,

Tengert

i°e?4

Kamat­
láb

4%

Kezdete %8 órator.



1896
lerczeg

Ida.

zálloda.
Érékei y hid

király
Ida.

kstvérek 
jl ódája.
.

irályné
da.

24-én.

kGOK.
EINKÁZ.

1*-.

bug. 25-éx

király.
jásb-tn. Irta 
|:u::a Szig-

ressv
lizvan M.
I
lorrJú

wayi

HÁZ.

IV.
dalokkal

|za bar:, 
czáeiaL A 
Uag meg­

ír.*. .* szer- 
|Orgy.

L M.

Iraeth
lílagi
■vári
|skó
Ebicszkr
K>rtobág}i
porne
J Margó C.
Inkor.

189ti EGYETÉRTÉS. KEDD, AUGUSZTUS 25.
Szi ti házi j át étrendek.

A magy. kir. operaház játókrendje: Szerdán- augusz" 
tus 26-án Valkür. Csütörtökön, augusztus 27-én Jó éjt 
Pantalon ur. Naila. Pénteken, augusztus 28-án Sigfrid* 
Szombaton. augusztus 30-án A korrigán. Érczember. Vasát* 
nap, aug. 30-án Istenek alkonya.

A nemzeti színház játókrendje: Szerdán, aug. 26-án
A proletárok. Évi bérlet 183. sz. Csütörtökön, aug. 27-én A 
dolovai nábob leánya. 34. általános bérletszünet. Pénteken, aug. 
2S-án Rejtett boldogság. Évi bérlet 184. sz. Szombaton, 
augusztus 29-én A jó barátok. (Kezdete 7 órakor.) Évi bérlet 
1S5. szám. Vasárnap, augusztus 30-án A kis szórakozott. 
35-ik általános bérletszünet.

A népszínház játékrendje: Mindennap 1000 év.

A vígszínház játékrendje: Szerdán, aug. 26. Béni bácsi. 
Csütörtökön, aug. 27-én Éljen a kisiparos! Pénteken, augusz­
tus 2S-án Béni bácsi. Szombaton, augusztus 29-én A helyettes. 
Vasárnap, augusztus 30-án Béni bácsi.

A budai krisztinavárosi nyári színház játékrendje :
Szerdán aug. 26-án Ugyanez. Csütörtökön, aug. 27-én Ugyanez. 
Pénteken, augusztus 28-án Mi történt az éjjel ? Szombaton, 
augusztus 29-en Uff király. Vasárnap, augusztus 30-án Az 
ember tragédiája.

Somossy-Malató
Nagymezo-utcza 17. szám. .

431. telefon. iroda: Mozsár-utcza 5. 431. telefon

AzSBarrisonlány

HARRISON LOM
lóháton,

sex «ztolsd!» laéílsezmZ

THOMPSON néger,
nagyszerű eleíánt-csoportja. 
A hölgy zászlóalj.

BOGDÁNT VILMA k. a. vendégfellépásével,
Az előadás kezdete fél 9-kor vege I órakor.

Egyedüli jegy-elámsitó hely, dohány­
tőzsde, Andrássy-ut 3S.

Herzmann-féle

MARI ORPHEUM
Hajós-utcza 13. sz. az operaházzal szemben.
Kezdete fél 9 órakor. Vége éjfél után.

Teljesen uj, szenzácziós műsor.
Sisters Hunton, a bájos angol nők 

a londoni Empire színházból. 
ySy Lorenzo csoport (4 személy) parterre 

akrobaták.
8^* Sch&ffer és Waldburg duettista pár.

Scnrselli csoport, élőkép ábrázolók. 
8^" Lola és Mila mutatványai a római 

gyűrűn.
SMF Ronaldy-nővérek tánczos csoport. 
ifif Riza Nordstrom, dalénekesnő.
Újdonság! Újdonság! Újdonság

ENTRE NOUS
énekes bohózat.

Jegyek előre válthatók: Steiner-trafik Andrássy-ut 26. 
A közvetlen szomszédságban Herzmann-kávóhás a fővá­

rosban időző artisták gyülekező helye. 28095 
Jelentés. Mától fogva előre váltott jegyek ára: páholyülés 
2 frt 10 kr., földszint vagy erkélyülés 60 kr. Karzati ülés 30 kr.

FOLISS CAPRICE
Ma

Rosenkranz Mundi a nászuton.

HUMGARIÄ
20S0

SZÁLLODA

Ma este az étteremben

„so Berkes Béla
ismert s kedveit zenekarajátszik

Kezdete 8 órakor

Ezt követi:

Káprázatos kiállítási énekes bohózat, irta Leitner A. zené­
jét szerzetté Kmoch A.

Személyek:
Rhénus király, |.folvamistenek - 
Hippopotama, nejej 
Loreley 
Delphine 
Lacunde 
Forella 
Geringunda 
Sardellina 
Stirlinda
Blitzingen gróf......................
Ábrahám { aranyművesek 
Benjamin s társak
Springer ügynök ................
Péter halász ......................

Történik z

leányai, vízi tündérek

... Pfeiffer ur 
, ... Weisz úrnő 

Ferenczy k. a. 
Basté k. a. 
Dedy k. a. 
Blumé k. a. 
Schönau k. a. 
Moser k. a. 
Lenor k. a.

, ... Baumann ur 
Schönberg ur 
Rótt ur

, Steinhardt ur 
. ... Martini ur

WULFF EDE czirkusza
Ma és mindennap esti 7 és fél órakor

IVAGY
válogatott műsorral. Színre kerül

XV. Lajos udvari ünnepélye
Versailles-ban.

Fényes kiállítású látványosság, bemutatja 300 személy és az 
50 hölgy és 50 férfi tagból álló teljes tánczkar. Rendezte és 
színre alkalmazta Wulff E. igazgató. A tánezokat betanította 
Sgr. Pastorini ballet-mester.

Azonkívül fellépnek az összes szerződött művészek és 
művésznők.
Holnap esti 7 és fél órakor nagy előadás, az 

udvari ünnepély ismétlésével.

Jegyek d. u. 5 óráig előre válthatók Kertész L. dohány­
tőzsdéjében Szervita-téren. 28200

Márványmenyasszony
Buda, Márvány-utcza 6.

A Krisztinaváros együk legszebb és 
legelegánsabban berendezett étterme. 
Tágas kerti helyiségek. A krisztina­
városi szinkőr közelében. Az összes 
helyiségek Auer-féle legújabb szer­
kezetű gázfény-világitással ellátva.

Szinköri előadások titán friss ételek.
Speozialitás 8

minden nap pörkölt csibe.
Bendes polgári árak.

Számos látogatási kér
WAGNER VILMOS

37856 vendéglős és tulajdonos.

Vízállás, 1896. augusztus 24-én.

állomások

Ma kedden
a rendes műsoron kívül uj látványosságok:

Jardin Frascatti
franczia mulató, színi jelenetek és balletek franczia szerep­
lőkkel a hírneves Weirschenk C. igazgatása alatt, franczia 

orchesterrel.

SS IBIS66

I
Rajna folyamban.

az Adria tündére.
Gyönyörű vizi ballett 50 ballet-tánczosnövel bengáli fényben

MARTIN élőképei.
elragadóan szép részletekkel.

US 30 kpafczái*«

Közlekedés: helyi hajón, csavargőzösön, villamos és 
lóvonaton.

Schärding . 

Passau . . ,

Pozsony . . 
Komárom 
Budapest . , 
D.-Földvár , 
Mohács . . 
Gombos . 
Újvidék . . 
Zimony . . 
Pancsova . 
Drenkova 
Orsóvá . .

Vág: 
Szered . , 

Rába: 
Győr . . .

Dráva: 
Zákány . .

Eszék . . .

Czentiméíer C°
+ 345>99 + ll

+ 456>93 + 12 
+ 205 >32 4- 12 
+ 1GS> C 4- 14 
+ 340 <16 + 11 
+ 440<40 + 11 
+ 47Ü<40 + 11

+ 636 < 3+ 10 
+ Ő00> 7 4-14 
+ 516>11 4-15 
+ 3*7> 2 + 15 
+ 306 > 6+11

+ 329>1C 4- 14

4- 80 < 2 + 11

4- 370<28

+ 9040 + 11 
+ 1-23>14 + 11 
+ 323< 1 + 1

Sziszek . . .
Mitrovicza . + 197<15 4-11

Boga: Czentiméter C°

Kiszetó ... 4" 33 > 3 4~ 18 
Temesvár . — 70 <13 
rí.-Becskerek— 4> 6 + 11

Tisza:

M.-Sziget . . 4- 30 < 2 4-15 
Tekeháza . + 2 +22
Tisza-Ujlak . — 40> 2 + 1 f 
V.-Namény .
Záhony (Csap)— 13S< 5 4" 08 
Tokaj 28< 4
Tisza-Füred 4" 2< 7 4-10
Szolnok . . + G<14 + 16
Csongrád . . + 30<!2 + 17 
Szeged . . . + 72<11 +14 
Török-Becse + 189< 5 + 14 
Titel .... + 398< 9 4- 13

Körös:
Sebei: N.-Várad— 6> 2 + 13
Fekete: Tenke 4" 2 + 14
Fehér: B.-Jenő
Kettős: Békés +14 +14
ílármai: Gyoma 4 +15

Maros:

31

Á hő­
mérséklet

szerint

Arad .... — HS< 1 + 12 
Makó .... — 4 +15

Jegyek magyarázata : + null fölött. — null alatt. > áradat 
< apadat, hömérsék Celsius szerint.

Időjárás.
A m,. kir. meteorologiai központi intézet táv­
irati jelentése 1896. aug. 24-én reggel 7 órakor.

Az európai szárazföldet északnyugaton, északkeleten és 
délkeleten barometrikus depressziók határolják, melyek kö­
zül az északnyugati újabb keletkezésű. A magas nyomás a 
Biszkaya-uböltől nyúlik az Alpesekig.

Az időjárás Közép-Európában hűvös és helyenkint esős.
Hazánkban tegnap este az Alföldön, ma reggel pedig Er­

délyben voltak zivatarok. Az eső az Alföldön nagy mérve­
ket öltött: mennyisége Nagyvárad, Arad, Zsombolya, Temes­
vár táján 40 mm.-re rúgott. A hőmérséklet leszállt, a szél 
északnyugati és többnyire viharos.

Változóan felhős, hűvös idő várható, helyenkint — főleg 
keleten esővel.

Árvaváralja — 
Trencsén — — 
Selmeczbánya — 
Kis-Kartal — - 
Magyar-Ó vár - 
Ó-Gyalla — ■ 
Budapest — • 
Sopron — • 
Herény — • 
Keszthely —*
Paks — — 
Csáktornya 
Zágráb —

Cirkvenica— 
Pancsova —

Zsombolya

Szeged — 
Szolnok —
Eger — — 
Debreczen— 
Késmárk — 
Ungvár — 
Akna-SzlatLna 
Szatmár — 
Nagy-Várad 
Kolozsvár — 
Nagy-Szeben

Salzburg — 
Klagenfurt—
Póiá — - 
Lesina — 
Sarajevo —

Flórencz —

Nápoly — 
Brindisi — 
Palermo — 
Malta — —

Biarritz —

Kopenhága 
Hamburg —

Christiansund 
Stockholm— 
Szent-Pétervár — 
Moszkva — —

Odessza — — 
Sulina — — 
Szófia— — — 
Konstantinápoly

60*0 
59-9 
60 8 
595 
63 8 
62-1 
600 
63 6
633
634

63 3 
64-4 
64-3 
63 6 
6V2 
57 9 
60 0 
585 
610 
598 
588

+ 108 
+ 13.0 
+ 10 8 
+ 12.7 
+ 13.4 
+ 11.0 
+ 12.3 
+ 13.6 
+ 13 3 
+ 16.0

+ 11.3 
+ 11.0 
+ 14.3 
+ 15.4 
+ 13.1 
+ 15 8 
+ 12.4 
+ 13.6 
+ 12 2 
+ 13.6 
+ 12.4 
+ 12.4 
+ 11.3 
+ 136 
+ 13.8 
+ 16.4 
+ 12.0 
+ 15 2 
+ 16- 
+ 12.0 
+ 11.2 
+ 8-1 
+ 14.9 
+ 18.8 
+ 11 * 
+ IC 
+ 138 
+ 17.4 
+ 18 C

+ 21 6

54 4

Szél
iránya és

Fe
lh

ői
éi

 I sal-
llí

i!

r Hímen 5*

w o 4 4 15 IC
N 3 1
W 5 3 19 11
NVV 4 4 17 23 11
NW 4 1 13 20 10
NW 3 1 20 10
w 5 3 3 24 12
N 4 1 19

0 3 18 10
N 3 c — 22 11

W 2 c 5 — 17
w 1 3 19 10

0 7 20 12
0 28 19 13

NW 6 4 22 29 13
SE 6 3 15
w 9 e 41 20 12
W 4 <6 39 29 13
NW 4 29 27 12
w 4 3 24 18 13
N 1 4 17 23 12
NW 6 ® 4 29 12
N 4 4 24
N 4 © 23 27 13

4 15
SW 2 © 7 27 14
NW © 4G 24 12
tv 14 30 12
NW 2 & 8 33 14
w 4 1 15 a
s 2 © 9 15 10
w 1 3 10 14
NE 2 1 8 21 13
E 1 0 2
s 1 4 13 25 9
s 4 0 24 15
E 0
N 5 0
NE c o 0 —

W 2 2 [■1 __
W 3 1 — —
s 1 o 1 — —

4 — —
1

s 2 © 1 — —
W 1 — — —
w 3 4 — — —
w 2 4 — — —
NE 3 1

- 4 — —
w 2 G 21 — —
s G 2 — —
w 4 — — —
E 1 ü — — —

E 1 0 — : —
— 1 —

3 — 1

A szélirányok jelölése: N =
W = nyugodt. — Felhőzet : 0 = egészen derült, 
nyíre derült, 2 = vészben felhős, 3 = többny 
4 = egészen borult, © = eső,

= zivatar.

;zak, E = kelet, S = dél 
1 = több­

ire borult 
= ködhó,

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1896. augusztus 24«

Ksimaí

Időjárás borult Vízállás reggel 7 órakor 482 cm. I Hőmérő reggel 7 órakor +16° C. I Légsulymérő reg. 7 o. .

A) Árutőzsde.
I. Gabonanemüek.

ó

vagy

nj

Faj

Minőségi súly hoktollteronkint

76 kg. 77 78 tg. 79 kg. 80 81 kg. 82 kg.

100 kilogrammnak ára

írttól frtig frltól frtrg írttól frtig frttü! | frtig frttol frtig frttól ! frtig | írttól ! frtig

« 6 bánsági..._ ___ 6.80 6.90 6.90 6.95 7. • j 7.05 7.05 7.13 7.15 7.20 -.- -.-
6 bszavideki
=j 7.- 7 05 7.05 6.90 7 15 7.20 7.2C 7.25 7.30 7.35

pestvidéki
6.95 7.- 7.- 6.85 7.10 6.15 7.15 7.20 7.25 7.30

fehérmegyei 6.95 7,- 7 - 6 85 7.1C ! 6.15 7.15 7.20 7.25 7.30 Z'_ —!-
bácskai____ 7'.- 7.10 7.05 6.95 7.15 ! 7.25 7.15 7.30 7.3J 7.40

°j ezerb

ó

uj
Faj

Minőségi
súly

hektohterenk.
Frttól Frtig

Ro„ BJ elsőrendű____ 70-72 6.20 6 30
másodrendű 6 15 6-20

Árpa. UJ takarmanv _ 60-62 3.90 4.25
BJ égetni való _ 62-64 5. 5.75

--------------- bérfőzésre------ 64-66 6.20 7.50

Zab_______ °j 39-41 5 75 6.10
---------------- 0 - 39-41

Tengeri _ ó bánsági------ - 3.30 3.90
. — ó másnemű____ 3.70 3.75

Bopcze___ BJ káposzta _ _ _ 9.90 10.50
•------- BJ bánsági ____ —

Köles Ó - - • -

bt Határidőre.
Usance-minőségü 100 kilogrammonkint.

I 
I 

l

I 
I 

l

1 
! 

!

1 
1 

1

1 
1 

1 
! 

! 
1

3 • •
B

Határidő
P<n: Áru
frt frt

wzept.—okt----------------
marcz. — upr.-----------

6.97
7*34

6.99
7.36

marcz.—ápr.----------- 6.33 6 35
szept.—okt---------------- 6.r2 5 04

Tengeri,., 1896. máj.—jun.------ 3.92 3.94
.75

jul.-aug.---------------
3.73 3. -

október-------------------
Zab marcz—.ápr.---------- 5.66 5.68

szept.—okt. — 5 37 5.39

Káp.-Repoze— 1896. aug.—szept.— — 10.60 10.70

II. Különféle termények. ni.
Pénz Ara

!
frt frt

ingven hordó Disznózsír ::::::::: 50 SC 50.75

c _ Szalonna —
magyar la legenszantott vidék:-----------
városi legenszaritott, 4 darabos—------ 45*.

49.50
45 *.50
50 -

jg
\ boszniai. 1895. évi, usance-minőség —

„ . e 1X0 darabos -------

£
Zsákkal együtt

göngysuly tisztásuly
Szilva____ • , , 100 „-------

. . . 85 .-------
szerbiai, e „ usance-m inőség —

. „ e 100 darabos -------

-‘.3

helyett. . - 85 „ -------

\ Minőség

500 gramm int
Szilva------
Határidőre

boszniai, — — — — — usance-tmn.
e    120 darabos
„ -------------------100 .

szerbiai,_________ — usance-min.
____________  100 darabos

95

1 O
 O 

1 om
o

1 
u"> 1/y 

1 tfioiu")
f ddííidts

11.*75 
14.-
17.50 
11.75
13.50 
17.-

< Ingyen hordó
Szilvatz — szlavóniai 1895 --------------------------------

szerbiai 1895--------------------------------
12-50
11.50

13 50
12.—

Szilvaíz — szlavóniai---------------------------------------- 14.75 15.25
Határidőre 13.— 13.50

- Heremag —
iuezerna magyar, 1895-------------------
vörös aprószemü 1895 —-------— —
vörös közepszemü 1895 ---------------—

,, nagvszemü 1895—............. ......... —
"""‘z

A hajószállitás fuvardíj- 
tételei Budapestre.

Honnan kr

D=a | Pancsova __________

Bezdan      — —
Kalocsa ____ — —
Dunaföldvár------- —

27-30 
22-25 
16 — 19

(
Tisza

m
ii

M
II 

II 
1 

1 
Ilii

 
Ilii

!iji 2 7-29

Száva ^ Mitrovicz — — — — 33—SG

Big* { Temesvár-------— —
Nagy-Becskerek------

40-44
29—32

Győrbe fuvardijtétel 8—10 krral maga­
sabb a budapestinél.

A hajódijtételek 100 kilogrammonkint. a szál­
lítási adóval es a biztosítási díjjal ér-

telnek.
A Béga-állomásokról a burcsellázást beleértve.

B) É t é k t 6 x 8 d

Kamat­
láb

Értékpapírok.

1. Államadósság.

s) Magyar aUamadósaág.

Aímvi. ICO, 500.1000 frt névért, drbokbsn. adóm.
10 000 frt névert. darabokban, adom. — 

Ko’ronaertékü járadék, adómentes-. - -- - - 
1876. keleti vasúti államk. aranyb., adolev. 10 , 
1889. évi aüamvasuti aranykulcson, adómentes—
3 589 ezüstkűlcsön------ — —
A.Iamk! vask.czélj. arany adóm..200K. névért. 
1870. évi nyeremenykülcsőn, 100 frtos darab —

50
Magyar regále-kárt. kötvény, adómentes------
Hr.rvát-szlavon „ » . . . • ,T ~~Magyar f, .dtehermentesitóei kötvény, adómentes
Horvát-szlavon , ». *
Ti»zai e= szegedi nyereménykclcson — — — -
tiorv; * n ■•«•It. 4:;,»r. In'tv. ad-l-v. ■

Ctolso árfolyam

122.50
99Í25 

121 75 
123.5J
101.50 
91.-

152.50 
151. • 
100.— 
100.-
97.50
97.

138.50

Ka!abl

123.-
99Í75

122.75
124.50
102.50 
92

153 50 
152.— 
101.- 
Í01. - 
98.50 
98.- 

139 50
VZ,

r t é k p
I Utolsó arfi lyam

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február-augusztus 

, május—november—
Egyesitett járadék ezüstben januar-juliua------

e április—október —
Aranyjáradék. adómentes---------------------------
Koronaérték ü járadék------------------ - ----- - —
Aliamsorsj. 1854. évb. 250 frt. p. p. adólev. 50”/,

, 1860. , 500 , o. é. , ,
, 1860. , 100 , , , • .
„ 1864. . 100 . „ . ----------------
, 1864. , 50,», ---------------

Idegen államadósságok.
Bolgár állam vasúti zálogkölcsön------ ----------—
bzerbia ny.-kölcsön 100 frank ar.---------- - ——

e , 100 , , (osztr. felülb.)

II. Más köskölcsönök.
Bosnyák-herczegovmai oraz. kölcsön 1895. évből 
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
TeniPi—Wgavölgyi vizszab. társ, kölcsöne  ...

j Utolsó arfolva,u

Hl. Záloglevelek és kölcsönkötv. 

a) Budapesti Intézetek kibocsátásai. ;

Belvárosi takarékpénztár r.-t. — ...-----------100.—
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár------ — íj 100. *

, „ , koronáért. í| 98.50
Kisbirtokosok országos földhitelint— —------ |! 101.5C 102.50

,SOV'tévrekoroaaér. ; 101.75 102.50
, , , 50'évre_______ ' 100 25: 101.25

Magyar földhitelintézet papírban—------ — — 1G0. — i 100.50
, _ , 41 évre ------ ! 98.75 99.25
, , koronaértékben 50 évre ■ 99.- 99.50
, „ koronaértékben 63 évre I 92.50 93.—
, , szabály. ^ talajjav. 9/.— 97.50

Magyar helyiérd. vasutak kötv. 50*évre— — 99.50 100 25
*, , „ 50 evre kor.ért jj 96.75í 97.75

e . „ , 50 é\-re 105”/, || 98.75| 99.75
Magyar jelzaloghitelbauk-------------------

Osztalék

6'/,°

«V/á

* */.

pénz áru

101.50 102.—
101.50 102.-
•01.50 102.-
101.50 102.-
1.3.50 124.-
101.- 101.50
142 75 145.75
145.50 146.50
156.- 157 -
189.- 190.-
189.- 19C. -

114.- 115.-
33.- 34.—
34.- 35.-

97.75 98.75
99.50 100.50

107.- 104.-

Osztalék

, e közs. k. 50 é.. \f. 110 frt.
w , közs. kötv 50 évre -------
e , közs. kötv. 50 évre_____
_ , nyer.-kötv. —------- --------
e e , osztr. felülb—
, , nyer.-jegy--------------- — II

, osztr. felülb— li 
, , nyer.-kötv. , , — ||

Magyar országos közp. takarékpénztár -......... - i
. . . . tor. ért. ||

Magyar takarókpénzt. közp. jelzálogbankja — 
Magyar takarekpénzt. Közp. jelzálogb. kor. ért.

, , . . közs. k. ,j
n » • • 1 ;!

Osztrák-magyar bank 40*/, évre-------------------

Pesti hazai első takarókp. közs. kötv.-----------

* l , . sálogl. kor. ért. —
Pesti m. keresk. bank-----------—----------------

* * * * közs. k. vissz. 110 frt —
_ . , , közs. k. vissz SiO k. —

b) Vidék és külföldi Int. kthoosátásaL
Albina takarék- és hitelintézet-------------------
Aradi polgári takarékp. 40 évre---------------—

e , , 40 é. visszafiz. 110 frt.
, „40 évre______ _____

Aradmegyei takaréknénztár-----------------------
Erdelyr. m. jelzáloghitelb. 40 övre---------------

„ „40 évre visszafiz. —
Horvát-szlavon országos jelzálogbank ...------
Nagyszeb. alt. takp. 31*/, vissz. 110 frt — 

_ _ , 40 evre, vissz. 106 frt —
, , , 40 évre III. kib.----------
, , „ 35 evre IV. kib. ----------

Nagyszebeni foldbitelintezet —-------------------

; , VI. kib.____
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv------------

» , nyer.-jegy-------—
Temesvár első takarékpenztar —-----------

IV. Elsöhbeógi kötvények.
Adria m. kir. tengeri hajózási részvényt--------
Budapesti közúti vaspálya-társ. koronáért. — 
Budapest-pecsi vasút  ------ —-------- —. —

Első cs. kir. szab. dunagözhajózási társ.------
Első pesti spódium- es csontlisztgyár r.-t. —
Kassa-oderbergi vasút 1889, ezüst — — ------

, , 1889, arany —------------
, , 1891. ezüst ...------------
, , 1891, arany —------------
, , (oszt. von.) 1889, ez. _

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t------------
Magyar-gácsországi vasút I. kib--------------------

, II. kib_____________
. . «óét —------ ,------

Magyar ny. v. (azékesr.-győr-graczi vonal) —
, „ , 1874. kib. - ~ ...---------------

Magyar v. els. kölcsön beruh, czelra, arany
Osztrák-magyar allamvasut 1883.---------------

„ , X. kib. 1885 ____
Pesti Lloyd- és tözsdeépület------ ----------------
Torontáli helyiérdekű vasutak —------ — —
Crikany-zsilv. magyar köszénb. els kötv— —-

• • » ■ ■ • II»

I 101.75 102.50 
100.-1 10C.5C 

I 99.50 
100.- 
98.25 

; 99.50 
: 119.
123.-

10C. — 
100.50 
99.21 

100.- 
120.- 
12*.-

17
104 50'
100.—
100.-I
98.25 

100.25; 101.25 
99. — j 100. 

100.25' 101.25 
96.-I 97.- 

100.20: «01.- 
100.20; 101.-
99.80; 100.5C 
96.3C| 96.75 
98.50 100.-

155.-
103

108 r 
170.-

V. Bankok réezvényeL
Angol-osztrák bank---------------- 120
Budapesti bankegyesület------------------------100
Első magyar iparbank------ —--------— 150
Fiumei hitelbank ----------------  80
Fővárosi bank-részvény-társaság------ — 100
Budapesti giro- és pénztár-egylet _ 2000 K.
Hazái bank-részveny-társasag — — *00 k.
Hermes magy. ált. váltóüzlet részvt. 200 h.
Horvát leszámítoló bank ............  *00
Horvát-szlavon országos jelzálogbank _ 100
Magyar altalános hitelbank--------------- *00
Magyar ipar- es kereskedelmi bank... _ 100
Magyar jelzáloghitelbank, I. kibocsátás 200 ar.
Magvar jelzáloghiteibank, II. kibocsátás 100 ar.
Magy ar kereskedelmi r.-t._ ...------ — *00
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank 400 k 
Magvar takarékp. közp. jelz logbankja 500
Osztrák hitelintézet---------------------------- 160
Osztrák-magyar bank------------  600 960.-
Pesti magyar kereskedelmi bank------ ---- 500 1172.-
ünionbank------ —--------—--------— -00 290.-

100.-
98.50

103.75
99.-

100.75 
100.— 
101.- 
100.-
98.50

100.-
98.50

100.50
102.
102.
101.75 
100.- 
100.50 
102.- 
103.- 
100 
115.-

102.
99.«*0

100. 
98.50 
97 50

150.50 
99.—

120.-
98.75 

119.75
99.25
99.75

107.25
107.25 
97 7!

105.50
105.50
122.50

120.50

101 
99.25 

104.75 
100.

101.75
100.50
100*50 
99.- 

101. — 
99.50 

101.25

102.25 
101 
101.50

101 -
116.-

103.-
100.50

101. 
99. SC 
98.50

152.50 
100 - 
12
99.75 

12C.75 
100.25
100.25
108.25 
108.2'.
98.7;

106
106.50 
123.5-

6.50
50.-

Ertékpaptrok.

200
Bécsi élet- es jaradék-biztositó intézet 200

VI. Takarékpénztárak részvényei.
Belvárosi takáréknénztár ...____ ... 100
Budapest III. kerületi takarékpénztár _ 50
Budapest-erzsébetvárosi takarékpénztár 200 K.
Rudaoest VIII., IX., X. kér. takp. r.-t._100
Budapesti tak. pénzt, és orsz. zalogk. r.-t. 400 K. 
Egyesült budaoesti fővárosi takaréko. — 300
Magyar általános takarékpénztár ____ 100
Magyar országos központi" takarékpénzt.... 300
Pesti hazai első takarékpénztár___ __ 1000
VII. Biztosító-társaságok rószv.

Bécsi biztositó társaság_____
és járadék-biztositó 

Első magyar altalános biztositó társaság 1000
Foncicre. pesti biztosító intézet____ _ 100
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ._
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t._
Nemzeti baleset és munkásbiztositó r.-t. 200 K.
Pannónia viszontbiztosító intézet____ _ 300

Vili. Gőzmalmok réezvényeL
Concordia-gőzmaiom r.-t............... 40C

. , „ elsőbbs. rószv. 40C
Első budapesti gőzmalom r.-t____________ 50C
Erzscbet-gőzmaíoin-társ__________________20C
Lujza-gőzmalom r.-t______________   ICC
Pesti hengermalom-társ. _ „ ... _ 40(
Pesti molnárok és sütők gőzmalom r.-t. 201
Pesti Viktória-gőzmalora________ löt

IX. Bányák és téglagyárak róazv.
Brassói bánva- és kohóegylet r.-t.______ 20C
Budapesti tégla- es mészégető r.-t. 200 K.
Budapesí-szentlőrinczi téglagyár_______
Egyesült tégla- és czementgyár r.-t--------
Északra, egyesült köszenb. es iparv_____
Felsőmagyarorsz. bánya és kohóraü r.-t.
István téglagyár r.-t. ___ __ __ __ __
Kassa-somodi kőszénbánya r.-t. id. elism.
Kis-sebesi granitbányák r.-t________200
Kőbányai gőztéglagyár r.-t.___________
Kőszénbánya és téglagyár r.-t. ___  _
Lechner rákos: téglagyár r.-t.__________
Magyar asphalt r.-t---------------- -------- --
Magyar általános kúszénbánya r.-t.____
Magy. göztógla-. czera.- és gypszgy. r.-t.
Magv'ar kerámiái gyár r.-t.___________
Pétcrhegyi téglaipar r.-t.___  _ _ 200
Salgótarjáni kőszónbánva r.-t_______ __
Szootendrei téglagyár r.-t.___________
Újlaki tégla- ós mészégető r.-t. ...___
Crikány-zsilvölgyi magy. köszénb. r.-t._

X. Vasmüvek és gépgyárak rés
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t..........
„Danubius* magy. hajó- es gépgyár r.-t."
Gcnz és társa vasöntöde es gépgyár___
Nadrág! vasipar társulat____ _____ _____
„Nicholsou'-gépgyár részv.-társ.   20C
Riraamurány-salgótarjáni vasmű r.-t. _
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár___ __
Schcenichen-Hartmann-f. m. gépgyár r.-t. 201 

Weitzer János gép-, waggongyar es vasönt.

XI. Könyvnyomdák részvényei.
„Athenaeum* irodalmi ,és nyomdai r.-t__
Franklin-társulat____ ________________
„Kosmos* müintézet___ __ __ ________
Könyves Kálmán m. ir.és könyvek  20
»Országgy. Értesítő* kő- és könyvny. 401
„Pallas* irodalmi és nyomdai r.-t.____
Pesti könyvnyomda r.-t. ___ ________

XII. Különféle vállalatok részv.
Általános waggonkölcsönzö-társulat .
„Apollo* kőolaifinomitó-gyár r.-t. _. 
Bantlin-féle vegyi gyárak r.-t. .. ... 
Bihar-Szi'ágyi olajtp

156.-
103.50
189.-
108.-
70.-

109! -
180.-

. t. _

------ ------- .._;ipar r.-t---------------------
Budapesti általános viliamossági r.-t. 
Egyesült magyarhoni üveggyárak
Első magyar betűöntődé r.-t................
Első magyar gyapjumosó- és bizom. r.-t 
Első magyar részvény serfőzűde ... „
Első magyar sertéshizlaló r.-t_______
Első magyar szállítási vállalat r.-t. _
Első magyar szálloda r.-t.___ __
Első magyar üveggyár rész vény-társaság 400
Első pesti spódium es csontliszt eyar _
Fiumei rízshantoló- és rizsseraenyitö gyár
Gschwindt-féle szeszgyár------ -- ... _ :
Gr. Esterházy Géza-fele cognac-gyar r.-t. 200

„Hygieia* fémipar 1 
Jordán Viktor-féle bőrgyár r.-t 

, , . » . el 
Kábelgyár részvénytársaság — .
Kőbányái király serfözö^ r.-t... „

99.- 100.-
125.- 130.-
77.— 8C. —

2C0*.— 20?"-
1130.- ' 140.-

: 1 ic — 112.—
730 — 735.-

7760.— 770.-

I 225 — 230.-
i 330.- 340.-
4030.- 1050.—
132.- 134.-

8C. — 85 -
127.- 128.-
142 - 145.-
940 — 950.-

245.- 250.-
402.-
600.- 610.-
252.- 256.-
155.- 157.-
610.- 630.-
250.- 2S0. —
143 - 146.-

150.- 155 -
110.- 111 —
190.- 195.-
84.- 85 -

195.- 198.-
1C8. — 103.-
49.- 51.—
73.- 24.-

103 - 105.-
610,- 622 -
540- 545 -
11’.— 117.-
119 - 121 -
222.50 223.50

130Í- 135.-
58.-

594 - 69S —

| 186.- 190l —

180 - 19C.—
<03.— 110 -

2000.- 2010.-

106 — 108Í-

224Í - 275! —

270.- 275 +

400.- 410.-
> 243.- 252.-
1 82.- 85.-

90Í-
0 1 1?S.- 180.-
” 1260 -

. 5 GO.— 505.-

í 400.- 405.—

. 137.- 128.-
KJ 17.— 19.-
0 155.— 160.-
K) 492.- 497.-
0 13-G.- 1400.-
0 360.— 380.-
0 235.— 240.-
0 245.- 233.-

100.-
J 1! 130.- 140. —
JO | 400. — U5C.-
0 475 - 485.-

0 —
, 140.- ,45.-

o 351 — 4C* —
74.- 76.-

282 - 286.-
V- 44.— 45.—■
- I 95.— 97 —

> —.—
o : 129.— 131.-

Magyar fém- és lámpaáru-gyár r.-t-------- 100
Magyar kender- és lenipar r.-t.------ — 200
Magyar ruggvantaárugyar r.-t.--------------100
Magvar villamossági r.-t. -----------— 200 K.
Nemzetközi villamossáiri társaság--------------20)
Nemzetközi waggonkölcsönző r.-t-------  400 K.
Popver Lipót faipar r.-t.------------------- 2000
Ouarnero részvénytársaság ...------ -------- 10?
Royal nagv’szálloda részvénytársaság... 200 k.
Szegedi kenderfonógyár r.-t.------ -------- 200
Sziszeki tárházak r.-t.------------------—
Telefon-Hírmondó r.-t---- ... -- — — lOO K.
Törökbirodalmi dohányegvedárusági r -t. 900

XIII. Közlekedési váll. rószv.

III 200
____ _ 105

... __ 200 K.

drbkint

Adria ra. kir. tengeri hajózási r 
Aradi cs Csanádi egyes. v. r.-L 
Barcs-pakráczi vasút... ... — —
Budapest alagut-tarsulat-----------
Budaoesti közúti vaspálya ... _ —

„ „ id. részj.
, , . élv. jeg>'

Budaoesti társaskocsi ~
Budaoesti villamos városi vasút .........

.ne ®lv. jegy
Budaoest-szent-lőrinczi h. é. vasút ......... 100

, „ „ eis. részv. 100
Bpest-ttipest-rákosp. vili. köz. vasút r.-t. 200 K. 
Debreczen-ha.dunánási vasút ----------- ... 100
Déli vasút----------------------- ------------  200 ar.
Első cs. kir. szab. dunagőziiajó-társ. 500 p. 
Gölniczvülgyi vasút r.-t. elsőbbs. reszv....
Győr-soprón-ebenfurti vasút---------------
Kassai közúti vasút ... —-------— — —
Kassa-oderbergi vasút —-------— — —
Kassa-turnai helyi érd. vasút r.-t. els. r.
Magyar-gácsországi vasút-------------------
Magyar nyugoti vasút —--------------- —
Maramaruw so vasút els. részv.------ —
M aram áru», sóvasut törzsrészvényei — — 
Máramarosi sóvasut B. részvényei — — 
Maro^vósárh.-szaszreg. vasút els. részv. — 
Nagykikinda-nagy becskor, vasút els. r. — 10?
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t---- 1000 k.
Osztrák-magyar allamvasut— — — — 200 ^
Pécs-barcsi vasút —------ — — — — — ;
Petrozseny-lupényi h. é. vasút els. reszv. • 
Szlavóniai h. é. vasút els. részv.---------- -

XIV. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy— — —-----------------------

, osztr. felülbélyegzéssel — 
Bécsvárosi nyereménykölcsün 1874. évről —
Buda városi sorsjegy------------------- — —- —

„ osztr. felülbélyegzéssel —
„Jó szív* egyesületi sorsjegy —------ --------
’ J s , osztr. felütbélyegz.
Magyar vörös-kereszt sorsjegy

__ e „ , osztr. felülbélyegz.
Olasz vörös-kereszt sorsjegy — —................. -

e , „ osztr. fe’.ülbelyegz. _
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy ------------------ I
Osztrák hitelintézeti sorsjegy... ------------------
PálfTy sorsjegy ---------- -------- -------------------- -

XV. Pénznemek.
Arany, cs. és kir. vert— —-----------------------

’ osztrák vagy magyar 8 frtos------ ---- —
, 20 frankos—------ - —-----------------------
„ 20 márkás......................... ...................... —
„ török aranylira —-------—- — — — —

Német birod. vagy egyénért, bankj. (100 márka)
Franczia bankjegy (1Ó0 fr.mk) — ...-----------
Olasz bankjegy <100 lira) ... —-------------------
Paoirrubel dárabonkint... ---------------------------
Román bank jég)' <100 lei)............ ............. — —
Szerb bank jég)- (100 ezüst dinár) ---------- —

XVI. Váltók árfolyama (látra).
Amsterdam____ ... 100 hollandi frtért-------
Brüssel _—........... 100 frankért---------------
London — — — — 10 sterlingért-----------
Német bankpiaczok 100 márkáért---------------
Ola.-z bankmaczok — 100 líráért---------------
Paris.........' — — — 100 frankért — ...-------
Svájczi bankniaczok 100 , — — —
Szentpétervár____ lOO rubelért-------------------

XVII. Határidőre kötött órtékp. 
Augusztus végére.

Magyar aranyjáradék --------------------------------
Magyar korouajarad#k — --------------- ------------
Magvar általános hitelbank ... —-------— —
M: gvar ipar- es kereskedelmi bank—-----------
Magvar jelzáloghitelbank .............. .......................
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank-----------
Rimamuranyi vasmű------ -------------------------

Osztrák hitelintézet — — —
Deli vasút-..........................-
Qsztrak-niagyar allamvasut

j 150.- 155.-

16C.—
124 - 125.-

, 310.- 212.-
i 475.-; 480.—

1 120.— 125.-
280.- 290.-

i —
164*- 165 -

183.- 185.-

i 2C6. - 208.—
, 16b.- 170 -
295.- 296. —
287.- 283.-
135.- ',80. —
35.- 37 -

280.- 280.50
145.— 150.-

100 -- 101.-
102.- 103.-

485.- 490 —

1C9. — 112.-

194.- 195.-
191.- 192. -
2C7. — 208.-

, 208.- 209 —
95.- 95.50
62.- 67.-
62.- 67.-

100.- 101.-
100.- 101.-

: —
2<8.- 219.-
10J.- 101.-

; 194 - 195.-

6 - 6.30
i 7-' 7.25

164.SL 166.50
58.- 60.-
59. - 61.—
?.9l 3.20
3.1C 3.40
8.- 1 8.40

10.20; 
11- -| 
11.75; 
18.20 

201.50: 
60.

j
5.63
5.62
9.50
9.50

11.71
58*60

98 95

119.70
58.60
44.20
47.45
47.35

122,25 
99.40 

396 
iC5.5*> 
242 50 
z47-50 
239.30

387.30 
101 -

10.50
11.50 
12.25 
18.60 
03.50 
61.-

99 25
120!l0 
58 80 
44. 
47.55 
47.50

122.50 
99. 60

396.50 
1C6 
243.— 
248 
«40 —

367.40 
101 Sq 
3^.50

Leszámoló árfolyamok.

965.- 
1174.- 

291 .-

Magvar általános hitelbank---------
Osztrák hitelintézet----------------------
Mag>-ar arauyjáradók-----------------
Magyar koronajaradék — —---------
Magyar ipar- es keresk. bank-----
Magyar jelzálogban! ------------
Magyar penzv. es lesz. bank------ --
P.ima-Muracyi vasmű r.-t.------ --
Első magyar alt. biztositó r.-t. _ .
Budauest bankegj'esüiet —---------
Első magyar iparbank —-------— .
Hazai bank részv. társ.--------- - •
Pesti m. keresk. bank....................

Déli vasat...  ............— —------- Nemzetközi waggonkölcs.---------------
Salgó-Tarjáni köszénb.---------- --------- 594 - Magvar alt. köszénbanyarészv.-tars. 122.
Magvar asphalt r.-t.------------------- Pesti húzni ei>ö Uüarekpénztár------ 7810.
Oszt.-inagyar aliamvasut ---------— Fiumei hitelbank.............. ........... — —
Magy. közp. takarékp ------------------- Belvárosi takarékpénztár —----------- 99.
Magvar alt. takarelcpúnztar ...------ Magyar villám reszv.-társ—-----------
Schlik-féle vasönt. és gépgyár------ Köbanvai polgári svrfőzö r.-t. — _
Budapesti villamossági r.-t------ — Ganz-íéie vasöntöde..._— —_____
Budapesti takp. es zálogtól.----------- Bp. közúti vasp. id. r. jegy-----------
Danubius* m. hajógyár-------... — Budauesú közúti vasút......... — —. — 293.

Jég es viszuntbiiius.ió rw»zv.-társ. Bp.-ujpest.-r. villám, vasút____ __
Egyes. főv. takp---------------—-------- 1130.- Budapesti vili. városi vasút ______ 279

1173.- Magvar czukonoar r.-t. — — — — Alt. waggonkölcsön-t. 

han.atozó kincstári utalvány kamatlába (6 hó).------ —
AZ Osztrak-Magyar bank kamatlaba váltóleszámítolásnál

Járadékok es bankzalogleveiek «izuiogositasanal
Más értékpapírok elzálogosításánál— -

Selfem-damasztok
35999 W [4 fról 65 krig méterenMnt köz vet fen gyáramból

valamint fekete, fehér és színes Henneberg-selyem 35 krtói I4 frt 65 krig méterenkint — sima, csikós, 
kocukázott, mintázott damaszt stb. (mintegy 2-íO különböző minőségben 2000 sdn és mintázatban stb.)

65 krtói
Selyem-damasztok 65 krtói 14 frt 65 krig 
Selyem-básztruhák

öltönyként 8 frt 65 krtói 42 frt 75 krig 
Selyem-foulardok 60 krtói 3 frt 35 krig
Selyem-maszk-atlaszok 35 krtói I frt 90 krig
Selyem-merveilleuk 45 krtói 5 frt 85 krig
Selyem-báliszövetek 35 kitől 14 frt 65 krig

Selyem-grenadinek 80 krtói 7 frt 65 krig
Selyem-sürahk 80 krtói 3 fit 80 krig
Selyem-foulardok, japánl 80 krtói 3 frt 35 krig
Selyem-bengalinok I frt 20 kitói 6 frt 30 krig
Selyem-fail)ek,francailfrt45 krtói 6 fit 80 krig 
Selyem-crepe de chinelfrt35 krtói 6 Irt 65 krig 

méterenkint.

gyáramból
Selyem-armüre, Monopol, Cristallique, Moire antique, Duchesse, Princesse, Moszkovite, Marcelline, 
selyem paplan és zászló selymet küld postabér és vámmentesen a házhoz szállítva, 

Henneberg G. (cs. kir. udvari szállító) selyemgyára Zürichben.
Minták és árjegyzék postafordultával küldetnek. Svájczba czimzett levelekre 10 kros, levelező- 
lapra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt megrendelések pontosan elintéztetnek.

« ,
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Ezen hirdetés! rovatban minden ez* 
egyszeri beiktatása közönséeee petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4 kraiczárral fizetendő.

felvilágosításMinden hirdetésre 1
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegllleték Is fizetendő.

TELEFON 6354.
hirdetés alatt álló, szám közöltetik. TELEFON 6354,

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés srámüra 
a központi hivatal Papnövelde- 
utcza 8. sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohánytüzsdéje VI. kér., Teréz- 

körut 54. szára. 
Burger Vilmosáé

dohánytüzsdéje Andrássy-ut 51. 
(Oktogon.)

Deutsch Julia
dohánytüzsdéje lózsef-körut 

50. sz.. (Baross-ntcza sarkán.)

Kemecsek A.
dohány-tőzsdéje IV. Petőfi-tér 

3. szára.

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, II-, 

Fö-uteza 2. szara,

valamint minden hirdetési

válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és aCsak oly levelekre
A cséplő idényreKülönféle.

Lajos!
Gondolj a múltra és arra, aki 
lelke mélyéből kivan szerencsét, 
boldogságot nevenapod alkal­
mára. ölel. csókol végtelen 
nagy szenvedéllyel szerető hü 
Lilikét!. * 33496

Satanella.
Levele ment. Iván. 32497

Cassiopea.
Beteg voltam. Levél szombaton 
megy.___________ 32499

Piroskának.
Valóban nem is tudom, hogyan 
kezdjem. Találkát volt kegyes 
adni. jó félórát ácsorogtam, 
kitűnő Kneipp-féie náthát kap­
tam és végre felültetett. Vártam 
egy pár soros levelet, de 
hiába. És most végre kegyed, 
drága nagysám kijelenti, hogy 
hallgatásom végtelenül bosz- 
szantja. Igazán pompás! Ha 
kegyednek oly nagy kedve 
telik a felültetésben, akkor 
ültessen fel egy szép fehér 
paripára. Ajánlom magam drága 
nagysám továbbra is kegyes 
jó akaratába. XIII. Leó. 3219;?

A leendő színésznél
Őszinte sorait jő fogadtatásban 
részesítettem, hogy a győztes 
nem ön lett, arról én nem 
tehetek. Ártatlan vagyok, csakis 
magácska. Kárpótlásul meg­
súgom,hogy a nyertes gömbölyű 
arczu, feketeszemü. aranyszöke 
íürtü, schlussban 4$. Ügy lát­
szik magácska a kis Boszan- 
kodóval együtt járt iskolába. 
Írásuk. néie'teik._ lakásuk egy 
és ugyanaz. Köszönöm jó 

kivonatait, én is a legjobbat 
kívánok. Ha találkozik a kis 
Boszankodóval,kérdezze meg 
tőle. haragszik-e? Én nem! 
Újból minden jót kivan s 
szívélyesen üdvözli az ismeret­
len Színész. 32511

Hölgyeim!
35 éves földbirtokos vagyok 
rom. kath. 3030 forint évi 
jövedelemmel. Keresek egy 

müveit feltűnő szop szőke, 
derék, fess 18—25 éves önnálló 
leányt, vagy gyermektelen 

özvegyet, kivel közös háztar- 
tásba élnénk; s ki a háztartás 
vitelében jártas. Jelenleg vidéki 
városban lakom. Ajánlatok 
arczképpel ellátva Boldogság; 
czimen a kiadóhivatalba czim- 
zondök. Titoktartás biztositta- 
tik. Nem megfelelő arczkép és 
levél vissza küldetik. Házas­
ság; nincs kizárva. 4130

Férjhez
menni óhajt egy középkorú 
erős. egészséges, a fővárosban 
szép üzlettel biró keresztény 
árva leány, oly 3S—40 éves 
férfihoz, kinek legalább is 
1500 frt évi jövedelme van és 
nyugdijképes, gyermektelen 

özvegy is lehet. Csak komoly 
teljes czimü levelek vétetnek 
figyelembe, ajánlatok „Vidéki 
árva 1500- czimen kéretnek 
a kiadóhivatalba. 4160

Eladás.
Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrénygyár raktá­
rában, Budapest, V., Bál- 
vány-uíeza 0. sz. 26970

Eladó
a főváros közelében fekvő 
kényelmes szép nagy urilak, 
hozzá tartozik istálló épület, 
pincze, ólak, nemes gyümöl­
csös és szóló. Egészséges levegő, 
jó ivóvíz s gyakori közlekedése 
van. Közvetítők kizárva. Czim 
a kiadóhivatalban. 4098

Birtokeladás.
A czeglódi vallás alapít­

ványi uradalom czeglédi 
birtokaiból 1071. M7/1I00. hold 
szőlóültetésre kiválóan alkal­
mas immunus homok föld az 
öreg csemöi erdőben 5 
(llüO O-öles) holdas parczel- 
lákra felosztva a folyó 1896. 
ávi október hó 12-én 
d. e. 9 órakor és következő 
napjain tartandó nyilvános 
árverésen kedvező fizetési 
feltételek mellett eladalik.

Az árverés megkezdéséig úgy 
az egész területre, mint egyes 
parcellákra vagy parczella 
csoportokra szóló Írásbeli aján­
latok is a czeglódi közalap, 
gazd. felügyelőségnél, vagy 
a helyszínén az árverezd 
bizottságnál benyújthatók.

Bővebb fel világosi tást a czeg­
lédi közalapitv. gazdasági fel­
ügyelőség ad. a hol a felosztási 
térkép és az eladási feltételek 
betekinthetök.

Kelt Czcgléden, 1S96. aug. 19.

A czeglcdi közalap, gazd-
2S509 felügyelőség.

Régiség.
100 évnél idősebb mahagóni 
asztal 50 írtért eladó. Czim a 
kiadóhivatalban. 4146

Alkalmazást nyer.
Tanonczul

felvétetik jobb családból való 
fiú fűszer- és vaskereskedésbe. 
Czim a kiadóhivatalban. 4102

Alkalmazást keres.
Irodai

avagy ennek megfelelő állandó 
alkalmazást keres 14 évi irodai 
gyakorlattal biró biztosítékot 
nyújtható, nötelen keresztény 
ember, ki 6 év óta közjegyzői 
irodában működik, a magyar, 
német és román nyelveket 
tökéletesen birja és a fogalma­
zás terén kitűnő képességgel és 
jártassággal bir. Czim a kiadóé­
in vatalban. 4165

Okleveles kertész,
a kertészet összes ágazataiban 
kitünően jártas, állást keres 
október 1-jére esetleg újévre, 
kis családdal, beszél magyarul 
németül és tótul. Érti az 
amerikai szóló alapos ojtását 
és további kezelését. Állást 
szerény feltételek mellett is el­

fogad. Ajánlatok Lukácsy 
András Vili. kér. Sárkány-utcza 
10. kéretnek. 4164

Házvezetőnői,
gazdasszonyi vagy más bizalmi 
állást keres biztosítékkal bíró 
vidéki intelligens magyar özvegy 
nő, ki a házvezetés minden 
ágában jártas érti a kiil- és 
belteendőket. ízlésesen főz, 
ügyes a varrásban. E hó végéig 

Budapesten tartózkodik, s 
mindig lakásán található. Czim 
a kiadóhivatalban. 4156

Oktatás.
N e velőnőket

minden nemzetbelieket, gyer- 
mekkertósznöket és hon- 
neokat ajál és elhelyez lelki- 
ismeretesen Szegheöné S. 
Lujza Budapest, Andrássy-ut 
28. szám. 28495

Lakás és bérlet.
Elegánsan

berendezett szobák az An­
drássy-ut közelében, egyes 

napokra, esetleg hosszabb időre 
is özvegy úrnőnél kiadó. Czim 
a kiadóhivatalban._______ 4110

Bútorozott
szobák Kálvin-tér közelében 
egy hétre 3 forintért kiadók. 
Czim a kiadóhivatalban. 4113

Nemes szivii
gazdag emberekhez szólok. 

Boldogulásomnak előmozdítója 
egy most eladásra kerülő ingat­
lan megszerezhetése volna, a 
melynek megvételéhez nekem 
3000 forintra lenne szükségem. 
Van-e olyan jó lélek — férfi 
avagy no, ki nekem ily összeget 
kötvényre, oe/,-ra kölcsönözne ? 
Ha van : megtudhatja nevemet 

kiadóhivatalban. 40§1
Kedvelt ellischaui

tejtöl-sajtot
szállít a gazdasási mtózősóg 
Ellischau-ban (postaállomás: 
Silberberg, Csehország) törvé­
nyesen bejegyzett védjegy alatt.

2S-250

bármely összegig
magyarországi birtokokra
első helyen, 4'/,% kamat és 
'/,«/„ törlesztéssel a becs­
érték 60«/,-ig kölcsön adatik, 
de csak 50.000 írttól feljobb. 
Gyors és előnyös kieszközlését 

elvállalja zsui

LENCK gazdasági tanácsos
Béos,

III., Rennweg 37. 111. ein. II. a.

Gazdatiszt
a gazdaság minden ágában 
tökéletesen jártas, állást 
keres. A szolid-, répater 

melós, állattenyésztés, 
chemikai hizlalás, gép- 

szakma, gazdasági könyv- 
velcsben kitűnő szakisme­
rettel bir. Nem annyira 
nagy fizetésre, mint állandó 
és biztos állásra reflektá­
lok. Czim a kiadóhivatal­
ban. 4166

HEIN JÁNOS
tájkertész és taiskolatnlajionos,

Budapest, Csömöri-ut 87.
Telephon 62—78.

liiilimlegesség!
parkok és kertek 

alakítása. $«97

Képes prospectus ingyen.

ajánlom legjobb kivitelű olcsó 
áruimat, különösen: vízmen­
tes takaró ponyvákat, 
kocsi, gépek és mozdonyok 
botakarására, kis kerti és 
tűzi fecskendők 45 frt, 65 
frt. Belföldi és angol góp- 
szijak minden méretben.

Kenőolajok és zsiradé­
kok, különlegesség „Kawkas 
Dynamo“ orosz bakn, Val- 
volin ós olíva, amerikai 
és belföldi Tovote stb. 
Kutak, viz és trágyalé 
szivattyúk, Körfűrészek 
asztallal vagy anélkül. Rug­
gyanta és kender tömlők 
minden méretben. Tized ée 
század mérlegek, „Hunga 
riau fedési anyag, telítési 
máztetök, fa ós kerítések 
conserválására. Mindenféle 
tüskés sodrony kerítés. 
Kazán óe gép szerelvények, 
trágya ós istálló villák, 
istálló lámpák, gabnazsá 
kok, gabna ponyvák óf 
repeze takarók. 2S400

Tejgazdasági czikkek.
Árjegyzék ingyen és bérmenive

Schoítola Ernő
Budapest,

VáczDkörut.

Legfinomabban berendezett és 
teljesen felszerelt

Pannónia Szálloda,
a város központján Miskolczon, 
remek kávóház, étterem, 
légfűtés és ventilácziöval, 28 
ntezai vendégszobával mel­
lékhelyiségekkel udvarral stb. 
szeptember hó 15-ótŐl 6, esetleg 
10 évre, a leltár megvétele 

mellett 28441
bérbe kiadó«

Szives ajánlatok a tulajdonos­
hoz Blan Gyula, építész­
mérnök irodájába Miskolcira 

kéretnek.

A Magyar Aszfalt
Részvénytársaság

Budapest, Andrássy-ut 30. sz.
elvállalja jótállás mellett leg­

olcsóbban

aszfalt burkolatok
fektetését és 55954

nedves lakások,
pinezék stb. gyökeres

szár azz át ót elét.
W 'T'EIsSIF’OTíT. -»

Foncire palota.

Imi Uh iriMtf, total
valamint mindennemű élösdi

j férgek és anoly!
É3j gyökeres és biztos elpusztítására a legmegbiz- 

katóbb szer az

ANOEL J.|
tengerentúli

rovar-pora.
Egy üveg ára:

1.25, 1 frt, 75, 50, 25 kr

Továbbá

ANDEL J. moSy elleni óvszere.
Egy doboz ára 7o, 50, 35 és 2o kr.

j Hatásában az Andel-féle tengerentúli rovarpor felülmúl 
minden eddig ismert e fajta szert.

Alkalmazása a féregporzó-fecskendö segélyével tör­
ténik, melynek ára 30 kr. 2S2SS

I FőraTtár: Bnlapsst. Krály-ttcza 12. Török József gyógyszertára.

Önkéntes! egyenruhákat
legelegánsabb kivitelben, szabályszorint leg­

olcsóbb árak mellett készít

... BÚIM SÁNDOR és TÁRSA
elsőrangú csász. és kir. egyenruházati intézete a

vaskor ona-rendjel“-hez 2S525

Váezi-ntcsa 12. ss.
Icészséggel líulcletnelr.

BBB—HMmBMBMBjj

A feltaláló dr. Meidinger tanár ur által kizárólag jogosított
Meiaino;er kálylia-gyár

TTTjTTjf H. Budapest és Becs.

Csász. és kir. udvari szállító.

Kitűnő hírnevű cs. és kir. kiz. szabad, kályháink j

MEIDINGER-OFEN ^9 
l&H.

,7^ valódiságban csakis fiókunkban 1

BUDAPEST, Thonet-udvar, kaphatók.

§€>ÖÖÖÖÖÖ©0jÖ©0ÖO0O00©g

-VÉBT1SIT1TÓ PISKÓTÁK ‘
Dr. OLLTVIBB-Tsl.

Sikeres és máz szerek által hatásában utol nem éri szer. 
me'.v a bujoxór miadea nem»», valamint minden 
téym kovoticaxznáaybis alaposan gyógyítja. — Paris 
kórházaiban fényes eredmanyeket értek el vele a követ­
kező bajoknál. Álkati bajaié* (y-<y «IfMlii), bejtütóros 
(syphiliticus) fekélysX folyások, zalrigydaganatok, axáj,

Jp% torok és orrbajok, esés, csontban talmik, gorvely 
W borbajok 5 aluliban az lnüclilt vérből eredő bajok ellen,

•Q Erén kellemes és b:z:os gyógyszer jóságának legfényesebb 
bizonyíték a 6u év! fennállása es az egesz világom elterjedése.

„P Ár*: Egy mg) debzz 5 frt, egy kicsi 2 frt 50 kr.
,4^ EGYEDÜLI FŐRAKTÁR :

# e Török Jczse! cycgyiieresinci?BUDAPEST, király-ntcia II • i

Saját készitményü

tornaeszközök és hálók.
Valódi angol

Lawn-Tennis és gummi-áruk.
Tornakészlet: Lengö-nyujtó, gyűrű- és ülőhinta SV, raéteros. szabályozható erős kőteleken 5 frt. Gyermek­
hinta karzattal 3.50. Függő-ágyak: gyermekeknek 1.50. Felnőtteknek szürke zsinegből 2.50, ugyanez tárfákkal 
3.50, duplán kötve 4.50, színes angol zsinegből 4.50, tárfákkal ti. — . Különleges darabok 8—10 frtig. Kerti-szók 
1.40. Ugró-zsinór 15, 25, 35 kr., gyermekágy-háló 2 frt. Lóhálók szürke zsinegből 8. — , czörnából 11. — , sodrott 
angol czérnából díszesen dolgozva 18.—. Lawn-Tennis játék valódi angol 35.—, legfinomabb 40.—. — Kerítő 
haló 3 méter széles, mtrkint 35 kr. Valódi angol láb-labda gumi betette! S.50, szijjas dobó labda S.50. Ijjak és 
kezijjak 40 krtól 5 írtig. Sport-czipök valódi orosz gumitalpú 1.00. Kaucsuk eső-küpenyeg 8.50. — Gazdasági- és 
ruhaszáritó kötelek, géptisztító kunder-kócz. tömlők, hevederük. borszürő, termény- és gyapjú-zsákok, ponyvák, 

itató- és tűzoltó vedrek, csomagoló- és dohány zsinegek, kocsimosó szarvasbőrök és szivacsok. 
Tornatermek berendezésére vonatkozó árjegyzőkkel, esetleg költségvetéssel készséggel szolgálok. — Javításokat 

elfogadok. — Ostor ós ostornyél csak nagyban. 271557
Budapest. IV., Károly-utcza 12. sz.

(Károlyialctanya.)

és nevelő-intézet
W Rákos-Falotásin

Az intézet egy öt hold kiterjedésű parkban fekszik. Növendékek fölvétetnek 4 
elemi, 6 polgári, 8 gymnasiumi osztályba. Az elemi, polgári ós a nógy also 
gymnasium! osztályok a nyilvánosság jogával vannak felruházva. A gymna­
sium négy felső osztályába járó tanulók is alapos oktatásban részesülnek és , mint 
magántanulók egy nyilvános fögymnásiumban tesznek vizsgát. A magyar-, német-, 
franezia- latin nyelvek alapos tanítására különös súlyt fektetek. A szellemi tehetségek 
fejlesztése mellett a test edzésére is kiváló gond tordittátik.- Kitűnő tanerők. Alapos 
oktatás és gondos felügyelet. Erőt adó jó táplálék. Kitűnő viz. A növeldei dij 
mérsékelt. Ismertetővel (programmal) és bővebb felvilágosítással szívesen szolgai 
Rákos-Palotán (Budapest szomszédságában. Vasúti-, posta- és távirda állomás.)

Wágner Manó,
o§402 igazgató, intézettulajdonos.

SEFFEB ANTALM——
Tekintettel a közeledő vetési idényre, van szerencsénk ajánlani

szavatolt tisztaságú
(cl cselLországrl ered.5)

a legmagasabb 
dijakkal 

kitüntetett

KÜHNE E. Mosonban.
Magyarország legrégibb gazdasági gépgyára (1856.)
ajánlja 40 óv óta általán elismert és több mint 17.000 példányban elterjedt ^TjÉ.

Thomas-loszfátlisztet
szavatolt 15—20°/0 citrátban oldható foszforsav tartalommal és 85—100°; 

porfinomsággal.
Felülmúlhatatlan minden talajra alkalmas trágyaszer különösen sovány talajok 

javítására, kitűnő hatású az összes gabnanemüek. kapás és olajnövények, lóhere és 
luezema, szőlő, komló és kerti véleményekre, kiváltképen a rétekre.

Legjobb, leghatásosabb és legolcsóbb foszforsavtrágya, tekintettel hatásá­
nak tartósságára felülmúlja az összes sznperfoszfátokat.

A citrátban oldható foszforsav-tartalom ért szavatosságot vállalunk, netán 
hiányzó mennyiséget megtérítünk. — Árajánlatokkal, szakmunkákkal és egyéb 
felvilágosítással a legkészségesebben szolgál 28418

a csehországi Thomas-müvek eladási irodájának vezér- 
képviselője a magyar korona országainak területén

KALMÁR VILMOS, Budapest, Erzsébeí-körut 34.

Sorveíő-gépeit
8ik és hegyes talajra. — Egyedüli gyártása a szabad. Laacke- 

féle szántóföld és rétboronáknak (25-féle nagyságban). 
Ventzki-féle szab. takarmányfiilesztők. — Uj hengerek.

Sack-féle ekék minden nagyságban, 
2, 3, és 4 vasú ekék bármely talaj- 
viszonyokhoz. Rosták, magtárrosta, 
33 frt. Konkolyozók, morzsolok, 

szecskavágók stb. 2Í417

Uj! Czirokcséplőgép. Uj!
Főraktár:

BUDAPEST,
VI. kér.,

Váezi-körut
57a. szám.

Villámhárító

Mm.
X

kitűnő szerkezet, szolid kivitel biztosítva, mindennemű czélra 
szolgáló távbeszélő és telephon, valamint villanyvilágítás- 
berendezéseket és erőátviteli munkát olcsón eszközöl

DECKER! és HOMOLKA
VI.,Izabeíla-utoza 88. BUDAPEST Raktár:

V., Dorottya-utoza 8.
Prospektusok, költségvetéseket és képes katalógusokat ingyen.

A leg;lcitünobl>

a B. Békéssy Róza debreczeni szab.

gyors mosó házi szappana.
Kapható : Budapesten Brázay Kálmán, Takács Lajoa 
és Lézert Ferencs (Nefelejts-utcza) kereskedésében, valamint 
Debreczenben a gyárosnönól, ki 1 frt 70 kr. beküldése után 

egy 5 kilós postacsomagot küld. 284S5
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késmárki
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mely utóbbi eg\-enlő rangú és jogú a volt keresk. akadémiák­
kal. s melynek éretts. bizonyítványai feljogosítanak az agy 
évi katonai szolgálatra, a beiratások f. é. szept. hó 1—5-ig 
eszközöltetnek.

A tanulóknak évenkint tapasztalt tömeges jelentkezése 
következtében felkérem mindazon t. ez. szülőket, kik fiaikat, 
fekő keresk, ískclánkbaj küldeni szándékoznak, hogy 
ezen elhatározásukat alulírottnak legkésőbb ang. hó 2S-i£ 
okvetlenül bejelenteni szíveskedjenek, nehogy a rendes beirat­
kozás alkalmával felvételük — helyszűke miatt — kétségessé 
váljék, mert az elmúlt évben sem adhattunk a később jelent­
kezőknek helyet

Jelentkezés a polc ári iskolára szept. l-;g tart.
Tandíj a polgári iskolában egész évre 12 frt, a felső keresk. 

iskolában CO frt.
Tanítványaink élelmezésért az alumnenmban, hol csak 

ebédet kapnak, ©"ész évre 25 irtot, a convictusban ebédért 
és vacsoráért 66 Irtot, csupán vacsoráért 23 frlot fizetnek.

Magánháaaknál teljes ellátásért havonkint 16—30 
frtot, csupán lakásért reggelivel, uzsonnával, fűtés, világítás, 
mosással stb. 6—12 frtot szokás fizetni.

Késmárk lakossága német nyelvű s igy a tanulónak 
igen kedvező alkalom kínálkozik a német nyelvnek 
könnyű, társalgás utján való elsajátítására.

Vidéki tanítványainknak jó családoknál való elhelyezése 
ügyében az igazgató készséggel jár a szülök kezére.

Bővebb felvilágosítást nyújt és értesítőt küld
Késmárk, (Szepesmegye) 1896. aug. 14.

28521 Belóczy Sándor igazgató.

Legbiztosabb tudósítás
nden moglehetö tudakozásra,

legjobb tanács
minden ügyben, nevezetesen forgalmi 
ee kere»kedelmi ügyekben, szigorú 
diseretio mellett adatik kivaló szak­
emberektől a

.Szt.-István“
ingatlan-forgalmi iroda
áltál Budapesten. Vévé, é» eladás 
birtokok, hazak és telkekről; annak 
kolcsönbeli bekebelezése és convertú- 
lása a legszilárdabb módon eszközöl­
tetnek.— Adás - vevesi'tárgyak dús 
▼«lasztikban rendelkezésre állnak. 
Egyes tudakozásra 1 frt levelbélveg 
vagy postautatvanynyal beküldése 
mellett azonnal lesz válaszolva. Ter­
jedelmes megbízásoknál dijazas meg- 
igyezós szerint. 28332

THEDO tanár-féle H“£äLuti,,

szaiaiigjiig
legjobb és legbiztosabb szer szép

szakái növesztésére.
Bámulatosan gyorsan mozdítja elő a szakálnővést, úgy 
hogy még 16 éves ifjak is rövid idő alatt teljes és erős 
szakáit és bajuszt nyerhetnek használata folytán, mely 

tényt ezer és ezer elismerő irat bizonyítja.
Egy csomag ára 1 frt és 2 frt 10 kr. Vidékre 
csakis frt 1.20 vagy frt 2.50 előre beküldése mellett 
27902 bérmentve.

Főraktár: Budapest, Király-utcza 12. Török J, gyógyszertára.

I havi 150— 200 frtig elérhető, 
mindazok által kik hajlandók | 

I törvényesen engedélyezett sors- 
I jegyek eladásával részletfizetés I 
I mellett foglalkozni. Ajánlatok j 

czimzendők Fővárosi váltóüztot j 
I társaság, Adler és Társa, j 

Budapest, Nádor-utcza 13 
Alapíthatott 1874.

Hirdetések e lap ré­
szére fcívétetnek a ki- 

adóhivatalban Pap­
növelde - utcza 8. sz.

Ä legjobb szakácskönyvek.
Magyar franezia szakácskönyv,

24 szinnyomatu mülappal és 
40 képpel, diszkötésben 7.50 

Ugyanaz képes budapesti sza­
kácskönyv, fűzve 1.40 

Ugyanaz egyszerű kötésben I SO 
St. Hilaire Jozefa, diszkötés­

ben 2.40
Szekula Teréz, szegedi uj 

szakácskönyv, bekötve 2.— 
Zilahy Ágnes, valódi magyar 

szakácskönyv fűzve 1.20 
Zilahy Ágnes, valódi magyar 

szakácskönvy bekötve 1.80 
Megrendelhetők az,Egyetértés4 
kiadóhivatalában: IV., Pap- 
növelde-utcza 8., a pénz elö- 
elges beküldése vagy utánvét 

mellett.
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a kolozsvári fa- és fémipari szakiskola s 
azzal kapcsolatos technológiai ipármúzeum 

építésére.
Kolozsvár sz. kir. város törvényhatósága a jelenleg polgári fiúiskolá­

nak használt nagymalom-utczai telkén a most fennálló épület lerombo­
lásával egy fa- és fémipari szakiskolát s azzal kapcsolatos technológiai 
ipar-muzeumot határozván építtetni, alólirott Tanács e munka végre­
hajtására Írásbeli versenytárgyalást hirdet s felszólítja az építési vállal­
kozókat, valamint a szakiparosokat, hogy zárt Írásbeli ajánlataikat leg­
később 1896. évi szeptember hó 5-én déli 12 óráig a városi 
Tanács iktató hivatalához adják be.

Kikiáltási ár a kidolgozott részletes kölségvetési előirányzatban 
megállapított összes anyagár és munkadij vagyis 86037 frt 72 kr. 
Az ajánlatban ezzel szemben betű és számjegyekben kifejezendő az a 
százalék, melyet a vállalkozó az összes vállalati árból leengedni hajlandó. 
Az Írásbeli zárt ajánatok alólirott Tanácshoz czimezve, lepecsételve s a 
fenti összeg 5%-val, mint bánatpénzzel ellátva adandók be.

A részletes árlejtési és szerződési föltételek, valamint a tervrajzok 
és költségvetések a hivatalos órák alatt megtekinthetők dr. Szabó Gyula 
előadó, városi tanácsos ur hivatalos irodájában Kolozsvárit (városház 
I. em. 9—10. szám.)

Kolozsvár sz. kir. város tanácsától, 1896. augusztus 22-én.

Losonczi János, li. polgármester.

• #

> ^

0
%

©V
.0 JPp >

X' XXV
Sx •-

• V=» .<:V . V-

0
-»V*- -SS

A- 3?
,Í7

A nők és gyermekek
érzékeny éa gyönge bőre

kívánatossá teszi valamely feltétlenül tiszta, enyhe és 
zsirdus szappan használatát. E czélra első sorban 
ajánlható a már évek óta bevált és legjobb hírnevű

Doering-szappan a bagolylyal.
Ennél jobbat és czélszarübbet képzelni sem lehet. 

Tessék csak egyszer megpróbálni!
Doering-szappan a bagolylyal

mindenütt kapható 30 krjuval. 28422 
Nagybani eladók Budapesten : Török J. gyógyszer- 

tára, Király-utcza 12. Egger gyógyszertára a „Nádor­
hoz, Váezi-körut 17. Stessel Nándor és Társa, 
SütÖ-utcza. Kochmeister Frigyes utódai. Nagy- 
korona-uteza 32. Neruda Nándor. Kossuth Lajos- 
utcza 9. Detsinyi Károly gyógyfüszer üzlete a 
„Kígyó"-hoz, Fürdö-utcza 10. Molnár ós Moser, 
koronaherczeg-utcza 9.
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Lóárverési hirdetmény.
A magy. kir. állami ménesekből ki­

sorolt anyakanczák, számfeletti fiatal kan- 
czák, kiselejtezett heréitek árverése 1896. 
évi október hó 2-tól folytatólag 
bezárólag 4-ig, és 9-től bezárólag 
11-ig Budapesten a „Tatersall“ kerepesi- 
uti helyiségeiben fog megtartatni.

A lovak leírását és a részletes fel­
tételeket tartalmazó árverési jegyzék a 
póstabélyeg beküldése mellett a „Tattersall“

28523

igazgatóságától kapható.
Megjegyzés: Az állami méntelepekből kisorolt mének és 

heréitek jegyzéke később fog közzététetni.
Budapesten, 1896. évi augusztus hóban.

28468 Földmivelésügyi magy. kir. miniszter.

Fél millió korosa nyerhető
1 darab osztrák hitel Ígérvénynél. . . . . . . . .

Főnyeremény 300.000 kor. liuzns szept. 1-én.

1 drb 4%-os magyar jelzálog igérvénynye!
Főnyeremény 100.000 kor. Húzás szept. 15-én.

1 drb játékonyczélu magyar állam sorsjegy
Főnyeremény 120.000 kor. Húzás decz. 28-a.n.

Mind a három együttvéve csak 8.50.
38500 Kapható:

550

2.-

9.50

IV

Ifi bank- és váltóüzlet részvénytársasági
BUDAPEST,

V. kér., Dorottya-utoza 12. sz. i

flüaBom eladás.
, A Szentesi hengermalom r. t. felszámolásban“ bejegv- 

zett ezég leiszámoló bizottsága a Szentesen lévő mümalmának 
a lehető legkedvezőbb feltételek melletti eladását határozta el.

A nevezett ipartelep kivitelre dolgozó mümalom vizi és 
\asuti állomáson, mely naponta 200 q búzát képes feldolgozni, 
igen csekély befektetéssel azonban az őrlőképesség, 3—40U 
q-ra fokozható ; van ártézi kútja, teljes villanyvilágítással beren­
dez; e és egyáltalán el van látva a legújabb teknikai felszere­
léssel.

A ;enni szándékozok f. év szeptember hó végéig értekez­
hetnek Szentesen, Kertész Mór és Freund Lajos urakkaL

28522 A felszámolási bizottság.

Titkos betegségeket,
tehetetlenségeke1, elgyengült férfiéről bujakóros bajokat.
bőrbetegségeket, hugycsöfolyásokat uj gyógymód 
szerint, befecskendezés nélkül, ka elévült la gvó- 
gyit alaposan. Torok és gé^e, ugyszinte hngyesS vizs­

gálatok naponta tükörrel eszközöltetnek. 28047
BBeksenlzelz: 41aios
orvos-sebész és szülész, 30 év éta e téren kölönlS&z orvoz. 
Kendel naponta: s«l e ómtól délután 4 óriir es este 7-6 

óráig. — Díjazott levelekre válaszoltatik

Lakik: Budapest, Király-utcza 14., II. em. 17.ajtó.
Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából, IV., Papnövelde-utcza 8. sz.

1896.
SZERI 

BUDAPEST,r 
Telef<| 

KÉZIRATOK 
CSAK BÉRMENlj

ELŐg
Vidékre postái

Egy fél évre
Külföldre: 3 I
Franezia-. Olasz- J 
országokba, Svi 
valamint amaz I 
gxarzídésbez tar*

Egyl

Szei
A dicsfi 

reket. Küll 
élet során 
hogy fokq 
érdemeket, 
szakad fd 
melegségei 
Ernő kert 
éves kiállil 
ban fogat 
melyről lt 
ros tanúd 
egyszerre 
fejét, mel; 
kőzvélem 
az ő elm 
géről. E 
áll, ho 
egv*es pa 
is álland 
székes fő 
ban meg 
melyek a 
szolgálna 
mezőgazdj 
a melyek! 
vendéglő 
letek, me! 
nak jelöli

Nos, e 
valósulna 
időkre v

Bármil; 
Budapes 
tek fejles: 
janak 
nem sz

feni

az árán 
városliget] 
való 
dalmak d 
hogy a fq 
jából árta 
budapest 
való tartej 
arra, bog 
aggódáss 
jobban vJ 
sikereihed 
le az eml 
lyet a vJ 
tulajdonkl 
nes elvoif 
falták mg 
rosliget 
valaha, : 
fektetések 
beépített I 
lőnben ii 
gatóságaj 
a ki mo| 
csupán 
nyőrköd 
sége 
ott nem 
kegyetle: 
tett terű 
lan épei

szí

Mag
Az elml 

gyár nézt| 
köztük a 
lázott, vili 
ítéletükkel 
tek, a kid 
János hűlj 
több 1 
tegnapelöl 
volt közti 
is. kik mi) 
rebányása 
gyár kivál 
is nézték) 
tatták ma 
miatt 
vádját 

A tarsi 
kesztöség 
gyarság 
rájuk vs 
Ott vannj 
többen 
katholikd 
papjuk 
propagail 
a román) 
magyar 
száma al 
épp úgy) 
Dun.; fii 
erősiteng 
volna ; 
kimutata 
alatt 4 
többé vi| 
óta, de 
mert a 
vét — 

Kivétd 
gyár isk| 
nyelvet 
számát 
legnagyd 

Sokat 
melyeke


